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ИЗПОЛЗВАНИ СЪКРАЩЕНИЯ: 

AR5 и АR6 Доклад за оценка 5 и Доклад за оценка 6 
Climate-ADAPT Европейска платформа за адаптиране към климата  
CO2  Въглероден диоксид  
COP Конференция на страните  
COPERNICUS  Европейската програма за наблюдение на Земята  
EAP  Програма за действие в областта на околната среда  
Interreg  Програма за европейско териториално сътрудничество  
NUTS  Класификация на териториалните единици за статистически 

цели  
PEST  Политически, икономически, социален и технологичен  
SWOT  Силни страни, слаби страни, възможности и заплахи  
TEN-T  Трансевропейска транспортна мрежа 
АИК  Адаптиране към изменението на климата  
АУЕР  Агенция за устойчиво енергийно развитие  
БАН  Българска академия на науките  
БВП  Брутен вътрешен продукт  

БРиЕС Биологично разнообразие и екосистеми 

ВЕИ  Възобновяем енергиен източник 

ВЕЦ  Водноелектрическа централа 

ЕЕ Енергийна ефективност 

ЕК  Европейска комисия  

ЕО  Екологична оценка (на планове и програми)  

ЕС  Европейски съюз  

ЕСИФ  Европейски структурни и инвестиционни фондове  

ИАОС  Изпълнителна агенция по околна среда 

МЕ  Министерство на енергетиката 

МЗ  Министерство на здравеопазването 

МОСВ  Министерство на околната среда и водите 

МСП  Малки и средни предприятия 

НДЕФ  Национален доверителен екофонд 

НИМХ  Национален институт по метеорология и хидрология 

НИРД Научноизследователската и развойна дейност 

НПО  Неправителствена организация 

НСА  Национална стратегия за адаптация  

НСИ Национален статистически институт  

ПОС Програма „Околна среда“ 

ПГ  Парникови газове 

ПРСР  Програма за развитие на селските райони 

ПУРН  План за управление на риска от наводнение 

ТЕЦ  Топлоелектрическа централа 

УРБ  Управление на риска от бедствия 
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ЦЕЛ 
Намаляване на уязвимостта 

на община Гърмен към  

ефектите от изменението на 

климата с цел подобряване на 

околната среда и условията на 

живот в общината. 

ВИЗИЯ 
Повишаване на дългосрочната 

устойчивост и намаляване на 

уязвимостта на Гърмен към 

последиците от изменението на 

климата чрез поетапно прилагане на 

адаптивни мерки, предимно чрез 

прилагане на природосъобразни 

решения, съчетани с технологични и 

меки мерки, за да се осигури високо 

благосъстояние на жителите на 

общината. 
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Въведение: 

Стратегията за измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 е 

основополагащ стратегически документ и важен инструмент за 

управлението на общината в областта на измененията на климата през 

следващите седем години. Документът е с обхват, който включва цялата 

територия на общината – землищата на с. Гърмен и останалите 15 села в 

общината. Стратегията за адаптация към климатичните промени на Община 

Гърмен има три основни цели: 

1) Да определи потенциалните рискове за общината, произтичащи 

от измененията на климата в региона; 

2) Да дефинира мерки за адаптация, които да адресират основните 

рискове, които да позволят на Община Гърмен да бъде 

максимално подготвена;  

3) Да изведе на преден план необходимите усилия на общината по 

превенция,  за да посрещне предизвикателствата способна. 

Във връзка с така дефинираните цели, Стратегията дава качествена оценка 

на уязвимостите и рисковете пред Община Гърмен, свързани с изменение 

на климата, и дефинира ключови показатели за проследяване на процеса на 

адаптация. 

При разработването на стратегия са използвани данни и информация от: 

➢ Междуправителственият панел по изменение на климата (IPCC) 

и доклад AR6 на IPCC от 2022г.; 

➢ Центърът на Европейската комисия за знания в областта на 

управлението на риска от бедствия (DRMKC), който интегрира 

съществуващите научни мултидисциплинарни знания и съвместно 

разработва иновативни решения за съществуващите нужди. Дейностите на 

Центъра на ЕК за знания в областта на управлението на бедствия 

подпомагат превръщането на сложни научни данни и анализи в 

използваема информация и предоставят научнообосновани съвети за 

политиките в областта на управлението на бедствия; Хъбът за данни за 

риска на DRMKC (DRMKC Risk Data Hub) е изчерпателен геопортал, който 

предлага достъп до основни данни и методи за оценка на рисковете и 

въздействията в среда с много опасности. Той предоставя ценна 

информация за уязвимостта и експозицията във времето, както и обширен 
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набор от данни за загуби от предишни събития. Мисията на ЕС за 

Адаптиране към измененията на климата презентира на своя сесия хъба 

като един съвременен и полезен инструмент, разработен от Европейската 

Комисия. 

DRMKC Risk Data Hub е предназначен да свързва науката и политиката в 

различни мащаби, като улеснява сътрудничеството между учени и крайни 

потребители. Разработен въз основа на нуждите той има за цел да направи 

резултатите от научните изследвания по-достъпни и използваеми за лицата, 

вземащи решения. 

➢ Интерактивният климатичен атлас на Коперник (C3S Atlas), който 

представлява уеб приложение на Службата за климатични промени на 

Коперник (C3S), което позволява гъвкаво проучване и анализ на 

информация за минал и бъдещ мониторинг на климата и промените в него, 

получена от множество доказателства, предоставени от наборите от данни 

за наблюдения, повторни анализи и прогнози за климатичните промени, 

налични в хранилището за климатични данни на C3S (CDS). Атласът улеснява 

глобалната и регионалната задълбочена оценка на миналите тенденции и 

бъдещите промени в ключови променливи и (екстремни) индекси за 

различни периоди при различни сценарии за емисии или за различни нива 

на глобално затопляне, които са от значение за политиката (напр. 1,5°, 2°, 3° 

и 4°). Приложението предоставя статистически данни за излагането на 

температурата в Европа както за историческия период 1976-2005 г., така и за 

прогнозните 30-годишни периоди 2031-2060 г. и 2071-2100 г., като се 

използват различни сценарии за изменение на климата. Тези статистически 

данни са получени на базата на дневните средни, минимални и максимални 

температури на въздуха на височина 2 m, като е използван коригиран с 

отклонение набор от данни за климатичните прогнози на EURO-CORDEX; 

➢ Национални източници – НИМХ, БАН; 

➢ Европейската Агенция за Околна Среда – Платформа на ЕАОС, Climate 

Adapt – платформа на Европейската Комисия и Европейската Агенция 

за Околна Среда. 
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Рамка на Стратегията 

 

Настоящата стратегия ще обхване с налични данни за минали периоди и 

чрез набор от климатични модели(моделиране) на бъдещи процеси и  

взаимодействията между свързаните системи по примера на модела на IPCC, 

показан на Фигура SPM.1 от Доклада на IPCC, 2022, който е силно фокусиран 

върху взаимодействията между свързаните системи климат, екосистеми 

(включително тяхното биоразнообразие) и човешкото общество. Тези 

взаимодействия са в основата на възникващите рискове от изменението на 

климата, деградацията на екосистемите и загубата на биоразнообразие и 

същевременно предлагат възможности за бъдещето. 

(а) Човешкото общество причинява изменението на климата. Изменението 

на климата чрез опасностите, излагането на въздействието и уязвимостта 

поражда въздействия и рискове, които могат да надхвърлят границите на 

адаптацията и да доведат до загуби и щети. Човешкото общество може да се 

адаптира към, да се маладаптира и да смекчава изменението на климата, а 

екосистемите могат да се адаптират и смекчават в рамките на 

ограниченията. Екосистемите и тяхното биоразнообразие осигуряват 

поминък и екосистемни услуги. Човешкото общество въздейства върху 

екосистемите и може да ги възстановява и опазва. 

(б) Постигането на целите на климатично устойчиво развитие, което е в 

подкрепа здравето на хората, екосистемите и планетата, както и 

благосъстоянието на хората, изисква обществото и екосистемите да 

преминат към по-устойчиво състояние. Припознаването на рисковете, 
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свързани с климата, може да засили действията за адаптиране и смекчаване, 

които намаляват рисковете. Предприемането на действия се осъществява 

чрез управление, финансиране, знания и изграждане на капацитет, 

технологии и катализиращи условия. 

Трансформацията включва системни промени, които укрепват 

устойчивостта на екосистемите и обществото. В а) цветовете на стрелките 

представят принципните взаимодействия между хората и обществото 

(синьо), взаимодействията между екосистемите (включително 

биоразнообразието) (зелено) и въздействията на изменението на климата и 

човешките дейности, включително загубите и щетите, при продължаващо 

изменение на климата (червено). В б) цветовете на стрелките представят 

взаимодействията на човешката система (синьо), взаимодействията на 

екосистемите (включително биоразнообразието) (зелено) и намалените 

въздействия от изменението на климата и човешките дейности (сиво). 

Настоящият документ демонстрира и взаимовръзката си с актуалните към 

днешна дата стратегически документи на общината, които имат отношение 

към климата като Плана за интегрирано развитие на община Гърмен за 

периода 2021-2027г., Програмата за опазване на околната среда, 

Програмата за енергийна ефективност, Програмата за насърчаване 

използването на енергия от възобновяеми енергийни източници и 

биогорива и др. 

За целите на разработването на стратегията са разгледани и Националната 

стратегия за адаптация към изменението на климата и Плана за управление 

на риска от наводнения – Дунавски район. 

Обща характеристика на община Гърмен 

Община Гърмен се намира в Югозападна България и е една от съставните 

общини на Област Благоевград. Община Гърмен е обхвата на Югозападен 

район от ниво 2 (NUTS2), в област Благоевград (NUTS3). Общината е 

разположена в югоизточната част на област Благоевград и е отдалечена на 

102 км от областния център - гр. Благоевград и на 196 км от гр. София. 

Община Гърмен граничи със следните общини: на североизток - община 

Сърница (област Пазарджик); на югоизток - община Сатовча (област 

Благоевград); на запад - община Гоце Делчев (област Благоевград); на 

северозапад - община Банско (област Благоевград); на юг - община 

Хаджидимово (област Благоевград). Община Гърмен се състои от 

шестнадесет населени места. Всички населени места на територията на 

общината са села. Административният център е село Гърмен, обединяващ 
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около себе си петнадесет населени места - Балдево, Горно Дряново, Дебрен, 

Долно Дряново, Дъбница, Ковачевица, Крушево, Лещен, Марчево, Огняново, 

Ореше, Осиково, Рибново, Скребатно, Хвостяне. 

Територия и селищна мрежа 

Община Гърмен заема площ от 388, 479 км2. По територия община Гърмен 

се намира на 7- мо място сред 14-те общини на област Благоевград. 

Територията на общината съставлява 6,02% от територията на област 

Благоевград. 

Списък на населените места в община Гърмен по площ на землищата: 

Населено 

място 

Площ на 

землището km2
 

Населено 

място 

Площ на 

землището km2
 

Балдево 8,038 Лещен 16,569 

Горно Дряново 11,107 Марчево 5,920 

Гърмен 16,232 Огняново 10,394 

Дебрен 18,023 Ореше 14,556 

Долно Дряново 13,497 Осиково 57,475 

Дъбница 11,200 Рибново 30,086 

Ковачевица 117,060 Скребатно 38,147 

Крушево 12,495 Хвостяне 7,680 

  ОБЩО: 388,479 

Най-голямо по площ е землището на с. Ковачевица – 117, 060 км2, а най-

малко – землището на с. Марчево - 5,920 км2. Териториалната и селищната 

система на община Гърмен се е формирала на основата на 

природогеографските дадености и като резултат на дългогодишната 

човешка дейност, която е изменяла природната среда. 

Общинският център с. Гърмен има роля на обединяващ център с изградена 

инфраструктура, да обслужва населението от общината, да осигурява 

нормалното функциониране на населените места и да съчетава интересите 

на населението им. 

Населените места в община Гърмен, съгласно Единния класификатор на 

населените места в Република България са 16 на брой, в т.ч. центъра на 

общината - село Гърмен и още 15 населени места - села. Големи села (с 

население от 2000 до 5000 д.) на територията на общината са: Гърмен, 

Дебрен, Дъбница и Рибново. Средни села (с население от 1000 до 2000 д.) са: 

Горно Дряново, Долно Дряново, Огняново и Хвостяне, малки (с население от 

200 до 1000 д.) са: Балдево, Крушево, Ореше, Осиково и Скребатно и много 

https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B0%D0%BB%D0%B4%D0%B5%D0%B2%D0%BE
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D1%89%D0%B5%D0%BD
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%BD%D0%BE_%D0%94%D1%80%D1%8F%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D1%87%D0%B5%D0%B2%D0%BE
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%8A%D1%80%D0%BC%D0%B5%D0%BD
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B3%D0%BD%D1%8F%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE_(%D0%9E%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82_%D0%91%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B5%D0%B2%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4)
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%B1%D1%80%D0%B5%D0%BD
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%B5
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%BE_%D0%94%D1%80%D1%8F%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%81%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE_(%D0%9E%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82_%D0%91%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B5%D0%B2%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4)
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%8A%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%86%D0%B0
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B8%D0%B1%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%87%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%86%D0%B0
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BA%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%BE
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%80%D1%83%D1%88%D0%B5%D0%B2%D0%BE_(%D0%9E%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82_%D0%91%D0%BB%D0%B0%D0%B3%D0%BE%D0%B5%D0%B2%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4)
https://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B2%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8F%D0%BD%D0%B5
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малки (с население под 200 д.) - Ковачевица и Лещен. 

Гъстотата на населението на общината, поради планинския релеф и 

пограничното разположение е малко над средната за страната гъстота. 

Броят на населението в община Гърмен, по данни на НСИ към 31.12.2020 г. 

наброява 14 726 души, живеещи в 16 населени места. Всички населени места 

на територията на община Гърмен са села. Общинският център е с. Гърмен. 

Населението на община Гърмен представлява 4.90% от населението на 

област Благоевград, което към 31.12.2020 г. е 301138 души. 

За 10-годишен период (2011-2020 г.) местното население намалява с 1.22 %. 

Естественият прираст в общината е – минус 0.7 към 31.12.2020 г. спрямо е 

минус 4.1 за област Благоевград и минус 16.0 за селата в страната. Т.е. 

наблюдава се по-малък отрицателен естествен прираст в община Гърмен в 

сравнение с този в страната. 

Гъстотата на населението в община Гърмен за 2020 г. е 37.9 души/кв. км., по-

ниска от средната за област Благоевград (46.9 души/кв .км) и от тази за Р 

България (62.3 души/кв. км). 

Транспортна достъпност и свързаност 

Състоянието на транспортната достъпност и свързаност на територията на 

Община Гърмен не е добро. Пространствената организация позволява 

достъп от всички населени места до центъра на общината, но не и директна 

свързаност между отделните населени места, като причината е главно в 

релефа на района. 

Община Гърмен- BLG13, е 4-та категория според ЕКАТТЕ. По данни на ОПУ 

Благоевград общата дължина на цялата пътна мрежа /републиканска и 

общинска/ в община Гърмен е 92,8 км, като разпределението и е както 

следва: 

- Обща дължина на пътната мрежа - 92,8 км - 100%; 

- Републикански /третокласни/ пътища - 37,2 км - 40,1%; 

- Общински /четвъртокласни/ пътища - 55,6 км - 59,9%. 

Делът на републиканските пътища е 40,1% от всички пътища в общината, 

което е малко под средния показател за страната - 42,10%. 

Главната пътна артерия в общината е републиканския път III-197 Гоце 

Делчев – Сатовча - Доспат и републикански път ІІІ-1905 Господинци – 

Огняново – Гърмен – Дъбница - Абланица, които свързват общината със 

съседните общини, областният град и други пътища от националната пътна 
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мрежа. От особено важно значение за социално-икономическото развитие 

на общината е връзката с републиканския път II-19 Симитли – Разлог - Гоце 

Делчев – Драма, която създава предпоставки за активно стопанско развитие 

и повишава атрактивността на общината пред външния бизнес,  особено 

след откриването на ГКПП 

„Илинден", респективно наличието на директна връзка с Гърция. 

По данни на ОПУ Благоевград, републиканските пътища на територията на 

общината са с обща дължина от 37,2 км. 

По отношение на общинските пътища - вътрешното транспортно 

обслужване на общината се осъществява от четвъртокласни /общински/ 

пътища, които вследствие най-вече на релефа на общината са разположени 

радиално. Четвъртокласната /общинска/ пътна мрежа 

- свързва общинския център с. Гърмен с останалите населени места в 

общината - с. Дебрен, с. Дъбница, с. Рибново, с. Горно Дряново, с. Долно 

Дряново, с. Огняново, с. Хвостяне, с. Балдево, с. Крушево, с. Ореше, с. 

Осиково, с. Скребатно, с. Ковачевица и с. Лещен. В повечето случаи връзките 

на общинския център с другите населени места освен през общински 

пътища са и през републикански пътища. 

Четвъртокласните пътища са с обща дължина 55,6 км. 

Част от общинската пътна мрежа в общината е в лошо състояние и не 

отговаря на изискванията за сигурен и бърз транспорт. Основна причина за 

лошото състояние на общинската пътна мрежа е свързано с липсата на 

средства за ремонт и инвестиции в пътна инфраструктура. Бюджетните 

ресурси на община Гърмен са недостатъчни, предвид ограничените 

възможностите за реализация на собствени приходи за финансиране на 

значими инфраструктурни проекти. Този факт прави общината зависима по 

отношение на инфраструктурните проекти от субсидиите от републиканския 

бюджет или финансирания от европейските фондове, както са и по-голямата 

част от малките общини в страна. 

Асфалтовата настилка на пътищата в община Гърмен също не е в добро 

състояние и не отговаря на съвременните изисквания за сигурен транспорт. 

Изградените съоръжения (мостове, водостоци, подпорни стени и канавки) е 

необходимо да се поддържат, за да са в добро техническо състояние. По 

пътните трасета на общинската пътна мрежа има изградени мостове, 

водостоци, подпорни стени, парапети, които са в недобро състояние. 

Липсват необходимите пътни знаци, указателни табели и ограничителни 

системи. Не е извършвано опресняване на вертикалната маркировка, което 
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създава опасност за движението. Лошо е състоянието на голяма част от 

банкетните ивици и отводнителните канали. 

Общото състояние на общинската пътната мрежа не е добро и се нуждае от 

основна рехабилитация и подновяване - цялостно преасфалтиране, а в някои 

случаи е необходимо полагане на нова основа и цялостно преизграждане на 

пътя. Разположението на транспортната система на община Гърмен е силно 

предопределено от релефа на местността и директния достъп между 

съседните населени места в рамките на общината е затруднен. Всички 

селища са с пътни връзки насочени към общинския център и оттам към 

съседни и други населени места в и извън общината. С оглед на 

съществуващата ситуация, основен акцент в развитието на транспортната 

инфраструктура на община Гърмен следва да е поддържане на 

съществуващите пътища, в това число и рехабилитация и подновяване - 

цялостно преасфалтиране, а в някои случаи и цялостно преизграждане на 

пътищата и техните принадлежности. 

Автомобилен транспорт 

Гъстотата на пътната мрежа спрямо площта на общината е 0,239 км/кв.км. 

Това е с 35,7% над средната за страната гъстота от 0,176 км/кв.км и показва 

сравнително добра транспортна обезпеченост на селищната система. 

Наред с поддръжката на съществуващите общински пътища, за осигуряване 

на безопасност на жителите на населените места в дългосрочните планове 

на общината е изграждането на обходи на: 

 • Републикански път Ш-1905 в участъка от начало с. Огняново до край с. 

Гърмен. За половината от обхода има проектна документация, а за втората 

част, поради наличие на археологически разкопки и запазване сервитута им 

е необходимо изместване на трасето, проектиране и отчуждаване. 

• Републикански път Ш-197 в участъка между начало и край с. Долно 

Дряново. 

За развитие на туризма и предоставяне на допълнителни възможности за 

устойчиво придвижване в рамките на община Гърмен се предвижда 

изграждане на велосипедни алеи по направлението Огняново-Марчево-

Гърмен-Дебрен-Дъбница-Хвостяне. 

Извън населените места разположението им също ще е предмет на 

следващи разработки, но ще бъде извън обхвата на републиканските 

пътища – републикански път MI- 1905, републикански път III-197 и 

републикански път III-1972. 
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Население и икономика 

Броят на населението в община Гърмен, по данни на НСИ към 31.12.2020 г. 

наброява 14 726 души, живеещи в 16 населени места. Всички населени места 

на територията на община Гърмен са села. Общинският център е с. Гърмен. 

Населението на община Гърмен представлява 4.90% от населението на 

област Благоевград, което към 31.12.2020 г. е 301138 души. 

За 10-годишен период (2011-2020 г.) местното население намалява с 1.22 %. 

Естественият прираст в общината е – минус 0.7 към 31.12.2020 г. спрямо е 

минус 4.1 за област Благоевград и минус 16.0 за селата в страната. Т.е. 

наблюдава се по-малък отрицателен естествен прираст в община Гърмен в 

сравнение с този в страната. 

Гъстотата на населението в община Гърмен за 2020 г. е 37.9 души/кв. км., по-

ниска от средната за област Благоевград (46.9 души/кв .км) и от тази за Р 

България (62.3 души/кв. км). 

Икономиката в община Гърмен е с ниска конкурентоспособност и слаба 

аграрно-промишлена структура. Местната индустрия е доминирана от 

леката промишленост и в частност шивашката и обувната промишленост, а 

развитието на добивната промишленост е свързано предимно с 

възможностите за добив на облицовъчни материали в района на селата 

Крушево и Долно Дряново, лигнитни въглища (Мина “Канина”, с. Балдево) и 

кизелгур (с. Гърмен), както и добив на дървен материал. През последните 

години се наблюдава развитие на алтернативно земеделие – овощни 

градини, насаждения от ягоди, малини и други. Основни селскостопански 

култури са тютюнът и картофите. Животновъдството е доминирано от 

овцевъдството и говедовъдството, по-слабо са развити птицевъдството и 

свиневъдството. 

 Сферата на услугите е представена от туризма и търговията, предимно с 

местно значение. Предвид концентрацията на антропогенни и природни 

ресурси има значителен потенциал за туристическо предлагане на 

територията на общината. 

Релеф и геоложка характеристика 

Територията на общината обхваща части от рида Дъбраш в Западните 

Родопи и Гоцеделчевското поле. Релефът е предимно планински и 

полупланински, който преминава в хълмист в югозападната част на 

общината. Средната надморска височина е 1164 м., а вертикалното 

разчленение 270 м. Релефът на общината е предимно планински. Почти 90% 

се заемат от югозападните склонове на Западнородопския рид Дъбраш (връх 
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Беслет 1937 m). Най-югозападните части на общината попадат в източната 

част на Гоцеделчевската котловина и тук в долината на река Места е най-

ниската ѝ точка – 474 m н.в. В югозападната част, по границата с община Гоце 

Делчев, от север-северозапад на юг-югоизток, преминава около 15 км от 

течението на река Места със своите притоци: Канина (л) и Реката (л). На 7 км 

от с. Гърмен е село Лещен отличаващо се със своята характерна архитектура. 

На 15 км северно от общинския център се намира село Ковачевица – 

архитектурен резерват. Югозападно от Гърмен са останките от античния 

римския град Никополис ад Нестум. Северно от село Огняново има топли 

минерални извори и изграден модерен балнеологичен център. Интересна 

туристическа дестинация е и каньоновидния пролом в долното течение на 

река Канина. В най-североизточната част на общината, в рида Дъбраш е 

разположен поддържания резерват Тъмната гора. 

Климат 

По отношение на климатичното райониране на България, общината 

обхваща част от Местенската подобласт на преходно-средиземноморската 

климатична област и част от среднопланинската и високопланинската 

подобласти на Планинската  климатична област.  Климатът  на  общината  е 

преходно-средиземноморски с планинско влияние, с изразен есенно-зимен 

максимум и летен минимум на валежите. Разнообразният релеф обуславя 

диференциацията на климатичните условия. В климатичния район на р. 

Места поради прякото средиземноморско влияние зимата, макар и добре 

изразена като сезон, е по- мека, отколкото в останалите части на страната. 

Община Гърмен се намира на границата на умереноконтиненталния и 

преходносредиземноморския климатичен пояс. Очертани са два 

климатични района: Климатичният район по поречието на река Места се 

намира под средиземноморско влияние. Средната годишна температура за 

ниските части на района е 11° 

 С, а за високите части – 8,5° С. Валежите са между 620 и 780 мм, от които 

около 28% са през зимата. Въпреки, че е с ясно изразен характер зимата е 

по-мека от средното за страната. Лятото е топло, слънчево и сухо за ниските 

надморски височини и умерено топло в по- високите части на района. 

Средната юлската температура в по-ниската част е 21,5° С, а за високите 

части – 18,5° С. Характерни за летния сезон са засушаванията, в резултат на 

които сумата на валежите се променя в широки граници от 13 до 155 мм. 

Планинският климатичен район обхваща по-голямата част от общината и 

неговото влияние се определя от надморската височина и релефа на терена. 

Въпреки това, и в най-студения месец от годината (януари) в най-ниските 
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части на терена средномесечната температура е сравнително висока – минус 

2° С. Пролетта в планинския климатичен район настъпва със закъснение в 

сравнение с низините. Лятото в тези зони е относително по-хладно, със 

средномесечна температура през месец юли 18° С, а за високите части – 10,5° 

С. Съответно в тези зони е по-ниска и средната абсолютна максимална 

температура, която за ниската част е 32° С, а за високата – 23° С. За разлика 

от пролетта, есента е по-суха и с повече безоблачни дни. До периода 28 

октомври – 13 ноември средната денонощна температура се задържа 

устойчиво на 5° С, а от 20 август до 10 октомври – над 10° С. Сумата на 

валежите през този сезон е от 180 до 280 мм. 

Води и водни ресурси 

Основен воден ресурс в общината е река Места. Водните ресурси на 

общината са представени от реките Места, Канина, Вищерица и Върбица, 

заедно с техните притоци. Те имат снежно- дъждовен режим на подхранване 

и максимално пролетно пълноводие. Повечето от тях, въпреки променливия 

си дебит са с постоянен воден отток. В землището на село Огняново по 

поречието на река Канина се намират 17 топли минерални извора. Съгласно 

Заповед 

№РД-610/05.08.2019 г. на Министъра на околната среда и водите, са 

утвърдени експлоатационните ресурси на находище на минерална вода 

„Огняново-Гърмен”, с. Марчево и с. Огняново, община Гърмен, област 

Благоевград и технически възможните дебити на съоръженията, разкрили 

минералната вода от находището. Температурата на водата варира от 33,9оС 

до 42,3оС. Експлоатационните ресурси на минерална вода на находището са 

33,86 l/s. Почти всички извори са с аналогичен химичен състав - 

хидрокарбонатно–сулфатни и калциево-натриеви с минерализация от 0.23 

до 0.28 g/l. Характерно за тези води е повишеното съдържание на флуор - от 

3,5 до 4.5 mg/l. 

Почви 

 Община Гърмен разполага с богат и разнообразен почвен ресурс от 

канелени и кафяви горски почви, а по поречията на р. Места и от алувиално-

ливадни почви. Последните се характеризират със средно мощен хумусен 

слой и добро почвено плодородие. Подходящи са за отглеждане на 

зеленчуци, фъстъци, овощни и технически култури. Канелените и кафявите 

горски почви са водопропускливи и се характеризират с маломощен 

хумусно-алувиален слой. Подходящи са за отглеждането на топлолюбиви 

култури като: слънчоглед, тютюн, лозя и трайни насаждения. В районите им 
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се наблюдават засилени ерозионни процеси. За развитието на ерозия 

допринасят относително голямото вертикално разчленение на релефа и 

обезлесяването на значителни участъци от горите, което оказва 

неблагоприятно въздействие върху развитието на селското стопанство. 

Периодичното залесяване на териториите в голяма степен е решение на 

проблема. Почвите в района на общината са чисти. Няма данни за 

замърсени земеделски земи от промишлени дейности. Причини за доброто 

екологично състояние на почвите е липсата на активна промишлена 

дейност, както и интензивна селскостопанска дейност. На територията на 

общината няма складове за съхранение на негодни и забранени за употреба 

продукти за растителна защита. Всички измерени количества на устойчиви 

органични замърсители са под границите на определяне. Ерозията не е 

съществен проблем за почвите на общината. Част от територията (19%) е 

оценена в степен “слаб действителен риск” и само 10% с “умерен 

действителен риск” от водоплощна ерозия. Вкиселяването на почвите в 

района е вследствие на природни процеси (почвен тип) и трябва да се има 

предвид при избора на култури. Нарушените терени са свързани с добива на 

гнайс (Крушево, Долно Дряново), лигнитни въглища (рудник "Канина") и 

баласт от речните корита. 

Подземни природни богатства 

Община Гърмен е относително бедна на полезни изкопаеми - открити са 

инертни материали, гранит и гнайс, висококачествена глина за керамични 

изделия. 

 

Гори 

Горското стопанство е стратегически резерв за развитието на дейности като 

туризма, дърводобива и дървопреработването, лова и риболова, 

рационалното и екологосъобразното ползване на диворастящите билки, 

горски плодове и гъби. В структурата на поземления фонд в общината 

горските територии заемат - 28967.8 ха , който представлява 74,6% от общата 

площ на общината. 

 Горските територии в общината се стопанисват от ТП „Държавно горско 

стопанство - Гърмен", което е поделение към Югозападно държавно 

предприятие. Дърводобивът се извършва по утвърден лесоустройствен 

план и се възлага на лицензирани предприятия по нормативно уредени 

процедури. 

Горски територии в община Гърмен по землища в ха към 01.2020 г.: 
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Населено място 

 
Обща 

 
Залесена 
площ 

 
Незалесена 
площ 

с. Балдево 204,3 189 15,3 

с. Горно Дряново 605,5 583,8 21,7 

с. Гърмен 406,4 386,3 21,1 

с. Дебрен 1091,5 1064,5 27 

с. Долно Дряново 578,2 535,8 42,4 

с. Дъбница 365,6 322,1 43,5 

с. Ковачевица 11201 10781,6 419,4 

с. Крушево 906,4 831,8 76,4 

с. Лещен 1384,5 1312,3 72,2 

с. Марчево 224,1 214 10,1 

с. Огняново 258,4 215,1 43,3 

с. Ореше 1082,8 1027,1 55,7 

с. Осиково 5284,3 4949,4 334,9 

с. Рибново 1992,6 1754,5 238,1 

с. Скребатно 3201,5 2769,7 431,8 

с. Хвостяне 180,7 172 8,7 

Общо 28967,8 27109 1861,6 

Източник: ТП „Държавно горско стопанство - Гърмен" 

Флора и фауна 

Климатичните и почвените условия са допринесли за формиране на 

своеобразна, специфична субсредиземноморска флора и фауна. Флората на 

община Гърмен е част от Гоцеделчевската котловина, с долината на река 

Места и преобладаваща южна флора, докато в рида Дъбраш преобладават 

ценни горски екосистеми от бореална флора. На 700 м н.в. преобладават 

дъбовите гори. Най-широко разпространени са формациите на благуна, 

косматия дъб, виргилиевия дъб и често срещаните смесени гори от благун и 

цер, а в най- ниските части край реките, проникват редица 

средиземноморски видове като пърнар, източен чинар, местенски дъб и 

други. На надморска височина от 700 до 1000 м. виреят горунът и 

обикновеният габър, с частично участие на воден габър, черен бор, 

обикновен кестен, келявият габър, леската, люлякът и редица тревни 

съобщества. Над 1000-1300 м н.в. господства обикновеният бук, който на 

места формира смесени гори с бялата ела и обикновената ела, с участие на 
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воден габър, черен бор, бреза и трепетлика. Над 1300-1500 м н.в. е 

представен белия бор и по-малко смърча, на места с участие на бреза, 

трепетлика, ела и черен бор, а по билото широко разпространени са 

сибирската хвойна, черната и червената боровинки. В малка зона около 

връх Беслет се среща сибирска хвойна, черна, червена и синя боровинка. 

Територията е богата на билки, диворастящи плодове и гъби. Обявяването 

на отделни горски масиви за защитени територии и голямата концентрация 

на редки и защитени видове растения с национална, европейска и световна 

значимост разкриват широки възможности за организиране на ботанически 

експедиции. В района се срещат множество редки и защитени видове висши 

растения, като: родопско омайниче (на връх Беслет), българско прозорче 

(край Рибново), родопска горска майка (река Места), панчичиева пищялка 

(река Канина), зеленоцветен напръстник (връх Беслет) и други. 

Пещерната фауна, ихтиофауната и насекомите имат най-силно присъствие 

на територията. Специално внимание и голям туристическия интерес 

представляват териториите, определени като значими пеперудени 

местообитания, в районите на Западните Родопи и Пирин. От бозайниците 

по-специален туристически интерес представляват дивата свиня, 

благородният елен, еленът-лопатар, сърната, муфлонът (аклиматизиран вид, 

нетрадиционен за района), вълкът, мечката и др. Разпространени са също 

лисицата, заекът, бялката, невестулката, дивата котка, язовецът, таралежът и 

видрата. Особено важно място заемат прилепите, между които бехщайнов 

нощник, средиземноморски подковонос, широкоух прилеп и др. Почти 

всички от гореизброените видове имат висок природозащитен статус, а 

вълкът, кафявата мечка, видрата и прилепите са световно защитени. 

Орнитофауната на района е изключително богата, като голяма част от 

видовете са с висока консервационна значимост. Специално внимание 

заслужават черният щъркел, орелът-змияр, скалният орел, белоопашатият 

мишелов, лещарката, глухарят, обикновеният пчелояд, черният кълвач, 

скалната лястовица, червенокръстата лястовица, жалобният синигер и др. 

От представителите на „водния свят“ се срещат мряна, речен кефал, 

пъстърва, клен и др., като най-богата на риба е река Места. В дъбрашките 

реки Рибновска, Канина, Върбица и Бистрица разнообразието е по-малко, 

като се срещат главно балканска пъстърва и мряна. Двата микроязовира в 

местността „Сухия чарк” над село Ковачевица са изкуствено зарибени със 

сивен, балканска пъстърва и американска пъстърва. 

Богатството на ценни видове и местообитания в района е голямо и 

възможностите за природосъобразните форми на туризъм са практически 
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неограничени – както пешеходни, конни и велотурове, джип и фотосафари 

за наблюдение на скални феномени, редки растения и животни, така и по-

специализирани ботанически, орнитоложки, хироптероложки, ентомоложки 

и други видове научни експедиции. 

Природни забележителности 

Община Гърмен и районът около нея разполагат с богат потенциал и 

неусвоени ресурси за развитие на туризъм. Основна тежест имат 

природните ресурси. Природата е била щедра в създаването на атрактивни 

ландшафти и феномени. Повечето са подходящи за развитие на туризъм и 

отдих. Почти всички обекти, представени в раздел “културно-историческо 

наследство”, биха могли да се вплетат в туристическо предлагане. 

 

1. Наблюдавани и прогнозирани ефекти от 

изменението на климата в Гърмен 

Глобалните климатични промени оказват влияние върху цялата 

територия на страната. Конкретно за община Гърмен също се наблюдават 

нежелани явления, които налагат по-задълбочено изследване, промени в 

практиките и търсене на устойчиви решения, които да позволят успешното 

развитие на района. 

1.1. Температура 
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На диаграмата по-горе се вижда, че средната температура в Гърмен от 11.8 

°C през 1979 г. се е повишила до 13,4 °C през 2023 г. 

На горната графика е показана приблизителна оценка на средната годишна 

температура за по-големия регион на Гърмен. Прекъснатата синя линия е 

линейната тенденция на климатичните промени. Линията на тенденцията 

върви нагоре отляво надясно, съответно тенденцията на температурата е 

положителна и в Гърмен става все по-топло поради изменението на 

климата.  

В долната част на графиката са показани т.нар. ивици на затопляне. Всяка 

цветна ивица представлява средната температура за една година - синята е 

за по-студени, а червената - за по-топли години. 

 

Sourse: https://cds.climate.copernicus.eu 

Фигурата по-горе показва, че прогнозата за температурата на повърхността 

на въздуха за целия регион Югозападен се повишава и при двата сценария 

RSP 4.5 и RCP 8.5 за близкото бъдеще 2031-2060 г. и далечното бъдеще 2071-

2100 г. 

Приложението предоставя статистически данни за излагането на 

температурата в Европа както за историческия период 1976-2005 г., така и за 

прогнозните 30-годишни периоди 2031-2060 г. и 2071-2100 г., като се 

използват различни сценарии за изменение на климата. Тези статистически 

данни са получени на базата на дневните средни, минимални и максимални 

температури на въздуха на височина 2 m, като е използван коригиран с 

отклонение набор от данни за климатичните прогнози на EURO-CORDEX. 

Статистическите данни за температурата обикновено се използват в 

епидемиологията и общественото здраве при определяне на оценки на 

здравния риск и при разглеждане на настоящите и бъдещите въздействия 

върху здравето. 

https://cds.climate.copernicus.eu/
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Параметри, избираеми от потребителя 

- Климатична променлива: минимална/средна/максимална 2-метрова 

температура на въздуха. 

- Статистически данни: средна стойност за ансамбъла или 10-ти, 50-ти, 90-ти 

персентил. - Сезон: годишен/летен/зимен. 

Модел на Европейската Агенция за Околна Среда показва сходно 

повишаване на средната температура за региона в сценариите RCP4.5 и 8.5. 

 

Source: Hazards | EEA Adaptation Dashboard (europa.eu) 

От 2002г. аномалията в температурата расте до ниво от 2°C при сценарий 

RCP 4.5 и до 4.3°C при сценарий RCP 8.5. 

 

https://discomap.eea.europa.eu/MKH/MapViewer/?data_id=dataSource_6-18920e41177-layer-2-2%3A56%2CdataSource_7-2%3A56&page=Hazards
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Source: Hazards | EEA Adaptation Dashboard (europa.eu) 

 

1.2. Валежи 

На следващата графика наблюдаваме количествата на валежите в Община 

Гърмен за периода 1979-2023г. 

 
Горната графика показва оценка на средното общо количество валежи за по-

големия регион на Гърмен. Прекъснатата синя линия е линейната 

тенденция на изменението на климата. Линията на тенденцията върви 

надолу отляво надясно, съответно тенденцията на валежите е отрицателна 

и в Гърмен става все по-сухо поради изменението на климата. 

В долната част на графиката са показани т.нар. валежни ивици. Всяка цветна 

ивица представлява общата сума на валежите за дадена година - зелена за 

по-влажни и кафява за по-сухи години. Горната част на графиката показва 

намаление на средногодишните валежи от 961.2 мм през 1979 г. до 854.7 мм 

през 2023 г.  

 

На следващата графика наблюдаваме аномалиите в температурите и 

валежите за периода 1979-2024г. 

https://discomap.eea.europa.eu/MKH/MapViewer/?data_id=dataSource_6-18920e41177-layer-2-2%3A56%2CdataSource_7-2%3A56&page=Hazards
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На горната графика е показана температурната аномалия за всеки месец от 

1979 г. до сега. Аномалията показва с колко е бил по-топъл или по-студен от 

30-годишната средна климатична стойност за периода 1980-2010 г. По този 

начин червените месеци са били по-топли, а сините - по-студени от 

нормалното. На повечето места ще откриете увеличаване на броя на по-

топлите месеци през годините, което отразява глобалното затопляне, 

свързано с изменението на климата. 

На долната графика е показана аномалията на валежите за всеки месец от 

1979 г. до сега. Аномалията показва дали даден месец е имал повече или по-

малко валежи от 30-годишната средна климатична стойност за периода 

1980-2010 г. По този начин зелените месеци са били по-влажни, а кафявите - 

по-сухи от нормалното. 

Моделите при валежите са по-обхватни, особено от гледна точка на 

голямата променливост на годишните суми на валежите. Измерването на 

аномалията на валежите показва промяна във времевото и 

пространственото им разпределение.  

Тропически нощи 

Модел на Европейската Агенция за Околна Среда показва повишаване на 

броя годишните тропически нощи за региона в двата сценария RCP 4.5 и RCP 

8.5. При сценарий RCP 4.5 се наблюдава повишаване на годишните 

тропически нощи от около 2 на 10 и се очаква да се задържат в този 

диапазон и дългосрочен период 2071-2100. 
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От 2021г. аномалията в годишните тропически нощи расте от 2 до 7 при 

сценарий RCP 4.5 и до над 30 при сценарий RCP 8.5. 
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1.3. Мразовити дни 

На следващата графика наблюдаваме броя на мразовитите дни в региона 

като и в двата сценария намаляват към 2100г. до средно 62 при сценарий 

RCP 4.5 и 50 при сценарий RCP 8.5. 

 

На следващата графика виждаме аномалиите при мразовитите дни, които 

към 2100г. отчитат спад от средните стойности за периода 1981-2010 г. с -31 

дни при сценарий RCP 4.5 и -56 дни при сценарий RCP 8.5  
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2. Уязвимости към последиците от изменението 

на климата в Гърмен, включително варианти 

без действие  

В този раздел ще бъде представена уязвимостта на общината към 

изменението на климата. С помощта на интерактивно табло на ЕС събираме 

илюстрации за актуалните уязвимости, опасности и излагане на риск като 

ключови елементи на оценката на риска от бедствия.  

Целта на това информационно табло е да илюстрира и предостави 

информация за рамката за уязвимост, разработена за Хъба за данни за 

риска, с цел измерване и наблюдение на уязвимостта към бедствия в Европа 

и на конкретни места. 

Уязвимостта е един от трите компонента на риска, разглеждани при 

оценката на риска от бедствия, заедно с опасността и излагането на риск. 

Намаляването на уязвимостта представлява значителна възможност за 

намаляване на риска от бедствия, като се има предвид, че не можем да 

намалим появата и тежестта на природните бедствия. Разработената рамка 

за уязвимост представя междускален индикатор за измерване на 

уязвимостта на европейско равнище. Този показател се състои от пет 

измерения (социално, икономическо, политическо, екологично и 

физическо) и има за цел да обхване системната уязвимост към бедствия на 

различни административни нива (държава, NUTS2 и NUTS3). Индексът се 

оценява със стойности от 0 до 10. Представените анализи се основават на 

данните и рамката за уязвимост, въведени в Центъра за знания за 

управление на риска от бедствия (DRMKC), Център за данни за риска (RDH), 

улесняващ оценката на риска от бедствия от множество опасности в цяла 

Европа. 
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Фиг.1 – Индекс на уязвимостта и измерения на област Благоевград 

(Vulnerability Index & Dimensions) 

 

Source: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

 

Фиг.2 – Времеви серии на уязвимостта (Vulnerability Time Series) 

 

Source: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

Както се вижда от фиг.1 и фиг.2 по-горе, средният индекс на уязвимост до 

2022 г. за региона е 5,82, докато средният за Европа е 4,64. 

Уязвимостта има няколко основни измерения, които се класифицират като: 

- Социално измерение; 

- Политическо измерение; 

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/dashboardvulnerability
https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/dashboardvulnerability
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- Икономическо измерение; 

- Екологично измерение; 

- Физическо измерение 

и всяко от тях се състои от няколко елемента. 

По отношение на социалното измерение на фиг. 3 се вижда, че социалният 

индекс на уязвимост е 2.29 и е по-нисък от средния за страната (3,69) и за 

Европа (3,46) 

 

Фиг. 3 – Социално измерение (Social Dimension) 

 

Източник:: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

Социално измерение (Social dimension) 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 2.29; Средна за страната 3.69; Средна за Европа 3.46 

Достъп до местни услуги 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 2.59; Средна за страната 3.83; Средна за Европа. 2.39 

Средно разстояние до здравни заведения 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 4.73; Средна за страната. 3.92; Средна за Европа. 2.64 

Промяна във възрастовата зависимост 

Детайлност на индикатора: Държава 

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/dashboardvulnerability
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Стойност (2022): 5.60; Средна за страната. 5.6; Средна за Европа. 6.55 

Деца, изложени на риск от бедност 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 4.28; Средна за страната. 4.28; Средна за Европа. 2.79 

Хора с увреждания, които имат нужда от помощ 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 1.93; Средна за страната. 1.93; Средна за Европа. 3.46 

Болнични легла на 100 хил. жители 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 4.63; Средна за страната. 4.82; Средна за Европа. 5.72 

Информация (честота на достъп до интернет: веднъж седмично) 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 5.04; Средна за страната. 5.58; Средна за Европа. 4.7 

Продължителност на живота 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 6.22; Средна за страната. 6.41; Средна за Европа. 2.3 

Разходи за дългосрочни грижи (здраве) 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 9.81; Средна за страната. 9.81; Средна за Европа. 6.58 

Нетна миграция 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 4.4; Средна за страната 4.69; Средна за Европа. 4.96 

Стари зависимости 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 2.69; Средна за страната 3.4; Средна за Европа. 3.09 

Участие в социални мрежи 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 5.12; Средна за страната. 5.39; Средна за Европа. 5.82 

Хора, изложени на риск от бедност или социално изключване 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 4.18; Средна за страната. 5.69; Средна за Европа. 4.08 

Хора с висше образование (нива 5-8) 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 4.57; Средна за страната. 6.79; Средна за Европа. 5.89 

Възприятие за добро здраве 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 2.90; Средна за страната. 2.90; Средна за Европа. 2.93 

Гъстота на населението 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 
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Стойност (2022): 2.15; Средна за страната. 2.3; Средна за Европа. 3.84 

Начално и основно образование (нива 1 и 2) 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 1.69; Средна за страната. 1.73; Средна за Европа. 3.45 

Прогнозно изменение на населението 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 1.08; Средна за страната. 1.1; Средна за Европа 3.1 

Самооценка на незадоволената нужда от медицински грижи 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 0.61; Средна за страната. 0.61; Средна за Европа 1.21 

Зависимост на младите хора 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 5.69; Средна за страната. 5.69; Средна за Европа 5.85 

Фиг. 4 показва политическият индекс на уязвимост, който за югозападния 

район от 6.99 е по-висок от средния за страната (6,57) и за Европа (4,0). 

Числата се основават предимно на регионално и национално равнище. 

Фиг. 4 – Политическо измерение (Political Dimension) 

 

На фиг. 5 се вижда, че икономическият индекс на уязвимост 7.79 е по-нисък 

от средния за страната (7.9) и по-висок от средния за Европа (4,0). 
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Фиг. 5 – Икономическо измерение (Economic Dimension) 

 

Източник:: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

Икономическо измерение  

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 7.79; Средна за страната 7.94; Средна за Европа 4.96 

Културно наследство 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 5.41; Средна за страната. 5.41; Средна за Европа 4.7 

Заетост 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 2.69; Средна за страната. 3.69; Средна за Европа 3.24 

БВП на глава от населението 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 9.52; Средна за страната. 9.52; Средна за Европа 7.43 

Брутни национални спестявания 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 5.22; Средна за страната. 5.22; Средна за Европа 4.65 

Брутна добавена стойност (по базисни цени - на глава от населението) 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 9.67; Средна за страната. 9.52; Средна за Европа 6.62 

Доходи на домакинствата 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 8.60; Средна за страната. 9.35; Средна за Европа 6.2 

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/dashboardvulnerability


Стратегия за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 

 

32 

Неравенство в доходите (GINI) 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 7.52; Средна за страната. 7.52; Средна за Европа 4.28 

Автомагистрали 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 9.23; Средна за страната. 9.62; Средна за Европа 8.19 

БВП на глава от населението по NUTS3 спрямо средната стойност за 

страната 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 8.17; Средна за страната. 7.47; Средна за Европа 7.33 

Заявки за патенти в ЕПВ 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 9.93; Средна за страната. 9.8; Средна за Европа 7.92 

Електроцентрали на 100 хил. жители 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 10.00; Средна за страната. 9.7; Средна за Европа 8.4 

Железопътна инфраструктура 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 4.31; Средна за страната. 4.5; Средна за Европа 4.2 

Ниво на тежки материални лишения 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 2.17; Средна за страната. 3.39; Средна за Европа. 1.18 

На фиг. 6 се вижда, че индексът на уязвимост на околната среда(5.47) е по-

нисък от средния за страната (6,3) и за Европа (5,48). 

Фиг. 6 – Екологично измерение (Environment Dimension) 

 

Източник:: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

 

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/dashboardvulnerability
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Екологично измерение 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 5.47; Средна за страната. 7.47; Средна за Европа 7.33 

Индекс на екологичните показатели 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 6.02; Средна за страната. 6.3; Средна за Европа 5.85 

Разходи за опазване на околната среда 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 5.55; Средна за страната. 5.55; Средна за Европа 5.2 

Интензитет на отнемане на земи 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 0.01; Средна за страната. 0.02; Средна за Европа 0.28 

Природни зони (земно покритие Corine) 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 5.31; Средна за страната. 5.31; Средна за Европа 5.67 

Производство, добавена стойност и износ в сектора на екологичните 

стоки и услуги 

Детайлност на индикатора: Държава 

Стойност (2022): 7.76; Средна за страната. 7.76; Средна за Европа 7.3 

Дял на земеделските площи 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 1.42; Средна за страната. 4.3; Средна за Европа 3.46 

Дял на изкуствените повърхности 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 0.56; Средна за страната. 0.6; Средна за Европа 1.39 

Дял на горските и полуестествените площи 

Детайлност на индикатора: NUTS 2 

Стойност (2022): 1.59; Средна за страната. 4.2; Средна за Европа 4.3 

Дял на зелените площи спрямо други изкуствени повърхности 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 7.74; Средна за страната. 7.67; Средна за Европа 7.63 

 

На фиг. 7 се вижда, че физическият индекс на уязвимост от 6.55 е по-висок 

от средния за страната (6,24) и за Европа (4,98). 
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Фиг. 7 – Физическо измерение(Physical Dimension) 

 

Източник:: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

Физическо измерение 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 6.55; Средна за страната 6.28; Средна за Европа 4.98 

Икономически загуби 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 6.36; Средна за страната 6.96; Средна за Европа 6.27 

Смъртни случаи 

Детайлност на индикатора: NUTS 3 

Стойност (2022): 6.75; Средна за страната 5.53; Средна за Европа 3.68 

 

Основната цел на модула за анализ на риска е да предаде оценката на 

потенциалния риск на общоевропейско ниво по удобен и лесен за ползване 

начин. Модулът дава възможност за оценка на един риск, на няколко актива 

и на няколко сектора в различни пространствени единици (NUTS0, NUTS1, 

NUTS2 и NUTS3 и LAU в зависимост от наличието на данни). Картите в този 

модул показват нивото на риска (или един от неговите компоненти, вж. по-

долу) на всяка пространствена единица, за която има налични данни. 

Картите са допълнени с матрица на риска, която обобщава и сравнява 

рисковете, съществуващи в рамките на дадена административна единица (с 

цел да се предостави профил на риска на региона/страната). 

 

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/dashboardvulnerability
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Индикаторът за риск 

В този контекст рискът се определя като потенциална загуба или щета на 

дадена система, общество или общност за даден период от време (t), 

определена вероятностно като функция на опасността (H), експозицията 

(или излагането на риск) (E) и уязвимостта (V). Това определение може да се 

обобщи със следното уравнение: 

R=f(t,H,E,V) 

В операционализацията на RDH тази мярка варира от 0 (минимален риск) до 

10 (максимален риск). В долния десен ъгъл на визуализатора на картата се 

извежда легенда на мярката за риск - като оценки на риска. 

Анализът на риска дава оценки на риска и се основава на избора на опасност 

заедно с актив(и). Този обобщен анализ е възможен за избор на множество 

активи, свързани с една опасност (много към едно), или един актив, свързан 

с една опасност (едно към едно). Тези правила се прилагат само в рамките 

на макрокатегориите и подкатегориите за избор на опасности и активи. 

Индикаторът на риска използва матрицата на единичната рискова 

експозиция (сума на изложените на риск активи срещу вероятност), 

агрегирана на административните нива, която, след като бъде качена, 

задейства различни видове изчисления. 

➢ Оценка на риска и излагане на населението на риск от свлачища       

(Risk Evaluation and Population Exposure to Landslides). 

Оценката на риска предоставя стойности на риска (нормализирани в 

интервала 0-10), изчислени за всяка административна единица въз основа 

на методологията, разработена в рамките на проекта Risk Data Hub. 

Излагането на риск показва нормализираното измерено излагане на риск 

(стойности между 0 и 10) за избрания актив. 
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Фиг. 8 – Оценка на риска и излагане на населението на риск от свлачища               

(Risk Evaluation & Population Exposure to Landslides) 

  

Източник: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

За населението в селата Горно Дряново, Ковачевица, Крушево, Лещен, 

Марчево, Осиково и Рибново рискът от свлачища е висок, а в селата 

Балдево, Гърмен, Дебрен, Долно Дряново, Огняново, Ореше, и Скребатно е 

среден към висок. Рискът за населението от свлачища на с. Дъбница е нисък. 

Картата е попълнена със заявената информация. 

Наличните данни изобразяват: 

Активи: Население; Опасности: Свлачища(Landslides) 

Показване на избраните измерения: 

Източници на данни: Risk Data Hub; Времева рамка: 1, 10 и 25 години 

Контролът на времевата рамка позволява да се види как експозицията и рискът 

могат да се променят за определен брой години, ако не бъдат предприети действия. 

Таблица 1 – Прогнозни години (Years projected) 1 

 

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане на 

риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево Население Свлачища Население в риск Тотал 1 5.774767318 10 5.774767318

BGBLG1316763 Горно Дряново Население Свлачища Население в риск Тотал 1 7.349387786 10 7.349387786

BGBLG1318366 Гърмен Население Свлачища Население в риск Тотал 1 6.542566769 10 6.542566769

BGBLG1320331 Дебрен Население Свлачища Население в риск Тотал 1 6.35782753 10 6.35782753

BGBLG1322616 Долно Дряново Население Свлачища Население в риск Тотал 1 6.96961191 10 6.96961191

BGBLG1324267 Дъбница Население Свлачища Население в риск Тотал 1 3.573530126 10 3.573530126

BGBLG1337472 Ковачевица Население Свлачища Население в риск Тотал 1 7.397276969 10 7.397276969

BGBLG1340138 Крушево Население Свлачища Население в риск Тотал 1 7.041865756 10 7.041865756

BGBLG1343606 Лещен Население Свлачища Население в риск Тотал 1 9.008796856 10 9.008796856

BGBLG1347408 Марчево Население Свлачища Население в риск Тотал 1 7.128045259 10 7.128045259

BGBLG1353326 Огняново Население Свлачища Население в риск Тотал 1 6.708185267 10 6.708185267

BGBLG1353727 Ореше Население Свлачища Население в риск Тотал 1 6.963293838 10 6.963293838

BGBLG1354184 Осиково Население Свлачища Население в риск Тотал 1 7.156616853 10 7.156616853

BGBLG1362640 Рибново Население Свлачища Население в риск Тотал 1 7.295194957 10 7.295194957

BGBLG1366874 Скребатно Население Свлачища Население в риск Тотал 1 6.799556136 10 6.799556136

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/risk
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Таблица 2 – Прогнозни години (Years projected) 10 

 
Таблица 3 – Прогнозни години (Years projected) 25 

 

 

Подробният отчет на данните показва, че за различните периоди от 1, 10 и 

25 прогнозни години стойностите на уязвимост и риск са близки. 

Следователно можем да направим извода, че рискът от свлачищни бедствия 

е висок към днешна дата в гореизброените села с изключение на Дъбница. 

Това предполага предприемането на своевременни мерки за намаляване на 

риска, мерки по превенция и ранно предупреждение. 

➢ Оценка на риска и излагане на населението на риск от речни 

наводнения  

(Risk Evaluation and Population Exposure to RiverFloods) 

Оценката на риска предоставя стойности на риска (нормализирани в 

интервала 0-10), изчислени за всяка административна единица въз основа 

на методологията, разработена в рамките на проекта Risk Data Hub. 

Излагането на риск показва нормализираното измерено излагане на риск 

(стойности между 0 и 10) за избрания актив. 

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозн

и години

Излагане на 

риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево Население Свлачища Население в риск Тотал 10 5.7751435 10 5.7751435

BGBLG1316763 Горно Дряново Население Свлачища Население в риск Тотал 10 7.340349752 10 7.340349752

BGBLG1318366 Гърмен Население Свлачища Население в риск Тотал 10 6.540727376 10 6.540727376

BGBLG1320331 Дебрен Население Свлачища Население в риск Тотал 10 6.355523663 10 6.355523663

BGBLG1322616 Долно Дряново Население Свлачища Население в риск Тотал 10 6.967170594 10 6.967170594

BGBLG1324267 Дъбница Население Свлачища Население в риск Тотал 10 3.571025312 10 3.571025312

BGBLG1337472 Ковачевица Население Свлачища Население в риск Тотал 10 7.3882395 10 7.3882395

BGBLG1340138 Крушево Население Свлачища Население в риск Тотал 10 7.039409508 10 7.039409508

BGBLG1343606 Лещен Население Свлачища Население в риск Тотал 10 8.999792095 10 8.999792095

BGBLG1347408 Марчево Население Свлачища Население в риск Тотал 10 7.125584023 10 7.125584023

BGBLG1353326 Огняново Население Свлачища Население в риск Тотал 10 6.70631116 10 6.70631116

BGBLG1353727 Ореше Население Свлачища Население в риск Тотал 10 6.960829057 10 6.960829057

BGBLG1354184 Осиково Население Свлачища Население в риск Тотал 10 7.147636423 10 7.147636423

BGBLG1362640 Рибново Население Свлачища Население в риск Тотал 10 7.286298211 10 7.286298211

BGBLG1366874 Скребатно Население Свлачища Население в риск Тотал 10 6.790511608 10 6.790511608

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане на 

риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево Население Свлачища Население в риск Тотал 25 5.775779584 10 5.775779584

BGBLG1316763 Горно Дряново Население Свлачища Население в риск Тотал 25 7.325854732 10 7.325854732

BGBLG1318366 Гърмен Население Свлачища Население в риск Тотал 25 6.537735421 10 6.537735421

BGBLG1320331 Дебрен Население Свлачища Население в риск Тотал 25 6.351765684 10 6.351765684

BGBLG1322616 Долно Дряново Население Свлачища Население в риск Тотал 25 6.963184844 10 6.963184844

BGBLG1324267 Дъбница Население Свлачища Население в риск Тотал 25 3.566938171 10 3.566938171

BGBLG1337472 Ковачевица Население Свлачища Население в риск Тотал 25 7.373745365 10 7.373745365

BGBLG1340138 Крушево Население Свлачища Население в риск Тотал 25 7.035398997 10 7.035398997

BGBLG1343606 Лещен Население Свлачища Население в риск Тотал 25 8.985349908 10 8.985349908

BGBLG1347408 Марчево Население Свлачища Население в риск Тотал 25 7.121565175 10 7.121565175

BGBLG1353326 Огняново Население Свлачища Население в риск Тотал 25 6.703261845 10 6.703261845

BGBLG1353727 Ореше Население Свлачища Население в риск Тотал 25 6.95680452 10 6.95680452

BGBLG1354184 Осиково Население Свлачища Население в риск Тотал 25 7.133236303 10 7.133236303

BGBLG1362640 Рибново Население Свлачища Население в риск Тотал 25 7.272035504 10 7.272035504

BGBLG1366874 Скребатно Население Свлачища Население в риск Тотал 25 6.776006434 10 6.776006434
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Fig.9 – Оценка на риска и излагане на населението на риск от наводнения                 

Risk Evaluation & Population Exposure to RiverFloods) 

 

Source: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

Фиг. 9 показва, че населените места Балдево и Марчево са със среден към 

висок риск от речни наводнения, които да засегнат населението.  

Картата е попълнена със заявената информация. 

Наличните данни изобразяват: 

Активи: Население Опасности: Наводнения(River Flood) 

Показване на избраните измерения: 

Източници на данни: Risk Data Hub Времева рамка: 1, 10 и 25 години 

Контролът на времевата рамка позволява да се види как експозицията и рискът 

могат да се променят за определен брой години, ако не бъдат предприети действия. 

Таблица 4 – Прогнозни години (Years projected) 1 

 
Таблица 5 – Прогнозни години (Years projected) 10 

 
Таблица 6 – Прогнозни години (Years projected) 25 

 

Подробният отчет на данните показва, че за различните периоди от 1, 10 и 

25 прогнозни години стойностите на уязвимост и риск са близки. 

Следователно можем да направим извода, че в Балдево и Марчево, където 

рискът за населението от речни наводнения е среден към висок следва да 

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево Население Наводнение Население в риск Общ 1 6.180944 10 6.180944

BGBLG1347408 Марчево Население Наводнение Население в риск Общ 1 5.429657 10 5.429657

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево Население Наводнение Население в риск Общ 10 6.170036 10 6.170036

BGBLG1347408 Марчево Население Наводнение Население в риск Общ 10 5.415732 10 5.415732

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево НаселениеНаводнение Население в риск Общ 25 6.151999 10 6.151999

BGBLG1347408 Марчево НаселениеНаводнение Население в риск Общ 25 5.392755 10 5.392755

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/risk
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се предприемат мерки за превенция от наводнения и за ранно 

предупреждение. 

➢ Оценка на риска и излагане на населението на риск от земетресения  

(Risk Evaluation and Population Exposure to Earthquakes). 

Оценката на риска предоставя стойности на риска (нормализирани в 

интервала 0-10), изчислени за всяка административна единица въз основа 

на методологията, разработена в рамките на проекта Risk Data Hub. 

Излагането на риск показва нормализираното измерено излагане на риск 

(стойности между 0 и 10) за избрания актив. 

Fig.10 – Оценка на риска и излагане на населението на риск от земетресения            

(Risk Evaluation & Population Exposure to Earthquake) 

 

Source: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

Всички населени места в общината са с много висок риск от, риск от и 

излагане на населението на земетресения.  

Картата е попълнена със заявената информация. 

Наличните данни изобразяват: 

Активи: Население 

Опасности: Земетресения(Earthquake) 

Показване на избраните измерения: 

Източници на данни: Risk Data Hub 

Времева рамка: 1, 10 и 25 години 

Контролът на времевата рамка позволява да се види как експозицията и рискът 

могат да се променят за определен брой години, ако не бъдат предприети действия. 

 

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/risk


Стратегия за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 

 

40 

Таблица 7 – Прогнозни години (Years projected) 1 

 

 

Таблица 8 – Прогнозни години (Years projected) 10 

 
 

 

 

 

Таблица 9 – Прогнозни години (Years projected) 25 

 

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.998454 10 9.998454

BGBLG1316763 Горно Дряново Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.992783 10 9.992783

BGBLG1318366 Гърмен Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.997934 10 9.997934

BGBLG1320331 Дебрен Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.996053 10 9.996053

BGBLG1322616 Долно Дряново Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.995384 10 9.995384

BGBLG1324267 Дъбница Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.998606 10 9.998606

BGBLG1337472 Ковачевица Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.737562 10 9.737562

BGBLG1340138 Крушево Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.933324 10 9.933324

BGBLG1343606 Лещен Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.977818 10 9.977818

BGBLG1347408 Марчево Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.978166 10 9.978166

BGBLG1353326 Огняново Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.996656 10 9.996656

BGBLG1353727 Ореше Население Земетресение Население в риск Тотал 1 10 10 10

BGBLG1354184 Осиково Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.987239 10 9.987239

BGBLG1362640 Рибново Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.996964 10 9.996964

BGBLG1366874 Скребатно Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.97042 10 9.97042

BGBLG1377222 Хвостяне Население Земетресение Население в риск Тотал 1 9.991689 10 9.991689

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.998481 10 9.998481

BGBLG1316763 Горно Дряново Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.992908 10 9.992908

BGBLG1318366 Гърмен Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.99797 10 9.99797

BGBLG1320331 Дебрен Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.996121 10 9.996121

BGBLG1322616 Долно Дряново Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.995463 10 9.995463

BGBLG1324267 Дъбница Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.99863 10 9.99863

BGBLG1337472 Ковачевица Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.741988 10 9.741988

BGBLG1340138 Крушево Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.93447 10 9.93447

BGBLG1343606 Лещен Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.978201 10 9.978201

BGBLG1347408 Марчево Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.978543 10 9.978543

BGBLG1353326 Огняново Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.996714 10 9.996714

BGBLG1353727 Ореше Население Земетресение Население в риск Тотал 10 10 10 10

BGBLG1354184 Осиково Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.987459 10 9.987459

BGBLG1362640 Рибново Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.997016 10 9.997016

BGBLG1366874 Скребатно Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.97093 10 9.97093

BGBLG1377222 Хвостяне Население Земетресение Население в риск Тотал 10 9.991833 10 9.991833

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.998521 10 9.998521

BGBLG1316763 Горно Дряново Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.993098 10 9.993098

BGBLG1318366 Гърмен Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.998024 10 9.998024

BGBLG1320331 Дебрен Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.996225 10 9.996225

BGBLG1322616 Долно Дряново Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.995585 10 9.995585

BGBLG1324267 Дъбница Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.998667 10 9.998667

BGBLG1337472 Ковачевица Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.748734 10 9.748734

BGBLG1340138 Крушево Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.936216 10 9.936216

BGBLG1343606 Лещен Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.978784 10 9.978784

BGBLG1347408 Марчево Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.979117 10 9.979117

BGBLG1353326 Огняново Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.996802 10 9.996802

BGBLG1353727 Ореше Население Земетресение Население в риск Тотал 25 10 10 10

BGBLG1354184 Осиково Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.987795 10 9.987795

BGBLG1362640 Рибново Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.997096 10 9.997096

BGBLG1366874 Скребатно Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.971707 10 9.971707

BGBLG1377222 Хвостяне Население Земетресение Население в риск Тотал 25 9.992051 10 9.992051



Стратегия за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 

 

41 

Подробният отчет на данните показва, че за различните периоди от 1, 10 и 

25 години стойностите на риска са близки. Следователно можем да 

заключим, че рискът от земетресения е много висок към днешна дата. Това 

предполага предприемането на своевременни мерки за намаляване на 

риска, мерки за ранно предупреждение във всички населени места. 

 

➢ Оценка на риска и излагане на пътищата на риск от свлачища  

(Risk Evaluation and Roads Exposure to Landslides) 

Оценката на риска предоставя стойности на риска (нормализирани в 

интервала 0-10), изчислени за всяка административна единица въз основа 

на методологията, разработена в рамките на проекта Risk Data Hub. 

Излагането на риск показва нормализираното измерено излагане на риск 

(стойности между 0 и 10) за избрания актив. 

 
Фиг.11 – Оценка на риска и излагане на пътищата на риск от свлачища                     

(Risk Evaluation & Roads Exposure to Landslides) 

 

Source: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

За пътната инфраструктура в населените места Осиково, Скребатно, 

Хвостяне рискът от свлачища е много висок. Висок е и за Балдево, Долно 

Дряново, Крушево и Марчево. В Гърмен, , Дъбница и Огняново рискът е 

среден към висок.  

Картата е попълнена със заявената информация. 

Наличните данни изобразяват: 

Активи: Пътища 

Опасности: Свлачища(Landslides) 

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/risk
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Показване на избраните измерения: 

Източници на данни: Risk Data Hub 

Времева рамка: 1, 10 и 25 години 

Контролът на времевата рамка позволява да се види как експозицията и рискът 

могат да се променят за определен брой години, ако не бъдат предприети действия 

 
Таблица 10 – Прогнозни години(Years projected) 1 

 
Таблица 11 – Прогнозни години (Years projected) 10 

 
Таблица 12 – Прогнозни години (Years projected) 25 

 
 

Подробен доклад за данните показва, че за различните периоди от 1, 10 и 25 

години стойностите на риска са близки. Следователно можем да заключим, 

че рискът от свлачища към днешна дата е много висок. Това предполага 

предприемането на своевременни мерки за намаляване на риска, мерки по 

превенция и ранно предупреждение във всички от горепосочените 

населени места. 

 

 

 

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 1 7.625765 10 7.625765

BGBLG1318366 Гърмен пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 1 5.850846 10 5.850846

BGBLG1322616 Долно Дряново пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 1 7.865632 10 7.865632

BGBLG1324267 Дъбница пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 1 6.88251 10 6.88251

BGBLG1340138 Крушево пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 1 7.326891 10 7.326891

BGBLG1347408 Марчево пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 1 7.542473 10 7.542473

BGBLG1353326 Огняново пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 1 5.427576 10 5.427576

BGBLG1354184 Осиково пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 1 9.81574 10 9.81574

BGBLG1366874 Скребатно пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 1 9.834025 10 9.834025

BGBLG1377222 Хвостяне пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 1 6.174273 10 6.174273

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 10 7.629006 10 7.629006

BGBLG1318366 Гърмен пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 10 5.856262 10 5.856262

BGBLG1322616 Долно Дряново пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 10 7.874295 10 7.874295

BGBLG1324267 Дъбница пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 10 6.889438 10 6.889438

BGBLG1340138 Крушево пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 10 7.334449 10 7.334449

BGBLG1347408 Марчево пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 10 7.550433 10 7.550433

BGBLG1353326 Огняново пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 10 5.433407 10 5.433407

BGBLG1354184 Осиково пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 10 9.819055 10 9.819055

BGBLG1366874 Скребатно пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 10 9.832371 10 9.832371

BGBLG1377222 Хвостяне пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 10 6.181677 10 6.181677

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 25 7.634202 10 7.634202

BGBLG1318366 Гърмен пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 25 5.864845 10 5.864845

BGBLG1322616 Долно Дряново пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 25 7.888161 10 7.888161

BGBLG1324267 Дъбница пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 25 6.90044 10 6.90044

BGBLG1340138 Крушево пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 25 7.346456 10 7.346456

BGBLG1347408 Марчево пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 25 7.56309 10 7.56309

BGBLG1353326 Огняново пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 25 5.442711 10 5.442711

BGBLG1354184 Осиково пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 25 9.824492 10 9.824492

BGBLG1366874 Скребатно пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 25 9.829656 10 9.829656

BGBLG1377222 Хвостяне пътища Свлачища икономическа_стойност_екв. Общ 25 6.193523 10 6.193523
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➢ Оценка на риска и излагане на пътищата на риск от наводнения  

(Risk Evaluation and Roads Exposure to River Floods) 

Оценката на риска предоставя стойности на риска (нормализирани в 

интервала 0-10), изчислени за всяка административна единица въз основа 

на методологията, разработена в рамките на проекта Risk Data Hub. 

Излагането на риск показва нормализираното измерено излагане на риск 

(стойности между 0 и 10) за избрания актив. 

Fig.12 – Оценка на риска и излагане на пътищата на риск от наводнения                       

(Risk Evaluation & Roads Exposure to River Flood) 

 

Source: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

Фиг. 12 показва, че за пътната инфраструктура в Гърмен рискът от 

наводнения е висок. В населените места Балдево, Дебрен, Марчево, 

Огняново и Хвостяне рискът е среден към висок. В Дъбница е нисък.  

Картата е попълнена със заявената информация. 

Наличните данни изобразяват: 

Активи: Пътища 

Опасности: Наводнения(River Flood) 

Показване на избраните измерения: 

Източници на данни: Risk Data Hub 

Времева рамка: 1, 10 и 25 години 

Контролът на времевата рамка позволява да се види как експозицията и рискът 

могат да се променят за определен брой години, ако не бъдат предприети действия 

 

 

 

 

 

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/risk
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Таблица 13 – Прогнозни години (Years projected) 1 

 
Таблица 14 – Прогнозни години (Years projected) 10 

 
Таблица 15 – Прогнозни години (Years projected) 25 

 

 

Данните показват, че за различните периоди от 1, 10 и 25 години 

стойностите на риска са близки. Следователно можем да заключим, че 

рискът от наводнения към днешна дата е със стойности, които предполагат 

предприемането на своевременни мерки за намаляване на риска, мерки по 

превенция и ранно предупреждение във всички от горепосочените 

населени места с изключение на Дъбница. 

 

➢ Оценка на риска и излагане на пътищата на риск от земетресения 

(Risk Evaluation and Roads Exposure to Earthquake)  

Оценката на риска предоставя стойности на риска (нормализирани в 

интервала 0-10), изчислени за всяка административна единица въз основа 

на методологията, разработена в рамките на проекта Risk Data Hub. 

Излагането на риск показва нормализираното измерено излагане на риск 

(стойности между 0 и 10) за избрания актив. 

 

 

 

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 1 6.829803 10 6.829803

BGBLG1318366 Гърмен пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 1 7.629683 10 7.629683

BGBLG1320331 Дебрен пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 1 6.114976 10 6.114976

BGBLG1324267 Дъбница пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 1 2.197754 10 2.197754

BGBLG1347408 Марчево пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 1 6.975581 10 6.975581

BGBLG1353326 Огняново пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 1 5.632194 10 5.632194

BGBLG1377222 Хвостяне пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 1 6.420574 10 6.420574

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 10 6.693626 10 6.693626

BGBLG1318366 Гърмен пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 10 7.508019 10 7.508019

BGBLG1320331 Дебрен пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 10 5.976775 10 5.976775

BGBLG1324267 Дъбница пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 10 1.965448 10 1.965448

BGBLG1347408 Марчево пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 10 6.837235 10 6.837235

BGBLG1353326 Огняново пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 10 5.471453 10 5.471453

BGBLG1377222 Хвостяне пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 10 6.277989 10 6.277989

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 25 6.505094 10 6.505094

BGBLG1318366 Гърмен пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 25 7.336543 10 7.336543

BGBLG1320331 Дебрен пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 25 5.791304 10 5.791304

BGBLG1324267 Дъбница пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 25 1.658198 10 1.658198

BGBLG1347408 Марчево пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 25 6.64371 10 6.64371

BGBLG1353326 Огняново пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 25 5.25272 10 5.25272

BGBLG1377222 Хвостяне пътища Наводнения икономическа_стойност_екв. Общ 25 6.082629 10 6.082629
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Фиг.13 – Оценка на риска и излагане на пътищата на риск от земетресения                       

(Risk Evaluation & Roads Exposure to Earthquake) 

 

Source: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

На фиг. 13 виждаме, че рискът за пътната инфраструктура от земетресения в 

Осиково и Скребатно е среден към висок. В Балдево, Гърмен, Дебрен, Долно 

Дряново, Дъбница, Крушево, Марчево, Огняново и Хвостяне е среден към 

нисък. 

Картата е попълнена със заявената информация. 

Наличните данни изобразяват: 

Активи: Пътища 

Опасности: Земетресения(Earthquake) 

Показване на избраните измерения: 

Източници на данни: Risk Data Hub 

Времева рамка: 1, 10 и 25 години 

Контролът на времевата рамка позволява да се види как експозицията и рискът 

могат да се променят за определен брой години, ако не бъдат предприети 

действия 
 

Таблица 16 – Прогнозни години (Years projected) 1 

 
 

 

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 1 4.190885 10 4.190885

BGBLG1318366 Гърмен пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 1 3.128742 10 3.128742

BGBLG1320331 Дебрен пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 1 3.439937 10 3.439937

BGBLG1322616 Долно Дряново пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 1 4.824419 10 4.824419

BGBLG1324267 Дъбница пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 1 3.554387 10 3.554387

BGBLG1340138 Крушево пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 1 4.404948 10 4.404948

BGBLG1347408 Марчево пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 1 3.514647 10 3.514647

BGBLG1353326 Огняново пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 1 3.619084 10 3.619084

BGBLG1354184 Осиково пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 1 5.449996 10 5.449996

BGBLG1366874 Скребатно пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 1 6.25015 10 6.25015

BGBLG1377222 Хвостяне пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 1 3.947481 10 3.947481

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/risk
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Таблица 17 – Прогнозни години (Years projected) 10 

 
 

Таблица 18 – Прогнозни години (Years projected) 25 

 

 

Данните показват, че за различните периоди от 1, 10 и 25 години 

стойностите на риска са близки. Следователно можем да направим извода, 

че стойностите за риск и излагането на пътищата към земетресения в 

населените места по-горе предполагат предприемане на действия по 

намаляване на риска и действия по превенция и ранно предупреждение. 

 

➢ Оценка на риска и излагане на жилищни сгради на риск от 

свлачища 

(Risk Evaluation and Residential Buildings Exposure to Landslides) 

Оценката на риска предоставя стойности на риска (нормализирани в 

интервала 0-10), изчислени за всяка административна единица въз основа 

на методологията, разработена в рамките на проекта Risk Data Hub. 

Излагането на риск показва нормализираното измерено излагане на риск 

(стойности между 0 и 10) за избрания актив. 

 

 

 

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 10 4.190885 10 4.190885

BGBLG1318366 Гърмен пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 10 3.128742 10 3.128742

BGBLG1320331 Дебрен пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 10 3.439937 10 3.439937

BGBLG1322616 Долно Дряново пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 10 4.824419 10 4.824419

BGBLG1324267 Дъбница пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 10 3.554387 10 3.554387

BGBLG1340138 Крушево пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 10 4.404948 10 4.404948

BGBLG1347408 Марчево пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 10 3.514647 10 3.514647

BGBLG1353326 Огняново пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 10 3.619084 10 3.619084

BGBLG1354184 Осиково пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 10 5.449996 10 5.449996

BGBLG1366874 Скребатно пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 10 6.25015 10 6.25015

BGBLG1377222 Хвостяне пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 10 3.947481 10 3.947481

Локация Име Активи Бедствия Мерна единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 25 4.190885 10 4.190885

BGBLG1318366 Гърмен пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 25 3.128742 10 3.128742

BGBLG1320331 Дебрен пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 25 3.439937 10 3.439937

BGBLG1322616 Долно Дряново пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 25 4.824419 10 4.824419

BGBLG1324267 Дъбница пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 25 3.554387 10 3.554387

BGBLG1340138 Крушево пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 25 4.404948 10 4.404948

BGBLG1347408 Марчево пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 25 3.514647 10 3.514647

BGBLG1353326 Огняново пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 25 3.619084 10 3.619084

BGBLG1354184 Осиково пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 25 5.449996 10 5.449996

BGBLG1366874 Скребатно пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 25 6.25015 10 6.25015

BGBLG1377222 Хвостяне пътища Земетресение икономическа_стойност_екв. Общ 25 3.947481 10 3.947481
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Фиг.14 – Оценка на риска и излагане на жилищни сгради на риск от свлачища (Risk 

Evaluation & Residential Buildings Exposure to Landslides) 

 
Source: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

В селата Ковачевица, Осиково и Рибново рискът за жилищните сгради от 

свлачища е много висок. В селата Горно Дряново, Долно Дряново, Лещен, 

Марчево и Скребатно е висок, а в Гърмен, Дебрен, Дъбница и Огняново е 

среден към висок. 

Картата е попълнена със заявената информация. 

Наличните данни изобразяват: 

Активи: Жилищни сгради; Опасности: Свлачища(Landslide) 

Показване на избраните измерения: 

Източници на данни: Risk Data Hub 

Времева рамка: 1, 10 и 25 години 

Контролът на времевата рамка позволява да се види как експозицията и рискът 

могат да се променят за определен брой години, ако не бъдат предприети 

действия 
Таблица 19 – Прогнозни години (Years projected)1 

 
 

 

Локация Име Активи Бедствия

Мерна 

единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1316763 Горно Дряново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 8.779836 10 8.779836

BGBLG1318366 Гърмен жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 5.464852 10 5.464852

BGBLG1320331 Дебрен жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 4.94371 10 4.94371

BGBLG1322616 Долно Дряново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 7.984739 10 7.984739

BGBLG1324267 Дъбница жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 4.645246 10 4.645246

BGBLG1337472 Ковачевица жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 9.608336 10 9.608336

BGBLG1343606 Лещен жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 8.432019 10 8.432019

BGBLG1347408 Марчево жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 7.784301 10 7.784301

BGBLG1353326 Огняново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 6.467402 10 6.467402

BGBLG1354184 Осиково жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 9.082542 10 9.082542

BGBLG1362640 Рибново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 9.202119 10 9.202119

BGBLG1366874 Скребатно жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 1 8.983958 10 8.983958

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/risk
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Таблица 20 – Прогнозни години (Years projected)10 

 
 

Таблица 21 – Прогнозни години (Years projected)25 

 
 

Подробен преглед за данните показва, че за различните периоди от 1, 10 и 

25 години стойностите на риска са близки. Следователно можем да 

заключим, че рискът от свлачище към днешна дата е висок. 

Препоръчително е предприемане на мерки в населените места мерки за 

превенция и мерки за ранно предупреждение.  

 

➢ Оценка на риска и излагане на жилищни сгради на риск от 

наводнения 

(Risk Evaluation and Residential Buildings Exposure to River Flood)  

Оценката на риска предоставя стойности на риска (нормализирани в 

интервала 0-10), изчислени за всяка административна единица въз основа 

на методологията, разработена в рамките на проекта Risk Data Hub. 

Излагането на риск показва нормализираното измерено излагане на риск 

(стойности между 0 и 10) за избрания актив. 

 

 

Локация Име Активи Бедствия

Мерна 

единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1316763 Горно Дряново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 8.776257 10 8.776257

BGBLG1318366 Гърмен жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 5.476313 10 5.476313

BGBLG1320331 Дебрен жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 4.95093 10 4.95093

BGBLG1322616 Долно Дряново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 8.000582 10 8.000582

BGBLG1324267 Дъбница жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 4.652629 10 4.652629

BGBLG1337472 Ковачевица жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 9.607187 10 9.607187

BGBLG1343606 Лещен жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 8.431595 10 8.431595

BGBLG1347408 Марчево жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 7.799213 10 7.799213

BGBLG1353326 Огняново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 6.479238 10 6.479238

BGBLG1354184 Осиково жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 9.079851 10 9.079851

BGBLG1362640 Рибново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 9.200191 10 9.200191

BGBLG1366874 Скребатно жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 10 8.980977 10 8.980977

Локация Име Активи Бедствия

Мерна 

единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1316763 Горно Дряново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 8.770474 10 8.770474

BGBLG1318366 Гърмен жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 5.494769 10 5.494769

BGBLG1320331 Дебрен жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 4.962415 10 4.962415

BGBLG1322616 Долно Дряново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 8.025986 10 8.025986

BGBLG1324267 Дъбница жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 4.664426 10 4.664426

BGBLG1337472 Ковачевица жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 9.605331 10 9.605331

BGBLG1343606 Лещен жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 8.430963 10 8.430963

BGBLG1347408 Марчево жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 7.823094 10 7.823094

BGBLG1353326 Огняново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 6.498188 10 6.498188

BGBLG1354184 Осиково жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 9.075503 10 9.075503

BGBLG1362640 Рибново жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 9.197093 10 9.197093

BGBLG1366874 Скребатно жилищни сгради Свлачища зона в риск Общ 25 8.976162 10 8.976162
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Фиг.15 – Оценка на риска и излагане на жилищни сгради на риск от наводнения 

(Risk Evaluation & Residential Buildings Exposure to River Flood) 

 

Source: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

Видно от Фиг. 15 в населените места на община Гърмен жилищните сгради 

не са изложени на риск от речни наводнения. 

Картата е попълнена със заявената информация. 

Наличните данни изобразяват: 

Активи: Жилищни сгради 

Опасности: Наводнения(River Flood) 

Показване на избраните измерения: 

Източници на данни: Risk Data Hub 

Времева рамка: 1, 10 и 25 години 

Контролът на времевата рамка позволява да се види как експозицията и рискът 

могат да се променят за определен брой години, ако не бъдат предприети 

действия 
 

 

➢ Оценка на риска и излагане на жилищни сгради на риск от 

земетресения 

(Risk Evaluation and Residential Buildings Exposure to Earthquake)  

Оценката на риска предоставя стойности на риска (нормализирани в 

интервала 0-10), изчислени за всяка административна единица въз основа 

на методологията, разработена в рамките на проекта Risk Data Hub. 

Излагането на риск показва нормализираното измерено излагане на риск 

(стойности между 0 и 10) за избрания актив. 

 

 

 

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/risk
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Фиг.16 – Оценка на риска и излагане на жилищни сгради на риск от земетресения 

(Risk Evaluation & Residential Buildings Exposure to Earthquake) 

 
Source: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

За жилищните сгради единствено в Скребатно рискът е среден към нисък. 

В останалите населени места рискът за жилищните сгради от земетресения 

е нисък.  

Картата е попълнена със заявената информация. 

Наличните данни изобразяват: 

Активи: Жилищни сгради Опасности: Земетресения(Earthquake) 

Показване на избраните измерения: 

Източници на данни: Risk Data Hub 

Времева рамка: 1, 10 и 25 години 

Контролът на времевата рамка позволява да се види как експозицията и рискът 

могат да се променят за определен брой години, ако не бъдат предприети действия 
 

Таблица 22 – Прогнозни години (Years projected)1 

 
 

 

 

 

 

Локация Име Активи Бедствия

Мерна 

единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1316763 Горно Дряново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 2.175929 10 2.175929

BGBLG1318366 Гърмен жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 1.542116 10 1.542116

BGBLG1320331 Дебрен жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 0.73758 10 0.73758

BGBLG1322616 Долно Дряново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 0.961957 10 0.961957

BGBLG1324267 Дъбница жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 1.28534 10 1.28534

BGBLG1337472 Ковачевица жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 2.848152 10 2.848152

BGBLG1343606 Лещен жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 3.6304 10 3.6304

BGBLG1347408 Марчево жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 2.784084 10 2.784084

BGBLG1353326 Огняново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 0.828233 10 0.828233

BGBLG1354184 Осиково жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 1.89505 10 1.89505

BGBLG1362640 Рибново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 1.283606 10 1.283606

BGBLG1366874 Скребатно жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 4.081207 10 4.081207

BGBLG1377222 Хвостяне жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 1 1.46447 10 1.46447

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/risk


Стратегия за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 

 

51 

Таблица 23 – Прогнозни години (Years projected)10 

 
 

Таблица 24 – Прогнозни години (Years projected)25 

 
 

 

➢ Оценка на риска и излагане на земеделски земи на риск от 

наводнения 

(Risk Evaluation and Agriculture Exposure to River Flood) 

Оценката на риска предоставя стойности на риска (нормализирани в 

интервала 0-10), изчислени за всяка административна единица въз основа 

на методологията, разработена в рамките на проекта Risk Data Hub. 

Излагането на риск показва нормализираното измерено излагане на риск 

(стойности между 0 и 10) за избрания актив. 

 

 

 

 

 

 

Локация Име Активи Бедствия

Мерна 

единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1316763 Горно Дряново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 2.175929 10 2.175929

BGBLG1318366 Гърмен жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 1.542116 10 1.542116

BGBLG1320331 Дебрен жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 0.73758 10 0.73758

BGBLG1322616 Долно Дряново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 0.961957 10 0.961957

BGBLG1324267 Дъбница жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 1.28534 10 1.28534

BGBLG1337472 Ковачевица жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 2.848152 10 2.848152

BGBLG1343606 Лещен жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 3.6304 10 3.6304

BGBLG1347408 Марчево жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 2.784084 10 2.784084

BGBLG1353326 Огняново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 0.828233 10 0.828233

BGBLG1354184 Осиково жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 1.89505 10 1.89505

BGBLG1362640 Рибново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 1.283606 10 1.283606

BGBLG1366874 Скребатно жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 4.081207 10 4.081207

BGBLG1377222 Хвостяне жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 10 1.46447 10 1.46447

Локация Име Активи Бедствия

Мерна 

единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1316763 Горно Дряново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 2.175929 10 2.175929

BGBLG1318366 Гърмен жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 1.542116 10 1.542116

BGBLG1320331 Дебрен жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 0.73758 10 0.73758

BGBLG1322616 Долно Дряново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 0.961957 10 0.961957

BGBLG1324267 Дъбница жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 1.28534 10 1.28534

BGBLG1337472 Ковачевица жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 2.848152 10 2.848152

BGBLG1343606 Лещен жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 3.6304 10 3.6304

BGBLG1347408 Марчево жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 2.784084 10 2.784084

BGBLG1353326 Огняново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 0.828233 10 0.828233

BGBLG1354184 Осиково жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 1.89505 10 1.89505

BGBLG1362640 Рибново жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 1.283606 10 1.283606

BGBLG1366874 Скребатно жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 4.081207 10 4.081207

BGBLG1377222 Хвостяне жилищни сгради Земетресение зона в риск Общ 25 1.46447 10 1.46447



Стратегия за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 

 

52 

Фиг.17 – Оценка на риска и излагане на земеделски земи на риск от наводнения 

(Risk Evaluation & Agriculture Exposure to River Flood) 

                                   
Source: DRMKC Risk Data Hub (europa.eu) 

Видно от Фиг. 17 в населените места на община Гърмен земеделските земи 

в Балдево, Гърмен, Дебрен, Дъбница, Марчево и Хвостяне са изложени на 

висок риск от речни наводнения. Огняново е със среден към висок риск. 

Картата е попълнена със заявената информация. 

Наличните данни изобразяват: 

Активи: Земеделски земи 

Опасности: Наводнения(River Flood) 

Показване на избраните измерения: 

Източници на данни: Risk Data Hub 

Времева рамка: 1, 10 и 25 години 

Контролът на времевата рамка позволява да се види как експозицията и рискът 

могат да се променят за определен брой години, ако не бъдат предприети действия 
Таблица 25 – Прогнозни години (Years projected)1 

 
Таблица 26 – Прогнозни години (Years projected)10 

 
 

Локация Име Активи Бедствия

Мерна 

единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 1 8.3445 10 8.3445

BGBLG1318366 Гърмен земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 1 7.969387 10 7.969387

BGBLG1320331 Дебрен земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 1 7.039563 10 7.039563

BGBLG1324267 Дъбница земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 1 7.446461 10 7.446461

BGBLG1347408 Марчево земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 1 8.106128 10 8.106128

BGBLG1353326 Огняново земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 1 5.029037 10 5.029037

BGBLG1377222 Хвостяне земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 1 9.031047 10 9.031047

Локация Име Активи Бедствия

Мерна 

единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 10 8.304389 10 8.304389

BGBLG1318366 Гърмен земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 10 7.917026 10 7.917026

BGBLG1320331 Дебрен земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 10 6.971903 10 6.971903

BGBLG1324267 Дъбница земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 10 7.387561 10 7.387561

BGBLG1347408 Марчево земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 10 8.053418 10 8.053418

BGBLG1353326 Огняново земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 10 4.928766 10 4.928766

BGBLG1377222 Хвостяне земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 10 9.008445 10 9.008445

https://drmkc.jrc.ec.europa.eu/risk-data-hub#/risk
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Таблица 27 – Прогнозни години (Years projected)25 

 

Необходимо е предприемане на превантивни мерки в горепосочените 

населени места. 
 

 

3. Влиянието на климатичните рискове и уязвимости 

върху секторите на икономиката и 

взаимоотношенията между тях 

С помощта на посочените в раздел 2 рискове и уязвимости в настоящия 

обобщаваме ключовите климатични рискове и уязвимостта за десетте 

икономически сектора на България. За всички сектори съществуват 

значителни неясноти при оценката на характера и мащаба на уязвимостта 

към климатичните промени. Това се дължи на сложността при отчитането 

на множеството фактори, включително бъдещи екологични, икономически 

и социални промени. Един от основните източници на несигурност се отнася 

до степента, в която бъдещите емисии на парникови газове ще променят 

радиационния натиск през идващия век. Емисиите на парникови газове се 

дължат на сложни фактори като растеж на населението, икономически 

растеж и енергийна политика. 

Рисковете от изменението на климата и уязвимостта засягат широк кръг 

икономически сектори. Тези рискове и уязвимости трябва да се разбират и 

от гледна точка на сложните взаимоотношения и взаимозависимости между 

самите икономически сектори. По-специално, конкретните рискове могат да 

доведат до каскадно въздействие в различните сектори. Например едно 

голямо наводнение може да причини преки щети на селскостопанската 

реколта, транспорта, енергетиката и друга инфраструктура, което може след 

това да окаже въздействие върху други сектори като туризма и да допринесе 

за повишаване цените на храните и транспорта. 

Тези взаимоотношения имат и пространствено измерение, тъй като 

въздействията и последиците от изменението на климата засягат различни 

части на страната по различен начин. Съответно, разбирането на 

пространственото разпределение на рисковете от изменението на климата 

Локация Име Активи Бедствия

Мерна 

единица Сценарий

Прогнозни 

години

Излагане 

на риск Уязвимост Риск

BGBLG1302381 Балдево земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 25 8.254707 10 8.254707

BGBLG1318366 Гърмен земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 25 7.850765 10 7.850765

BGBLG1320331 Дебрен земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 25 6.889913 10 6.889913

BGBLG1324267 Дъбница земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 25 7.315912 10 7.315912

BGBLG1347408 Марчево земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 25 7.985034 10 7.985034

BGBLG1353326 Огняново земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 25 4.813226 10 4.813226

BGBLG1377222 Хвостяне земеделски земи Наводнение зона в риск Общ 25 8.981027 10 8.981027
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е важно при разработването на подходящи и ефективни местни стратегии 

за адаптиране, като настоящата. Освен това изменението на климата засяга 

и хората по различен начин в зависимост от техния социален, културен и 

икономически статус - например по-голяма вероятност да усетят 

последиците от изменението на климата съществува за работниците от 

селскостопанския сектор и уязвимите групи като възрастните хора и хората 

с ниски доходи. 

В настоящия раздел са разгледани и ключовите взаимоотношения на 

рисковете и уязвимостта от изменението на климата между секторите. 

Ключов хоризонтален проблем за всички сектори е уязвимостта към 

екстремни метеорологични явления и необходимостта от развиване на 

устойчивост и готовност чрез управление на риска от бедствия. 

 

1.1 Сектор „Селско стопанство“ 

Селското стопанство заема водещо място в икономиката на общината, а 

растениевъдството се явява главен селскостопански подотрасъл. Природно- 

климатичните условия в региона благоприятстват производството главно на 

зеленчуци и овощни култури, слънчоглед, технически и фуражни култури. 

Преобладаващо планинския релеф и почвено-климатичните условия 

определят приоритетно място при културите на  тютюна, картофите и 

царевицата за силаж Освен за тях територията на общината предоставя 

благоприятни условия и за отглеждането на  пшеница, царевица за зърно, 

тритикале,  домати, краставици, пипер,  десертно грозде,  дини, пъпеши, 

ягоди, както и на трайни насаждения, цветя и  билки, чието производство е 

концентрирано при равнинните терени. Селскостопанската политика на 

Гърмен е ориентирана към пълноценно използване на наличната земя, 

която е определящ фактор в структурата на местната икономика. По  баланса 

на земеделските земи на територията на община Гърмен на отчет се водят: 

- Общ селскостопански фонд-  96 763 дка в т.ч. 

- Обработваеми земи 68005 дка , от които поливни 14 489 дка 

- Трайни насаждения – 1099  дка.  Ливади – 15310 дка. 

- Пасища, мери 19136 дка  

Броят на земеделските производители и животновъди на територията на 

община Гърмен за последните години се движи в следните граници: 
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Предмет на дейност 2013 

/2014 

2014 

/2015 

2015 

/2016 

2016 

/2017 

2017 

/2018 

2018 

/2019 

Земеделски стопани – 

общ бр. 

492 528 516 466 415 340 

в т.ч. животновъди- бр. 138 164 208 189 172 139 

Източник: Областна Дирекция „Земеделие“ – Благоевград 

Селскостопанското производство е съсредоточено главно в отглеждането  

на  висококачествени ориенталски тютюни. Тютюна е основната и най-

рентабилна култура, която определя облика и характера на селското 

стопанство в общината. Поради подходящите почвено-климатични условия 

за развитието му той  ще остане основна култура и за в бъдеще. Към момента 

тютюнът осигурява и  основните приходи в сектора, кето е свързано и със 

значителния брой на производителите му, въпреки стремежа за намаляване 

площите с тютюн и внедряване на алтернативни култури. През последните 

години се наблюдава увеличение на засетите с тютюн обработваеми площи, 

както и развитие на алтернативно земеделие – създаване на  овощни 

градини, насаждения от ягоди, малини и други. Настъпващите климатични 

промени в последните деситилетия регистрират траен ход на покачване на  

средните годишни температури с което се отваря възможността за 

промишлено отглеждане  и на по- топлолюбиви селскостопански култури.  

Това се отчита и чрез Общинския план за развитие който пренася  

националните приоритети на местно ниво и спомага за развитие, свързано 

с повишаване на конкурентоспособността, заетостта и внедряването на 

нови практики. Плана залага като приоритет 1.1 - Насърчаване развитието 

на селското стопанство, като основен отрасъл в местната икономика и 

оказва подкрепа за по-висока професионална квалификация и 

информираност на земеделските производители, подпомага 

производителите с пазарна информация и контакти за реализация на 

земеделските продукции. Приоритет 1.2 – насърчава  предприемачеството 

за създаване на микро и малки фирми за преработка на селскостопанска 

продукция, чрез рекламиране на възможностите за създаване на 

преработвателни предприятия, осъществяване на комуникации между 

производители и преработватели на земеделска продукция.  Приоритет 1.3 

- Привличане на външни инвестиции в биологични производства и на 

такива свързани с оползотворяване на отпадъци от селското стопанство с 

което се намалява негативния товар върху околната среда. Като проблем 

пред селскостопанското производство в района се очертава намаляващата 

годишната сума на валежите минимума на която съвпада с вегетационния 

период на повечето култури. Това прави по- остра необходимостта от 
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изкуствено напояване. Към момента поливните площи в общината възлизат 

на около 14500 дка. Наличните  поливни съоръжения обаче са силно 

амортизирани и се нуждаят от реконструкция и ремонт, което изисква 

значителен финасов ресурс.  На национално ниво се посочва, че социално-

икономическото развитие на селските райони, осигуряващо нови работни 

места, намаляването на бедността, социалното включване и по-доброто 

качество на живот са сред целите на политиката в селското стопанство, 

прилагана чрез изпълнението на Програмата за развитие на селските 

райони. Към момента на територията на общината все още няма изграден 

пазар за селскостопански стоки, на който местни производители да 

предлагат продукцията си. 

Животновъдството в общината е слабо развито въпреки благоприятните  

природно - икономическите условия. То е съсредоточено в заначителен 

брой стопанства в които се отглеждат  малко на брой животни. Във всички 

населени места на община Гърмен има изградени малки стопански дворове 

за отглеждане на едър и дребен рогат добитък. Това от една страна 

възпрепятства въвеждането на високопроизводителна механизация, която 

да предаде индустриален характер на сектора. Като основен проблем за 

разрастване на животновъдството може да се изтъкне  остарелият сграден 

фонд с неотговарящи на съвременните изисквания условия за отглеждане 

на животните. Това води до влошена хигиена и качество на произвежданата 

продукция и намалява продуктивността. От друга страна обаче дребното 

животновъдство е предпоставка за по-екологичния характер на дейностите. 

Като подотрасли са застъпени основно говедовъдството и овцевъдството. За 

последните няколко години може да се каже, че се наблюдава известна 

устойчивост на  няколкото малки семейни ферми, преди всичко за 

отглеждане на преживни животни и  в по- малка степен на  свиневъдството.  

Потенциал има за разрастване на  зайцевъдството, което може да се 

насърчава във връзка с качествата на тяхното месо и търсенето му на 

Европейските пазари, както и  на промишленото рибовъдство и 

аквакултурите.           За да се постигнат по – високи нива на животновъдството 

през новия планов период, е необходимо на фермерите да се окаже по - 

сериозна подкрепа чрез предоставяне на информация за съществуващи 

добри практики, техническа помощ и финансови ресурси за инвестиции в 

животновъдството и особено за управление на отпадъците които се 

генерират при него. ОПООС залага насърчаване прилагането на 

екологосъобразни практики в селското стопанство  и  производство на 

екологично чиста селскостопанска продукция. 
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Специфичните рискове от изменението на климата и уязвимостите в 

селскостопанския сектор са, както следва: 

 

- Увеличаване на случаите на силни валежи и градушките – случаите 

в региона зачестяват и унищожават земеделска продукция. В началото на 

юли 2024г. редица земеделски стопани загубиха продукцията си след силна 

градушка в региона. Изграждането на нови ракетни площадки против 

градушки ще намали риска. 

- Промени в продължителността на вегетационния сезон: По-

дългият вегетационен период би позволил по-добро разпространение на 

отделните видове и ще подобри възможностите за отглеждане на нови, по-

термофилни видове или вторични култури.  

- Агро-фенология. В България се очаква по-ранно цъфтене на 

дърветата, по-дълъг сезон за лозята и промени в другите естествени цикли 

на културите, което оказва влияние върху крайните добиви. В случая на 

зърнените култури се очакват по-нататъшно свиване на междуфазовите 

периоди от цъфтежа до узряването. По-краткият репродуктивен период 

също би означавал по-малко време за пълнене на зърното, което би имало 

отрицателно въздействие върху добивите.  

- Добиви от реколтата. Добивите зависят от редица фактори, 

включително от продължителността на сезона за отглеждане и от други 

фактори на производителността на посевите. Прогнозират се промени в 

обема на добивите от основните култури (зимна пшеница, царевица и 

слънчоглед) поради предвижданото покачване на температурата и 

намалените валежи и по-сухите почви. Увеличаването на концентрацията 

на въглероден диоксид (CO2) в бъдеще може обаче да създаде условия за 

подобряване на добивите от някои култури.  

- Повишен риск от разпространение на вредители, болести и 

плевели: Промените в температурата, влагата и концентрацията на 

атмосферни газове не само стимулират растежа и генерирането на растения, 

гъбички и насекоми, но също така променят взаимодействията между 

вредителите и техните естествени врагове и приемници. Вредителите и 

болестите често водят до загуба на реколта и увеличена употреба на 

пестициди и ветеринарни лекарства. По-дългият вегетационен период също 

би засегнал разпространението на редица плевели, болести и вредители.  

- Неблагоприятни ефекти върху животновъдството: 

Животновъдството ще бъде неблагоприятно засегнато от по-големия 

топлинен стрес вследствие повишаването на температурата и влажността на 

въздуха, което засяга здравето и доброто физическо състояние на 
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животните. Промените в температурата и валежите могат да засегнат 

животновъдството по отношение на възпроизводството, метаболизма и 

здравето. Промените в температурата и валежите също може да доведат до 

разпространение на патогени, а паразитите могат да повлияят на 

разпространението на болести, като едновременно с това се намалява 

производителността на животните и се увеличава смъртността. Промените 

в климата може също да засегнат наличието и качеството на фуражните и 

пасищни ресурси.  

- Увеличен риск от засушаване, ерозия, опустиняване и засоляване 

на почвите: По-честите и интензивни суши вероятно ще увеличат сухотата 

на почвата, което в комбинация с горещите ветрове ще увеличи риска от 

вятърна ерозия и деградация на почвата. Тези фактори повишават риска от 

задействане на опустиняването, маргинализацията и изоставянето на 

земеделските земи в районите, където почвите са по-леки и уязвими от 

ерозия.  

- Риск от недостиг на вода: Комбинация от фактори може да доведе до 

недостиг на вода в някои региони на страната, което да доведе до 

увеличаване на изискванията за напояване. По-високите температури и по-

ниската относителна влажност ще увеличат нуждите от вода, дължащи се на 

евапотранспирация в земеделските насаждения, въпреки че повишените 

нива на CO2 в атмосферата ще доведат до по-висока ефективност на 

използване на водата, дължаща се на намалено изпарение и повишена 

скорост на фотосинтеза. Намалените нива на валежите може да причинят 

намаляване на водните запаси и по-малко събрана вода в напоителните 

резервоари. Засилващата се суша и растящите нужди от вода на 

потребителите на промишлени и битови води могат да доведат до засилена 

конкуренция със селското стопанство за водните ресурси.  

- Неблагоприятно въздействие върху рибарството и 

аквакултурите: Сушата може да доведе до понижени водни нива, които 

представляват сериозна заплаха за системите за отглеждане на риба и може 

също така да понижат нивата на по-малките планински реки и водни потоци, 

което може да доведе до загуба на видове. По-високите температури също 

водят до промени в периода на хвърляне на хайвера на видовете. За 

речните басейни това може да доведе до миграция към по-дълбоки, по-

студени води. Повишените водни нива могат да засегнат дигите и речните 

насипи и да доведат до разрушаване на ценни местообитания, места за 

размножаване или хранене.  
 

Комбинацията от горепосочените рискове от изменението на климата и 

уязвимостта на селскостопанския сектор ще окаже въздействие върху 

общото производство и индивидуалните нива на производство и жизнения 
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стандарт на домакинствата, ангажирани в сектора. Сушата и наводненията 

са едни от най-съществените прояви на изменението на климата в селското 

стопанство и причиняват значителна променливост на добивите.  

По отношение на взаимоотношенията на сектора с другите сектори: 

Уязвимостта и риска от изменението на климата в селскостопанския сектор 

обхваща широк кръг междусекторни въпроси, свързани с водоснабдяването 

и енергийните доставки, качеството на въздуха и почвата, земеползването, 

биоразнообразието и горското стопанство. Те включват последиците за 

други сектори от пряко увреждане на културите и животновъдството 

вследствие екстремни метеорологични явления и постепенни промени в 

климата. Тези въздействия може да доведат до повишаване цените на 

хранителните продукти, което да повлияе на както на местната икономиката, 

така и върху конкретни сектори като общественото здраве и туризма. 

Възможно е също така да има последици за търсенето на други секторни 

стоки и услуги - например по-високите температури, които причиняват стрес 

на животните, ще увеличат нуждата от енергия за охлаждане. Рибарството е 

тясно свързано с туризма чрез развлекателни дейности, свързани с водите 

и риболова. Въздействие на изменението на климата върху риболова ще 

засегне и свързаните с него развлекателни туристически дейности, 

включително осигуряване на допълнителни работни места и доходи за 

местните рибари. 

Последствията за селскостопанския сектор, произтичащи от въздействието 

на климатичните промени върху други сектори, включват вреди от 

екстремни метеорологични явления за транспортна, енергийна и водна 

инфраструктура, водещи до прекъсване на доставките за селскостопанското 

производство. Загубата на биоразнообразие и промените в екосистемите 

може да окажат непосредствено въздействие върху отглеждането на 

растения и животни. 

Специфични заплахи също са взаимосвързани между секторите и изискват 

координирани действия за управление и опазване на земеделските земи, 

както и на горите и екосистемите. Например вредителите и болестите 

представляват значителен риск за секторите на селското стопанство, 

горското стопанство и биологичното разнообразие. Деградацията на 

почвите също има отрицателно въздействие върху земеделието и горското 

стопанство. 

 

1.2 Икономически сектор 

Икономиката в община Гърмен е с ниска конкурентоспособност и слаба 

аграрно-промишлена структура. Индустриалният сектор в община Гърмен 

включва добивна и преработваща промишленост, строителство, 
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производство и разпределение на електрическа и топлинна енергия и на 

газообразни горива; доставяне на води; канализационни услуги, управление 

на отпадъци и възстановяване. 

Местната индустрия е доминирана от леката промишленост и в частност 

шивашката и обувната промишленост, а развитието на добивната 

промишленост е свързано предимно с възможностите за добив на 

скалнооблицовъчни материали (гнайси) в района на селата Крушево и 

Долно Дряново, лигнитни въглища (Мина "Канина", с. Балдево) и кизелгур (с. 

Гърмен), както и добив на дървен материал. Промишлеността в община 

Гърмен е слабо развита. Преработващата промишленост е представена най-

силно от шивашката и обувната, а хранително-вкусовата се развива 

предимно в микро предприятия. 

Основни производители в сектора на шивашката и обувната промишленост 

са следните предприятия: „Евромода“ ЕООД, с. Рибново, ЕТ „Бисер Узунов“, с. 

Дебрен, „Сина – стил“ ЕООД, с. Долно Дряново и др. Те са изцяло частни 

предприятия и работят за чуждестранни клиенти. 

Бизнесът на територията на община Гърмен изпитва затруднения и няма 

ясна визия за инвестиции в сектора, включително в човешки капитал, а 

работните места са неустойчиви. 

Хранително-вкусовата промишленост е слабо развита, в нея са ангажирани 

многомалък брой заети лица. Продукцията се реализира предимно на 

територията на общината от малки производители на хляб и хлебни 

изделия, безалкохолни напитки и т.н. Потенциалът за развитие на сектора е 

тясно свързан с развитието на селското стопанство. 

Индустриалните предприятия на територията на общината представляват 

само 14.3% от всички предприятия на територията на страната и това оказва 

негативно влияние върху заетостта, възстановяването и съживяването на 

населените места. 

Строителството на територията на общината е представено от 18 

предприятия, които са едва 3,9% от всички предприятия и 19,9% от всички 

приходи от дейността и 8,2% от заетите лица в общината. 

 Според Националната класификация на икономическите дейности (НКИД) 

включва отрасли от обслужващата сфера (услуги). В последните 15 години 

той се изявява като най-адаптивен в съвременните условия. Неговото 

развитие е свързано с подобряване на позициите му в икономическия 

комплекс, което се потвърждава от анализираните икономически 



Стратегия за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 

 

61 

показатели. В този сектор са включени отрасли, свързани с т.нар. публични 

(„бюджетни") услуги и отрасли с обслужващ характер, които се развиват на 

пазарен принцип. 

От анализите и оценките на третичния сектор, се установи, че от отраслите 

в сектора на услугите, които се развиват на пазарни принципи с по-голяма 

значимост в община Гърмен са 

„Хотелиерство и ресторантьорство" и „Търговия; ремонт на автомобили и 

мотоциклети". 

Предприятията в отрасъл „Търговия; ремонт на автомобили и мотоциклети" 

са 173 или 37,3% от предприятията в общината, като реализираните приходи 

от дейността в отрасъла са 21 105 хил. лв. или 28,9% от всички приходи от 

дейността в общината, а заетите в този отрасъл наброяват 371 души (22,7% 

от всички заети). 

В отрасъл „Хотелиерство и ресторантьорство" са заети 317 души или 19,4% 

от заетите в общината, обхванати в 90 предприятия (19,4% от предприятията 

в общината) и реализират 14,4% (10 908 хил. лв.) от всички приходи от 

дейността в общината. Може да се обобщи, че туризмът е 

структуроопределящ отрасъл за общината, въпреки че той има много 

предпоставки да се включи още по-успешно в приноса към местната 

икономика. Важен фактор за бъдещето развитие на туризма е умелото 

използване на разположението на община Гърмен и природните дадености, 

което обуславя големи възможности и потенциал за развитие на различни 

видове туризъм (СПА, културно-исторически, селски, балнеоложки, 

планински и екотуризъм). В тази връзка развитието на туристическия сектор 

е от изключителна важност за местната икономика. 

При умелото използване на природните дадености на общината, тя би могла 

да се утвърди устойчиво като туристическа дестинация, както на вътрешния, 

така и на международния туристически пазар. Към момента туризмът се 

развива добре, като през 2020 г. община Гърмен е обявена за най-бързо 

развиващата се туристическа дестинация в страната. 

Произведената продукция от предприятията в сектора на услугите в през 

2019 г. съставлява над 30% от икономиката на общината. Броят на 

предприятията в този сектор е най-голям. 

През последните години се наблюдава развитие на алтернативно земеделие 

– овощни градини, насаждения от ягоди, малини и други. Основни 

селскостопански култури са тютюнът и картофите.  
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Животновъдството е доминирано от овцевъдството и говедовъдството, по-

слабо са развити птицевъдството и свиневъдството. Сферата на услугите е 

представена от туризъм и търговия, която е предимно с местно значение. 

Предвид концентрацията на антропогенни и природни ресурси има 

значителен потенциал за туристическо развитие. През 2020 г- общината е 

обявена за най-бързо развиваща се туристическа дестинация в страната. 

Чрез набор от мерки за адаптиране на сектора към измененията на климата 

секторът може да се възползва от последиците от климатичните промени. 

Специфичните рискове от изменението на климата и уязвимостите в сектора  

са, както следва: 

- Миграцията на работна сила - без проактивни политики, които да 

свържат реакцията на изменението на климата, мобилността на хората и 

заетостта, пазарите на труда могат да бъдат негативно засегнати, а 

работниците да се сблъскат с дефицит на достойни условия на труд. Региони 

със специфични за страната производства, които изискват специфични 

способности могат да изпитат недостиг на работна ръка в ключови сектори, 

като например в хранително-вкусовата промишленост. Те също така са 

изправени пред риска от "изтичане на мозъци" в резултат на емиграцията 

на хора с ключови умения, необходими за справедлив преход към 

екологично устойчиви икономики. В районите на местоназначение 

мигриралите, разселените или преместените лица могат да се сблъскат с 

пречки при намирането на достойна работа, съответстваща на техните 

умения и стремежи, което води до несъответствия на пазара на труда. 

Адаптираното управление трудовата миграция и мобилност в контекста на 

изменението на климата предоставя възможности и може да служи като 

важен адаптивен механизъм. Страните на местоназначение могат да се 

възползват от нови умения, които могат да допринесат и за собствените им 

планове за смекчаване на последиците от изменението на климата и 

адаптиране към него. В същото време мигрантите и разселените общности 

могат да предадат обратно натрупания опит, знания и ресурси, за да 

изградят устойчивост у дома и да подкрепят справедливия преход. 

- Физически риск – свлачища, земетресения и засушавяния могат да 

засегнат обекти и оборудване на частни предприятия, да спре веригата на 

доставки др., което да доведе до временно или постоянно спиране на 

дейността им. 

По отношение на взаимоотношенията на сектора с другите сектори: 
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Неадаптираната или маладаптирана местна икономика може да повлияе 

икономическото развитие на региона, да повлияе на веригата на доставки, 

транспорта и заетостта, понижаване стандарта на живот и негативни 

последици върху човешкото здраве.  

Сектор „Биологично разнообразие и екосистеми(БРиЕС)“ 

В границите на община Гърмен се срещат следните защитени територии и 

защитени зони съгласно публичния регистър на ИАОС: 

На територията на община Гърмен се намират следните защитени 

територии по смисъла на Закона за защитените територии: 

• поддържан резерват „Тъмната гора“, обявен  за  резерват  с  

Постановление 

№1153/10.10.1948 г. на Министерски съвет и Заповед № 4811/10.10.1962 г. на 

Главно управление на горите и прекатегоризиран в поддържан резерват със 

Заповед № РД-382/15.10.1999 г. на министъра на околната среда и водите 

(ДВ, бр. 97/1999 г.) и с граници съгласно Заповед № РД - 687/09.09.2013 г. на 

министъра на околната среда и водите (ДВ, бр. 90/2013 г.); 

• защитена местност „Беслет“, обявена за буферна зона на поддържан 

резерват 

„Тъмната гора“ със Заповед № 886/02.10.1986 г. на Комитета за опазване на 

природната среда (ДВ, бр. 83/1986 г.), прекатегоризирана в защитена 

местност със Заповед No РД-411/18.06.2007 г. на министъра на околната 

среда и водите (ДВ, бр. 61/2007 г.); 

• природна забележителност „Каялийски скали“, обявена и в граници 

определени със Заповед №РД-418/14.11.1995 г. на министъра на околната 

среда (ДВ, бр. 105/1995 г.); 

• природна забележителност „Козия камък“, обявена и в граници 

определени със Заповед №1187/19.04.1976 г. на Министерство на горите и 

опазване на околната среда. 

Защитени зони като част от Европейската екологична мрежа ..НАТУРА 

2000“: 

• част от защитена зона BG0001030 „Родопи Западни” за опазване на 

природните местообитания и на дивата флора и фауна, включена в списъка 

от защитени зони приет с Решение № 602/16.10.2007 г. на Министерски 

съвет (ДВ, бр. 85/2007 г., изм. и доп.); 
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• част от защитена зона BG00001021 „Река Места“ за опазване на 

природните местообитания и на дивата флора и фауна , включена в списъка 

от защитени зони приет с Решение № 802/04.12.2007 г. на Министерски 

съвет (ДВ, бр. 107/2007 г., изм. и доп.); 

• част от защитена зона BG0002076 „Места“ за опазване на дивите 

птици, обявена със Заповед № РД-532/26.05.2010 г. на министъра на 

околната среда и водите (ДВ, бр. 51/2010 г.); 

 • част от защитена зона BG0002063 „Западни Родопи“, обявена със 

Заповед №РД- 835/17.11.2008 г. на министъра на околната среда и водите, 

изменена със Заповед № РД-890/26.11.2013 г. на министъра на околната 

среда и водите (ДВ, бр. 107 от 2013 г.). 

Флора и растителност  

Община Гърмен oбхваща части от Пирин и Западни Родопи. Според 

фитогеографското райониране на България, територията на общината се 

намира в Европейската широколистна горска област, Средиземноморска 

подобласт - Македоно Тракийска провинция– Местенски, Славянопланински 

и Пирински фитогеографски окръзи. Местенският окръг е изключително 

интересен по отношение на формообразувателните процеси. В него е 

открит новия вид дъб местенски дъб / Quercus mestensis/ - по името на р. 

Места.   

Флористично разнообразие включва  голям брой  ендемични видове 

(български и балкански), глациални и терциерни реликти, редки и 

застрашени видове е концентрирано основно в обхвата на защитените зони 

и територии. Съгласно заповедите за обявяване защитените зони опазват 

редица природни местообитания. Подробна инвентаризация за оценка 

дяловото участие на защитените местообитания в землищата на общината 

не е изготвена. Такава оценка  се извършва  за всяко конкретно 

инвестиционно намерение в зоната на влияние на съответния обект 

съгласно изскванията на ЗООС.   В територията на общината 

представителство имат почти всички горскорастителни пояси, установени 

България. В подножието на рида Дъбраш  ксеротермния дъбов пояс е 

съставен главно от вторични гори с  Горун /Quercus dalechampii/  и смесени 

дъбови гори от Горун, Виргилиев дъб /Quercus virgiliana/, Благун /Quercus 

frainetto/ и Космат дъб /Quercus pubescens/, на места примесени с Келяв 

габър /Carpinus orientalis/, а при речните тераси и  средиземноморски 

видове  като, Пърнар  / Quercus coccifera), Източен чинар / Platanus orientalis/, 

Местенски дъб / Quercus mestensis/  и други. Над тях (на  1000-1300 м н.в.) се 
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простират горите от Мизийски бук /Fagus moesiaca/, Oбикновен бук / Fagus 

sylvatica/ и Воден габър /Ostrya carpinifolia/, както и обширни гори от Черен 

бор /Pinus nigra/. Срещат се и съобщества на Цар-борисовата ела /Abies 

borisii-regis/. В иглолистния пояс на планината има гори от Черна мура /Pinus 

heldreichii/. 

При връх Беслет се срещат и трите вида боровинки  синя / Vaccinium 

uliginosum/,  черна /V. myrtillus/  и  червена  /V. vitis-idaea/ , a също така  

Сибирска хвойна / Juniperus sibirica/ и Зеленоцветен напръстник / Digitalis 

viridiflora/. Над горната граница на гората са формирани предимно 

субалпийскихрастови и тревни съобщества.  На по-високите надморски 

височини на припечни месторастения се среща със заначително 

представителство Обикновената хвойна /Juniperus communis/ както и 

Червена хвойна /Juniperus oxycedrus/. Единично и с променливо участие са: 

Плюскач /Colutea arborescens/, Храстовидна зайчина /Coronilla emerus/, 

Горска къпина /Rubus discolor/, Бодлива шипка /Rosa spinosissima/, 

Обикновена шипка /R. Canina/, Глог /Crataegus monogyna/, Червена върба 

/Salix purpurea/, Обикновена драка /Paliurus spinaсhristi/, Трънка / Prunus 

spinose/ , Келяв габър /Carpinus orientalis/, Главест зановец /Chamaecytisus 

hirsutus/, Обикновен повет /Clematis vitalba/. Наблюдава се изключително 

богатство от тревни видове, характерни както за тревните, така и за горските 

съобщества. В зоната са установени 54 тревни вида, главно житни – 

Chrysopogon gryllus, Dichantium ischaemum, Festuca valesiaca, Alopecurus 

cristatus, бобови и разнотревие.  Локални ендемити, които могат да бъдат 

срещнати на територията на общината са  са Родопско омайниче /Geum 

rhodopaeum/, Цолигоферовата тлъстига (Sedum zollikoferii), Славянско 

котенце (Pulsatilla slavjankae), Дреновски мразовец (Colchicum drenovskii), 

Шахтева дрипавка (Crepis schachtii), Зюндермановата поветица (Convolvulus 

suendermanii) – изключително рядък балкански ендемит.  Други балкански 

ендемити са Гризенбаховата теменуга (Viola grisenbachiana) и Парилската 

метличина (Centaurea pariliana), както и отделни представители на  

обикновения  тис (Taxus baccata) – терциерен реликт, защитен от закона, 

борисовата ела (Abies borisi-regis) – ендемит, кошаниновото вълче лико 

(Daphne kosanini) – терциерен реликт и балкански ендемит. При  тревните 

видове за района са установени 20 –български ендемити, 42 – балкански 

ендемити и редица защитени, редки и застрашени от изчезване видове, 

включени в Червената книга на България.  Защитените зони опазват 

различни фитоценози с висока косервационна стойност. Освен това в 

границите  на общината извън защитените зони може да се установи 

значително представителство на редица лечеби растения като, иглика жълт 
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кантарион, глухарче, червен глог, овчарска торбичка, еньовче, живовляк, 

змийско мляко, къпина, коприва, лайка, пелин, шипка, бял равнец, 

магарешки бодил, татул, подбел, риган, дрян, трънка, лопен, бреза, липа и 

др. видове което се явява като една  много добра ресурсна база за 

билкопроизводство от която да се възползват и някои трайно безработни 

лица.  За целта и във връзка с изискванията на чл. 55 от Закона за лечебните 

растения (ЗЛР) е необходимо да бъде изготвена съответната общинска 

програма с която да се регламентират на общинско ниво правилата и 

изискванията за събиране на билки и генетичен материал от лечебни 

растения са описани максимално допустимите стойности на количествата 

билки за събиране, с оглед опазването, природосъобразно и устойчиво 

ползване на находищата им съгласно изискванията на  Наредба 2 от 

20.01.2004 г.   

Животински свят  

Територията на Република България лежи върху две зоогеографски области 

- Средиземноморска и Евросибирска .  Части от землищата в община Гърмен 

попадат в Рило – Родопския и  Местенския зоогеографски райони. 

Характерно за фауната в района е присъствието на множество медитерански 

и субмедитерански видове, както и евросибирски и европейски видове, 

присъщи за фауната на високите части на планините Пирин и Родопите. 

Характерна отличителна черта е високият ендемизъм, особено силно 

изразен при безгръбначните животни.  Типични за целия Струмско - 

Местенски район са множеството видове със субтропичен, ирано-турански 

или средиземноморски произход. И тук най-изразен е ендемизмът при 

безгръбначните животни - 170 вида и подвида за целия район. Има 26 вида 

висши гръбначни животни, включени в Червената книга на България /риби, 

земноводни и влечуги, птици и бозайници/, които се опазват в защитените 

зони. 

Най – голямата по площ защитена зона, част от която попада и на 

територията на община Гърмен, а именно ЗЗ  BG0001030  „Родопи Западни“ 

опазва местообитанията на следните бозайници: Кафява мечка (Ursus 

arctos); Европейски вълк (Canis lupus); Дива коза (Rupicaprarupicapra 

balcanica); Пъстър пор (Vormela peregusna); Видра (Lutra lutra); Голям нощник 

(Myotis myotis); Остроух нощник (Myotis blythii); Дългоух нощник (Myotis 

bechsteinii); Трицветен нощник (Myotis emarginatus); Голям подковонос 

(Rhinolophus ferrumequinum); Maлък подковонос (Rhinolophus hipposideros); 

Южен подковонос (Rhinolophus euryale); Дългокрил прилеп (Miniopterus 

schreibersii); Широкоух прилеп (Barbastella barbastellus);  
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Всички те са с висок природозащитен статус, а вълкът, кафявата мечка, 

видрата и прилепите са световно защитени. Наред с типичните за страната 

видове като – Сърна /Capreolus capreolus/, Дива свиня /Sus scrofa/, Заек 

/Lepus europaeus/, Лисица /Vulpes vulpes/ и др. в района могат да  се срещат 

още,  Чакалът /Canis aureus/, два вида костенурки /Testudo greca,T. 

Hermanni/, Македонски гущер /Lacerta erhardi/ и др. Изключително голямо е 

разнообразието и на средиземноморските представители на 

безгръбначните животни – повече от 1200 вида. Поради разнообразието на 

местообитания районът община Гърмен  се характеризира и с богата 

орнитофауната. Тук са установени 134 вида птици, от които 21 са включени 

в Червената книга на България. От тях 53 вида са от европейско значение.  

Голям е броят и на средиземноморските и субсредиземноморски видове от 

безгръбначната фауна. 

Реките Места, Канина, Рибновска, Върбицаи и Бистрица, както и двата  

микроязовира в местността „Сухия чарк” над село Ковачевица предоставят 

чудесни условия за развитие на риболовен туризъм. Тук любителите на този 

спорт могат да намерят богато разнообразие като балканска и американска 

пъстърва,  мряна речен кефал,  клен,  сивен и др. 

Прогнозираните постепенни климатични промени и екстремни 

климатични явления се очаква да окажат въздействие на всички нива 

на биологичното разнообрази и екосистемите. Проявите на 

изменението на климата се очаква да имат различни въздействия върху 

различните видове екосистеми и да засегнат биологичното разнообразие и 

екосистемните услуги по редица начини, включително внезапно и дори 

катастрофално. От друга страна, прогнозираното годишно увеличение на 

средните температури може да допринесе за адаптиране чрез удължаване 

на вегетационните периоди и чрез миграция на видовете в природните 

екосистеми или чрез контролирано въвеждане на видове за селското 

стопанство, зелената инфраструктура или други цели на адаптацията.  

Основните уязвимости от изменението на климата на различните нива на 

биологичното разнообразие и екосистемите могат да бъдат обобщени както 

следва:  

- Загуба на генетично разнообразие: Генетичното разнообразие е 

заплашено пряко от ефекта на климатичните промени върху 

уязвими/застрашени видове (вкл. ендемични видове с ограничен ареал и 

възможности за миграция), които може да бъдат загубени завинаги. 

Съществуват и непреки последици от изменението на климата, дължащи се 
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на конкуренцията за ресурси между биоразнообразието и човешките 

дейности, които водят до увеличаване на други видове натиск (например 

добив на вода, прекомерно използване на редки видове от уязвими групи от 

населението, промяна в земеползването и фрагментиране чрез 

инфраструктура); 

- Нарушаване на жизнения цикъл на видовете и фенологичните фази: 

Промените в климата могат да засегнат жизнения цикъл и размножителните 

периоди на видовете в екосистемите, да повлияят върху популациите и 

процесите в екосистемата (хранителни вериги и конкуренция за ресурси), 

включително чрез навлизането на инвазивни видове, които се конкурират с 

местните видове и може да ги изместят от традиционните ниши, като по този 

начин променят целостта на екосистемата. Инвазивните видове също могат 

да предоставят възможности за адаптиране към изменението на климата 

(АИК), ако се използват като индикатор в механизъм за ранно 

предупреждение или ако са важни от търговска гледна точка и допринасят 

за осигуряване на екосистемни услуги; 

- Влошаване на местообитанията: Възможна последица от изменението 

на климата е влошаването на местообитанията в категориите критично 

застрашени, застрашени, уязвими и почти застрашени, както са включени в 

Червената книга на Република България "Местообитания" (БАН 2011 г.). Към 

тези промени са уязвими по-специално местообитанията на голяма 

надморска височина. . 

- Въздействие върху предоставянето на екосистемни услуги: Смяната 

на режима е ключов риск за предоставяне на екосистемни услуги в 

дългосрочен план. Смяната на режима може да бъде в две посоки: 

-Положителни ефекти: увеличената продължителност на вегетационния 

период може да доведе до увеличаване на производителността на 

сухоземните екосистеми, включително добивите на култури и дървесина. 

Повишената температура може да промени условията във водните обекти, 

което от своя страна да доведе до промени в състава и структурата на 

рибните популации. Нарушенията в екосистемите, причинени от екстремни 

събития могат да доведат също до появата на нов видов състав, водещ до 

подобряване на предоставянето на екосистемни услуги. 

-Отрицателни ефекти: периодите на суша може да променят състава на 

производителите в сухоземните екосистеми, което да причини промени в 

тяхното функциониране и да доведе до намалено предоставяне на 

екосистемни услуги. Увеличаването на наводненията, пожарите, вятъра и 

нашествията на короядни бръмбари в горите може да причини загиване на 
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дърветата и замяната им с по-адаптивни видове, както и промени в 

интегритета на екосистемите и потенциално намаление на предоставянето 

на екосистемни услуги както в краткосрочен, така и в средносрочен план 

(докато системите се адаптират и продуктивността се възстанови) или 

трайно (ако новото равновесно състояние води до намаляване на 

създаването на екосистемни услуги). Най-уязвимите екосистеми са горските 

райони по южната граница, както и другите равнинни райони на страната. 

Екосистемите на влажните зони във вътрешността на страната и храстовите 

екосистеми (особено в алпийската зона в планините) и екосистемите на 

крайбрежните зони също са сред най-чувствителните към изменението на 

климата. 

Следователно, постепенните климатични промени и екстремните 

метеорологични явления вероятно ще засегнат всички нива на 

биоразнообразие: генетично, видово и екосистемно. Оценката на 

уязвимостта и капацитета за адаптивност към изменението на климата на 

биоразнообразието и екосистемните услуги, обаче, е много сложна и 

съдържа несигурност на различни нива в рамките на научната информация, 

разбирането на системата и експертните познания. Освен това, поради 

липсата на данни с подходящо качество във времето и поради сложността 

на взаимодействията в системата недостатъчно са проучени въздействията 

на климатичните промени върху характеристиките на екосистемния 

интегритет. 

 

По отношение на взаимоотношенията на сектора с другите сектори: 

Биологичното разнообрази и екосистемите са тясно свързани с уязвимостта 

и оценките на риска в други сектори поради универсалния характер на 

екосистемните услуги, които се използват във всички сектори. Повечето 

регулиращи услуги действат като важни крайни екосистемни услуги - 

регулиране на климата, регулиране на наводненията, регулиране на 

ерозията, регулиране на опасностите или принос към други крайни 

екосистемни услуги - количество и качество на водата, пречистване 

(качество на въздуха, водата и почвата). Някои регулиращи услуги също са 

междинни екосистемни услуги - опрашването и контрола на вредители и 

болести, например, са от съществено значение за осигуряването на 

земеделски култури, лечебни растения и домашни животни. Ключовите 

заплахи за други сектори от загуба на биологично разнообразие и 

влошаването на екосистемните услуги включват загуба на добиви в селското 

стопанство поради спад в опрашването, намаляване контрола на 

вредителите и болестите и почвени формации, по-малко генетично 
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разнообразие и загуба на регулиращи екосистемни услуги. Всяко намаление 

или загуба на тези услуги води евентуално до допълнителни разходи за 

напояване, торене на почвите, както и за посевни култури и култивирани 

дървесни видове. 

Управление на риска от бедствия и транспортът също са засегнати от 

загубата на регулиращи екосистемни услуги, което води до намаляване на 

устойчивостта срещу бедствия и може да наложи допълнителни разходи за 

защита от вятър, лавини, свлачища, наводнения и други екстремни събития. 

Водният и енергийният сектор вероятно ще бъдат засегнати главно от спада 

или загубата на услуги, свързани с добиването на вода и регулиращи услуги, 

свързани с пречистването на водите (предоставяни от горските екосистеми, 

влажните зони и други екосистеми). 

Горите са важен екосистемен тип поради богатото им биологично 

разнообразие и имат голямо значение за обществото не само от гледна 

точка на околната среда, но и от социално-икономическа гледна точка. Те са 

дом на много голям брой гръбначни животни и са местообитания на много 

различни видове растения, насекоми и безгръбначни. Горите предоставят 

важни регулиращи екосистемни услуги като регулиране на 

водоснабдяването, защита на почвите, предотвратяване на ерозията и 

регулиране на климата. Те също така са много важна основа за предоставяне 

на материални екосистемни услуги като дървесина, лечебни растения и 

дивеч. Горите предоставят и важни социални и културни услуги, 

включително отдих и туризъм. Тъй като горите са важен екосистемен тип, 

рисковете от загуба на биологично разнообразие в горския сектор са тясно 

свързани с рисковете за биоразнообразието като цяло. Загубата на 

биоразнообразие в други свързани екосистеми, като например сладководни 

и влажни зони, също може да окаже отрицателно въздействие върху горите. 

Туризмът може също да бъде отрицателно повлиян от загубата на културни 

екосистемни услуги. 

Секторите градска среда и човешко здраве вероятно ще бъдат засегнати от 

загубата на широк спектър от регулиращи екосистемни услуги и културните 

услуги за отдих. По-специално, намалената регулираща функция на 

микроклимата6 за облекчаване на топлинните вълни и намаляване на 

смога, както и ограничените възможности за отдих вероятно ще се отразят 

неблагоприятно както на общото благосъстояние, така и на здравето на 

градското население. Освен това, регулиращите екосистемни услуги за 

защита от наводнения и други бедствия имат отношение към градската 

среда, както и към населението в селските райони. 
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1.3 Сектор „Енергетика“ 

Енергийният сектор ще бъде сред секторите, които ще бъдат засегнати от 

изменението на климата. България вече е изложена на различни природни 

рискове, включително наводнения, суши, горски пожари, земетресения и 

свлачища. Графиките по-горе посочват ясно уязвимостите на енергийната 

инфраструктура от климатичните изменения. Повишените температури, 

намалените валежи, промените в речните течения и екосистемите и 

екстремните явления са причинили известни щети и смущения в 

енергийния сектор през годините и се очаква този тренд да продължи. През 

последните години екстремните метеорологични явления са причинили 

щети и смущения в енергетиката, което има последствия и за други сектори. 

Тези събития обаче досега не са засегнали значително енергийната 

инфраструктура и в повечето случаи са довели до повреди в електрическата 

мрежа и временно прекъсване на електрозахранването. Увеличената 

честота и интензивност на подобни метеорологични явления вероятно ще 

създаде предизвикателства за сектора в бъдеще. 

Енергийната инфраструктура е уязвима от редица климатични стресови 

фактори, в това число температура, валежи и екстремни явления. По-

конкретно, изменението на климата се очаква да промени интензитета, 

честотата и разпространението на екстремно високи температури, валежи и 

бури, което увеличава уязвимостта на енергийната инфраструктура. 

Рисковете и уязвимостта към изменението на климата за енергийната 

система в Община Гърмен са посочени в раздел „Уязвимости към 

последиците от изменението на климата в Гърмен, включително варианти 

без действие“.  

В Дългосрочната програма за насърчаване използването на енергия от 

възобновяеми източници и биогорива 2016-2025 г. на община Гърмен е 

записана основна цел: насърчаване на производството и потреблението на 

енергия от възобновяеми източници и биогорива в община Гърмен през 

периода 2016 - 2025 г.  

Ефективното оползотворяване на потенциала на местните ресурси и 

внедряването на иновативни технологии, свързани с използването на 

енергия от възобновяеми източници е предпоставка за постигане на целите, 

заложени в регионалните документи и в Общинския план за развитие на 

община Гърмен за периода 2014 - 2020 г. 

На територията на общината има потенциал и предпоставки за усвояване на 

соларния потенциал, като напр. наличието на терени с ниска продуктивност, 
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които биха могли да се използват за изграждане на соларни инсталации. 

Липсата на свободен капацитет за присъединяването на нови мощности от 

ФЕЦ се явяват препятствие за реализиране на този потенциал. Налице са 

също така все още неоползотворени възможности за усвояване на соларния 

потенциал на общината чрез изграждане на индивидуални съоръжения, 

разположени върху обществени и частни сгради за собствени нужди, които 

са значително по-лесно реализуеми. 

Хидроенергийният потенциал на община Гърмен може да се определи като 

сравнително малък, макар водната обезпеченост да е над средното ниво за 

страната. Недостатъчният хидроенергиен потенциал се определя най-вече 

от липсата на сериозни наклони, които са в състояние да генерират 

сериозен пад на водните маси. 

Биомасата е един от най-достъпните и лесни за използване източници на 

енергия и може да се използва като алтернатива на изкопаемите горива. Под 

понятието биомаса следва да се имат предвид суровини, получени от 

дървесни отпадъци, отпадъци от селското стопанство и хранително-

вкусовата промишленост, както и растения и дървета, отглеждани с цел 

използването им като суровина при производството на енергия. Към 

биомасата се включват също и утайките, получени при пречистването на 

отпадни води, както и оборският тор.  

Поради изявения аграрен профил на община Гърмен, може да се направи 

изводът, че в общината е налице потенциал за производство на енергия от 

биомаса, най-вече при производството на пелети и екобрикети с отпадъци 

от растениевъдството, както и производство на биогаз. В рамките на 

хибриден проект е възможно и производството на биовъглен. 

Производството на биогаз може да се осъществи по няколко възможни 

начина, като биогазовите инсталации за преработка на отпадъците се 

обвържат с: 

- Отпадъци от големи ферми; 

- Отпадъци от малки ферми или общини; 

- Битови и индустриални отпадъци; 

- Към промишлени предприятия и други. 

С оглед характера на земеделското производство в общината най-

подходящо е производството на биогаз първични и вторични 

селскостопански отпадъци или от селското стопанство и животновъдството. 
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Рисковете пред производството на електрическа енергия от 

възобновяеми източници са следните: 

- Производство на електрическа енергия от Фотоволтаични 

електрически централи(ФЕЦ): Община Гърмен притежава потенциал за 

използване на ВИ, който може да осигури част от общата, необходима 

енергия чрез развитие, разработване и използване на възобновяемите 

ресурси. Това може да се случи при реализиране на планирани от ЕСО 

инвестиции за изграждане на нови мрежи и подстанции. 

Рисковете пред електро-преноса и електроразпределение: 

- Повреда на инфраструктурата и прекъсвания: Това включва: (1) 

вероятност за повече щети и смущения по преносните линии поради 

интензивни валежи, наводнения и бури през зимата; (2) нарастване на 

заплахите за функционирането на инфраструктурата в планинските райони 

поради нарастваща честота и интензивност на природните рискове (като 

свлачища, срутища или наводнения), свързани най-вече с повишаването на 

външната температура; 3) ефектите върху ефективността на електропреноса 

поради повишената честота на топлинните вълни; и 4) по-голяма 

вероятност от спадане на електропроводите под минимално-допустимото 

разстояние над земята, изисквано от закона, поради по-високите 

температури. 

По отношение производството и разпределението на топлоенергия: 

На територията на общината е възможно да се изградят малки съоръжения 

за производство на топлоенергия от биомаса. 

Следва да се вземе предвиди и намаляващата в годините потребност от 

отопление. Увеличаването на температурите вследствие изменението на 

климата може постепенно да намали нуждата от отопление. Това ще доведе 

до намаляване на разходите за отопление и намаляване на отделените 

въглеродни емисии. Намалената потребност от отопление може да е 

възможност да преминаване на алтернативни и екологични начини за 

отопление, което от своя страна да доведе до значително намаляване на 

отделените вредни емисии в района.  

В заключение, екстремните промени в климата и метеорологичните условия 

ще повлияят както положително, така и отрицателно на енергийния сектор, 

въпреки че преобладават негативните въздействия. Това означава, че 

изменението на климата представлява значителен проблем за енергийната 

сигурност не само поради прякото въздействие върху инфраструктурата и 
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енерго-разпределението, но и поради последващото въздействие върху 

други сектори и области, вкл. продоволствената сигурност и здравето. 

Енергийният сектор е в силна взаимосвързаност с други отрасли, от една 

страна поради тяхната зависимост от енергийни доставки и, от друга страна, 

поради необходимостта от различни ресурси за енергетиката, произтичащи 

от други сектори. 

Нарушаването на енергийните доставки вследствие екстремни събития 

може да се отрази на всички сектори, включително транспортните услуги, 

градската среда и здравето. Повредената енергийна инфраструктура може 

също да причини щети на други инфраструктури, включително транспортна. 

Постепенните климатични промени също ще окажат влияние върху 

сезонното търсене на енергия за отопление и охлаждане, с последици за 

цената на доставките за всички сектори. 

По отношение потребностите от ресурси, енергетиката е в конкуренция за 

водните ресурси с други сектори (както е посочено и по-горе). Използването 

на дървесина като евтин енергиен източник също е уязвимо от ефекта на 

климатичните промени върху горите. Всяко подобно прекъсване на 

доставките на енергийни източници, причинено от климатичните фактори, 

може да повлияе на разходите за електрическа енергия при всички сектори. 

Изменението на климата създава и някои положителни възможности за 

енергийния сектор, по-специално увеличаване използването на слънчеви и 

вятърни източници с последващи екологични ползи, както и потенциални 

ползи за потребителите по отношение на разходите.  

1.4 Сектор „Гори“ 

Горското стопанство е стратегически резерв за развитието на дейности като 

туризма, дърводобива и дървопреработването, лова и риболова, 

рационалното и екологосъобразното ползване на диворастящите билки, 

горски плодове и гъби. В структурата на поземления фонд в общината 

горските територии заемат - 29 025 ха , който представлява 74,6% от общата 

площ на общината. 

Горските територии са 29025 ха. от които тези с държавна собственост са 

96,5%  (28021 ха); гори в ССФ - 2,0% (581 ха); часни гори  -1,5% (423 ха). По 

показателя лесистост територията на община Гърмен заема стойност по- 

висока от тази за страната, която възлиза на 31,7%.  Разпределението по тип 

е както следва: 



Стратегия за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 

 

75 

- Иглолистни - 24557 ха; 

- Широколистни  - 4190 ха. 

Вертикалната диференциация  по дървесни видове е: 

- До 700 м.н.в. благун, космат дъб, вергилиев дъб, цер; 

- 700 – 1000 м. горун обик. Габър, воден габър, келя габър, чер бор 

кестен; 

- 1000 – 1300 обик. Бук  чисти и смесени буково елови насаждения; 

- 1300 – 1500  предимно бял бор , понякога и смърч. 

Горите на територията на общината  се стопанисват от ТП „Държавно горско 

стопанство - Гърмен", което е поделение към Югозападно държавно 

предприятие. 

Прогнозите за повишаване на температурата поради изменението на 

климата, по-топлите зими, заедно с по-големия брой и величина на 

екстремни климатични явления може да доведат до влошаване здравето на 

горите и растежа на дърветата, увеличаване атаките от патогенни насекоми 

и гъби, включително инвазивни видове, и това да причини сериозни загуби 

вследствие на пожари и щети, причинени от бури. Вече има свидетелства за 

въздействието на тези различни климатични събития върху горския сектор. 

В бъдеще те може да допринесат за много високи икономически загуби, за 

влошаване способността на горите да фиксират въглерода и да повлияят на 

качеството на живот чрез намаляване възможностите за изпълняване на 

ценни екосистемни услуги. 

Изменението на климата е потенциален причинител на значителни 

промени в горите на България и докато техните взаимодействия и 

комбинирани ефекти са сложни, основните уязвимости включват следното: 

- Специфични за видовете физиологични реакции към променения 

режим на температурата и валежите и невъзможност за реагиране на 

променящите се климатични условия. Някои видове може да не притежават 

адаптивност, за да се справят с новите климатични условия и по този начин 

да изчезнат на локално ниво, или да страдат от сериозни проблеми с растежа 

и здравето.  

- Неясноти относно взаимодействието между видовете. Свързани със 

специфичните за видовете реакции са неяснотите относно 

взаимодействието помежду им като конкуренция за ресурси, което е един от 

основните процеси, влияещи върху динамиката на горите и състава им в 

условия на изменящ се климат. Има голяма вероятност някои видове да 
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загубят предимството си за растеж в сравнение с други видове, което на свой 

ред може сериозно да промени състава на горите и в дългосрочен план 

продуктивността им и други свързани с това екосистемни услуги, 

осигурявани от определени гори.  

- Повишена вероятност от големи пожари и други нарушения като 

повреди от силен вятър, поражения от мокър сняг и лед, атаки от насекоми. 

Това е потенциално най-важният фактор за горите, предвид факта, че 

природните нарушения често водят до значителни промени в структурата 

им и в околната среда. В естествена обстановка такава времева динамика в 

състава и структурата на горите често е част от общата горска динамика. 

Същевременно новите климатични условия могат да доведат до съвсем 

различен видов състав и съответно нови екосистеми за относително кратък 

период от време. В допълнение към общото въздействие върху околната 

среда, природните нарушения често причиняват значителни щети поради 

загуба на дървесина, висока цена на мерките за възстановяване или 

необходимостта от продажба на усвоената дървесина на много ниски цени.  

- Подобрени условия за инвазивни видове с висок потенциал за 

значителни увреждания на горите. Бъдещите климатични промени могат да 

предоставят по-добри възможности за мигрирането и разпространението 

на инвазивни видове, като по този начин навредят на местните видове. Това 

е потенциално много висок риск за местообитания, които са редки и се 

намират в гранични местоположения.  

- Доминиране на употребата на дървесина като дърва за огрев, което 

има малък принос за икономическата устойчивост на сектора и неговата 

способност да самофинансира дейностите по повишаване на устойчивостта, 

като същевременно намалява и възможностите за дълготрайно фиксиране 

на въглерод.  

Горските екосистеми са много важни за региона и благосъстоянието на 

обществото. Те са изключително разнообразни и продуктивни. 

Изпълнението на мерки за адаптация следва да е приоритет. 

Връзките между горския сектор и други сектори се отнасят по-специално до 

екосистемните услуги, предоставяни от горите. Те включват поддържане на 

биологичното разнообразие и генетичното разнообразие и по този начин 

целостта и устойчивостта на екосистемите и осигуряването на питейна вода, 

което силно зависи от състоянието на горите. Положителните ефекти за 

сектора на селското стопанство идват от полезащитните горски пояси, които 

намаляват ерозията от вятъра и спомагат за равномерното отлагане на 

снега, като по този начин увеличават производителността на 
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селскостопанските култури и същевременно допринасят за запазването на 

биологичното разнообразие. Горите са източник на енергия от 

възобновяеми източници (въпреки че изгарянето на дървесина допринася 

за частично замърсяване на въздуха) и имат важна функция за фиксиране 

на въглерод. Други междусекторни връзки включват положителни 

последици за човешкото здраве от екосистемните услуги, както и 

отрицателни последици за здравето поради замърсяване на въздуха от 

горски пожари. Осигуряването на горски ландшафт е от полза и за туризма. 

Следователно всяка промяна или намаляване на възможностите за 

предоставяне на горски екосистемни услуги и влошаване на здравословното 

състояние на горските видове вследствие изменението на климата ще 

засегнат редица сектори. 

1.5 Сектор „Човешко здраве“ 

Здравното обслужване на населението на община Гърмен е представено от 

доболнична помощ. Ситуацията в общината относно здравното 

обезпечаване на населението е идентична с останалите общини от този 

ранг в страната. На територията на общината не функционират здравни 

заведения. Болничната помощ в община Гърмен се предоставя от МБАЛ 

„Иван Скендеров“ ЕООД, гр. Гоце Делчев. Като малка териториална общност, 

община Гърмен е с ограничени функции в сферата на здравеопазването. То 

е представено само с ограничени дейности на извънболничната лечебна 

дейност. 

Предвид климатичните промени общината може да работи за подобряване 

на здравния статус на местното население чрез стимулиране на 

превенцията и ранно предупреждение за екстремни климатични явления. 

Човешкото здраве може да бъде повлияно от голям брой метеорологични 

прояви, свързани с изменението на климата. Климатичните промени в 

региона се проявяват чрез повишаване на средните годишни температури 

на въздуха, увеличаване на горещите и студени вълни, промяна в режима 

на годишните валежи, нарастване броя на интензивните валежи, 

увеличаване на екстремните метеорологични явления (ветрове, циклони, 

наводнения и суши) и промени в интензитета на ултравиолетовото (UV) 

излъчване. Всички тези промени засягат здравето по сложен и 

индивидуален начин, в зависимост от различните социално-икономически, 

здравни, лични и други фактори. 

Ефектите върху здравето могат да бъдат диференцирани като първични и 

вторични. Първичните ефекти засягат пряко човешкото здраве, например 
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чрез топлинни и студени вълни, ултравиолетови лъчения и наводнения. 

Вторичните ефекти влияят косвено върху човешкото здраве чрез други 

фактори, повлияни от климата, като например полени, заболявания от 

преносители, пожари, замърсени храни, вода и въздух и увредени култури. 

Първичните и вторичните ефекти на изменението на климата върху 

здравето могат да бъдат диференцирани в следните групи: заболяемост и 

смъртност, свързани с топлината; заболяемост и смъртност, свързани с 

екстремни метеорологични условия; сърдечносъдови заболявания, 

включително инсулти, астма, респираторни алергии и заболявания на 

дихателните пътища; болести, причинени от храна и хранителни фактори; 

заболявания, свързани с водата; психично здраве и свързани със стреса 

разстройства, неврологични заболявания и нарушения. 

В секторния доклад за оценка за сектор „Човешко здраве“, разработен в 

рамките на Националната стратегия за адаптация към измененията на 

климата  се подчертава, че оценката на резултатите в областта на 

здравеопазването във връзка с изменението на климата е комплексна 

задача, която трябва да се съобрази с множество неясноти, включително 

тези, свързани със сценариите за емисии на парникови газове, с 

ограничените данни и модели на връзките между климата и здравето. 

Поради това е необходимо да се задълбочат знанията и оценките на 

проявите на изменение на климата в България и механизмите за тяхното 

въздействие върху човешкото здраве. 

Освен това се отбелязва, че въздействията върху здравето, свързани с 

климата, засягат непропорционално по-уязвимите групи от населението, по-

специално деца и възрастни, хора с хронични заболявания, хора с нисък 

социално-икономически статус, живеещите в бедност и тези с вредни 

навици (употреба на алкохол, наркотици и тютюн). Показателите за най-

уязвимите групи през последните десетилетия показват, че страната е в по-

неблагоприятно положение от много други страни от ЕС. 

Уязвимостта на здравето от изменението на климата може също да се 

задълбочи вследствие на някои характеристики на здравния сектор, 

включително инфраструктурата и структурата, както и разбирането и 

компетенциите на здравния персонал за въздействието на климатичните 

изменения върху човешкото здраве. Следователно, сериозността на 

здравословното въздействие, произтичащо от посочените по-рано рискове, 

ще зависи от капацитета на сектора на общественото здравеопазване да се 

справи с тези условия и да се подготви за тях, както и от фактори като 
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поведението на индивидите, възраст, пол, социално-икономически статус и 

местоположение.  

Другите сектори играят важна роля при определяне на рисковете от 

заболявания и наранявания вследствие изменението на климата. Това може 

да са рискове от първични последици за здравето вследствие екстремни 

метеорологични явления като бури и наводнения, които са повлияни от 

готовността на инфраструктурата на други сектори, включително 

водоснабдяване и канализация, селско стопанство, енергетика и транспорт. 

Рисковете могат да бъдат и от вторични ефекти чрез други климатично 

повлияни фактори като болестите от преносители, замърсена храна и 

влошено качество на водата и въздуха. Замърсяването на водите например 

може да бъде повлияно от намалените нива на водата. 

Може да има последици и за други сектори, произтичащи от въздействието 

на изменението на климата върху здравето и благосъстоянието. 

Производителността на работниците може да намалее при по-високи 

температури и може да има повишени рискове за здравето и безопасността 

на работниците в енергетиката, транспорта, селското стопанство и други 

сектори. Ефектите върху туризма могат да бъдат отрицателни поради 

увеличените здравни рискове, свързани с топлината, но по-дългият летен 

сезон може да има ползи за здравето, като предоставя повече възможности 

за занимания и дейности на открито. Комбинацията от такива здравни 

ефекти може също да окаже по-голям натиск върху градското 

здравеопазване и социалните услуги. 

1.6 Сектор „Туризъм“ 

Община Гърмен и районът около нея разполагат с богат потенциал и 

неусвоени ресурси за развитие на туризъм. Основна тежест имат 

природните ресурси. Природата е била щедра в създаването на атрактивни 

ландшафти и феномени. Повечето са подходящи за развитие на туризъм и 

отдих. 

Почти всички обекти, представени в раздел “културно-историческо 

наследство”, биха могли да се вплетат в туристическо предлагане. 

Предвид концентрацията на антропогенни и природни ресурси има 

значителен потенциал за туристическо развитие. През 2020 г- общината е 

обявена за най-бързо развиваща се туристическа дестинация в страната 

Община Гърмен има потенциал за развитието на различни видове туризъм, 

като екотуризъм, културно-познавателен, селски, бизнес туризъм. На 
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основата на природните дадености в общината и региона могат да се 

развият следните разновидности:  

• Излетен туризъм  

• Ловен и риболовен туризъм  

• Фототуризъм  

• Екотуризъм  

• Спортен туризъм  

• Балнеотуризъм  

• Ваканционен туризъм 

Община Гърмен поддържа богат културен календар, ориентиран към всички 

възрастови групи и етноси, като се организират и провеждат различени 

изяви и културни инициативи. Календара е обезпечен информационно и е 

обвързан с нуждите на културния и събитиен туризъм. Независимо от 

ограничения финансов ресурс за неговото поддържане,общината не прави 

компромиси с качеството на културния продукт, което е традиционно високо 

Културният потенциал на общината се допълва от наличието на редица 

археологически, културно-исторически и архитектурни обекти като: 

останките от античния град Никополис ад Нестум е създаден в началото на 

II век сл. Хр. от император Траян, с. Ковачевица, Арнаудовата къща в с. 

Дъбница Кара Таш и църквите "Свети Георги" и "Свети Никола", музея  в село 

Скребатно и др., които  могат да служат като добра база за обогатяване 

културния облик на общината и развитие на специфичен туризъм. 

Богатият културен календар осигурява разнообразие в културния живот на 

местното население. Културната идентичност на региона дава възможност 

за развитие на познавателен и селски туризъм. 

Метеорологичните условия и климатът са от съществено значение за 

туризма. Климатът е ключов фактор, определящ привлекателността на 

дестинацията, който влияе и върху периода за почивки, както и върху 

избора и разходите за туристическа дейност. Метеорологичните условия 

допринасят за удовлетворението от пътуването в дестинацията по време на 

ваканциите. Неблагоприятните климатични събития, включително 

топлинни и студени вълни, интензивни валежи, бури или промени в 

природните туристически атракции може да имат отрицателни последици 

за преживяванията на туристите в дадена дестинация и за желанието на 

туриста да се върне отново там. 

Поради своя пространствено концентриран, зависим от времето и с 

изключително сезонен характер, туризмът в региона е уязвим от 
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изменението на климата. Екстремните събития, наблюдавани в миналото, се 

очаква да станат по-чести при сценариите на изменението на климата, 

включително топлинни вълни, интензивни валежи, наводнения и бури. 

Изменението на климата може също косвено да влияе на туризма, по-

специално чрез увеличаване недостига на ресурси (прясна вода) и 

нарастващото търсене на енергия, например за климатизация. 

По този начин климатичните промени пораждат различни краткосрочни и 

дългосрочни заплахи за туризма, въпреки че по-високите температури по-

рано и по-късно през годината може да направят региона по-привлекателен 

в извън-пиковия сезон (между силния и слабия сезон). Основните рискове, 

свързани с очакваното изменение на климата и екстремните 

метеорологични явления, пред които е изправен туристически сектор в 

региона, могат да бъдат обобщени както следва: 

- По-малък брой туристи и/или по-кратък престой: Комбинация от 

тенденции, свързани с изменението на климата, включително по-

високи температури, наводнения и недостиг на вода може да доведе 

до намаляване на туристите и/или съкращаване на престоя им. 

- По-лоши условия за отдих на открито: Това е свързано с по-силни 

валежи и влажност, както и с екстремни метеорологични явления.  

- Повреждане на туристическата инфраструктура и суперструктура: Това 

се дължи най-вече на екстремни метеорологични събития, 

включително увеличаване на ветровете и бурите, наводнения и 

свлачища.  

- Влошен достъп до туристическите дестинации: Това се дължи най-

вече на екстремни метеорологични събития, включително 

наводнения и свлачища.  

- Недостиг на вода: Туризмът е свързан с високо потребление на вода, 

което допълнително ще задълбочава проблема в районите с недостиг 

на вода. По-високите температури и честотата на засушаване ще 

допринесат за увеличаване на потребностите от вода в 

туристическите райони и могат да повлияят и да възпрат 

посетителите.  

Възможностите могат да се видят в следното: 

- По-дълги летни и извън летни сезони: По-специално, поради по-

високите температури може да има по-продължителни видове 

туризъм. 
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- Развитие на нови туристически продукти: Сред тях са различни видове 

културен туризъм (исторически, археологически, специален туризъм); 

вино и кулинарен туризъм; и специални събития. 

- Привличане на нови перспективни туристически пазари: Това може да 

включва например развитието на пазарния сегмент на възрастните и 

пенсионираните, които посещават извън пиковите туристически 

сезони и разработват нови дестинации. 

- По-малка нужда от енергия за отопление през зимните и ранните 

сезони: Това е свързано с по-високите температурни тенденции, но 

трябва да бъде балансирано с необходимостта от повече енергия за 

охлаждащите системи през лятото. 

Взаимозависимостта на туристическия сектор се отнася до зависимостта от 

инфраструктурата и услугите на други сектори, както и конкуренцията за 

ресурси с други сектори. Екстремни метеорологични събития, които 

увреждат инфраструктурата и нарушават услугите на транспортния, водния 

и енергийния сектори, също ще окажат влияние върху туризма. Освен това, 

екстремните метеорологични явления и постепенните климатични 

промени, които оказват влияние върху горския ландшафт, 

биоразнообразието и селското стопанство, също ще повлияят на търсенето 

на различни видове туризъм и туристически дестинации в България. 

Повишеният риск от увреждане на обектите за култура и наследство от 

екстремни метеорологични явления може да засегне туризма, особено в 

градската среда. 

Постепенните климатични промени, особено високите температури, могат 

да доведат до по-дълги сезони, повече посетители и по-високи приходи в 

някои райони. Но такива промени в броя на туристите може да доведат до 

увеличаване търсенето на транспорт, вода и енергия, засилване на 

конкуренцията за водните ресурси с други сектори и засилен натиск върху 

инфраструктурата, включително събирането на отпадъчни води. Освен това, 

всяко увеличение на неустойчивите форми на туризъм може да допринесе 

за свръхексплоатация на екосистемните услуги в туристически 

обекти/обекти за отдих. 

1.7 Сектор „Транспорт“ 

Състоянието на транспортната достъпност и свързаност на територията на 

Община Гърмен не е добро. Пространствената организация позволява 

достъп от всички населени места до центъра на общината, но не и директна 
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свързаност между отделните населени места, като причината е главно в 

релефа на района. 

Община Гърмен- BLG13, е 4-та категория според ЕКАТТЕ. По данни на ОПУ 

Благоевград общата дължина на цялата пътна мрежа /републиканска и 

общинска/ в община Гърмен е 92,8 км, като разпределението и е както 

следва: 

- Обща дължина на пътната мрежа - 92,8 км - 100%; 

- Републикански /третокласни/ пътища - 37,2 км - 40,1%; 

- Общински /четвъртокласни/ пътища - 55,6 км - 59,9%. 

Делът на републиканските пътища е 40,1% от всички пътища в общината, 

което е малко под средния показател за страната - 42,10%. 

Главната пътна артерия в общината е републиканския път III-197 Гоце 

Делчев – Сатовча - Доспат и републикански път ІІІ-1905 Господинци – 

Огняново – Гърмен – Дъбница - Абланица, които свързват общината със 

съседните общини, областният град и други пътища от националната пътна 

мрежа. От особено важно значение за социално-икономическото развитие 

на общината е връзката с републиканския път II-19 Симитли – Разлог - Гоце 

Делчев – Драма, която създава предпоставки за активно стопанско развитие 

и повишава атрактивността на общината пред външния бизнес,  особено 

след откриването на ГКПП 

„Илинден", респективно наличието на директна връзка с Гърция. 

По данни на ОПУ Благоевград, републиканските пътища на територията на 

общината са с обща дължина от 37,2 км. 

По отношение на общинските пътища - вътрешното транспортно 

обслужване на общината се осъществява от четвъртокласни /общински/ 

пътища, които вследствие най-вече на релефа на общината са разположени 

радиално. Четвъртокласната /общинска/ пътна мрежа свързва общинския 

център с. Гърмен с останалите населени места в общината - с. Дебрен, с. 

Дъбница, с. Рибново, с. Горно Дряново, с. Долно Дряново, с. Огняново, с. 

Хвостяне, с. Балдево, с. Крушево, с. Ореше, с. Осиково, с. Скребатно, с. 

Ковачевица и с. Лещен. В повечето случаи връзките на общинския център с 

другите населени места освен през общински пътища са и през 

републикански пътища. Четвъртокласните пътища са с обща дължина 55,6 

км. 

Част от общинската пътна мрежа в общината е в лошо състояние и не 

отговаря на изискванията за сигурен и бърз транспорт. Основна причина за 
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лошото състояние на общинската пътна мрежа е свързано с липсата на 

средства за ремонт и инвестиции в пътна инфраструктура. Бюджетните 

ресурси на община Гърмен са недостатъчни, предвид ограничените 

възможностите за реализация на собствени приходи за финансиране на 

значими инфраструктурни проекти. Този факт прави общината зависима по 

отношение на инфраструктурните проекти от субсидиите от републиканския 

бюджет или финансирания от европейските фондове, както са и по-голямата 

част от малките общини в страна. 

Асфалтовата настилка на пътищата в община Гърмен също не е в добро 

състояние и не отговаря на съвременните изисквания за сигурен транспорт. 

Изградените съоръжения (мостове, водостоци, подпорни стени и канавки) е 

необходимо да се поддържат, за да са в добро техническо състояние. По 

пътните трасета на общинската пътна мрежа има изградени мостове, 

водостоци, подпорни стени, парапети, които са в недобро състояние. 

Липсват необходимите пътни знаци, указателни табели и ограничителни 

системи. Не е извършвано опресняване на вертикалната маркировка, което 

създава опасност за движението. Лошо е състоянието на голяма част от 

банкетните ивици и отводнителните канали. 

Общото състояние на общинската пътната мрежа не е добро и се нуждае от 

основна рехабилитация и подновяване - цялостно преасфалтиране, а в 

някои случаи е необходимо полагане на нова основа и цялостно 

преизграждане на пътя. Разположението на транспортната система на 

община Гърмен е силно предопределено от релефа на местността и 

директния достъп между съседните населени места в рамките на общината 

е затруднен. Всички селища са с пътни връзки насочени към общинския 

център и оттам към съседни и други населени места в и извън общината. С 

оглед на съществуващата ситуация, основен акцент в развитието на 

транспортната инфраструктура на община Гърмен следва да е поддържане 

на съществуващите пътища, в това число и рехабилитация и подновяване - 

цялостно преасфалтиране, а в някои случаи и цялостно преизграждане на 

пътищата и техните принадлежности. 

Автомобилен транспорт 

Гъстотата на пътната мрежа спрямо площта на общината е 0,239 км/кв.км. 

Това е с 35,7% над средната за страната гъстота от 0,176 км/кв.км и показва 

сравнително добра транспортна обезпеченост на селищната система. 

За развитие на туризма и предоставяне на допълнителни възможности за 

устойчиво придвижване в рамките на община Гърмен се предвижда 
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изграждане на велосипедни алеи по направлението Огняново-Марчево-

Гърмен-Дебрен-Дъбница-Хвостяне. 

Извън населените места разположението им също ще е предмет на 

следващи разработки, но ще бъде извън обхвата на републиканските 

пътища – републикански път MI- 1905, републикански път III-197 и 

републикански път III-1972. 

В средносрочен и дългосрочен план основните рискове за транспортна 

система в рамките на Община Гърмен, очаквани в резултат на 

прогнозираните климатични промени са следните: 

- Наводнения: очаква се честотата и въздействието на флаш 

наводненията да се увеличат при всички сценарии за изменението на 

климата. Флаш наводненията, причинени от обилни и за кратък период от 

време валежи, причиняват значителни щети на пътната и железопътната 

инфраструктура, като увреждат подосновните пластове на пътните или 

железопътните съоръжения. Водата може да подкопае основите, което 

може да причини катастрофални повреди на инженерните съоръжения. 

- Свлачища: Валежите са основен фактор за възникването на свлачища 

и въпреки че се очаква общият средногодишен обем на валежите да 

намалее, свлачищата ще продължават да бъдат проблем поради очакваната 

по-висока честота на екстремни валежи. Свлачищата причиняват сериозни 

щети на пътната и железопътната инфраструктура и на речните брегове. Те 

могат да станат причина за дългосрочно прекъсване на експлоатацията 

и/или ограничен достъп на определени групи от населението и в 

определени икономически райони до определени населени места и/или 

икономически райони. 

Очаква се събитията, свързани с изменението на климата, да окажат 

отрицателно въздействие върху всички страни в транспортния сектор, в 

това число:  

- Управители на инфраструктура - поради влошаване, повреда и дори 

временно затваряне на участъци и/или възли от инфраструктурата;  

- Превозвачи – поради по-високите експлоатационни разходи и 

възможни прекъсвания на движението; 

- Потребители на транспортни услуги - поради закъснения, по-

продължително времетраене на пътуването и дискомфорт;  

- Крайни потребители/обществото – поради по-високи разходи за 

транспортната инфраструктура и експлоатацията ѝ. Това включва и 
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потенциални загуби на бизнеса, договори и клиенти поради смущения 

във веригата на доставки.  

Взаимозависимостта на транспортния сектор се отнася до зависимостта на 

други сектори от транспортната инфраструктура и услуги, ресурсните нужди 

на транспортния сектор и други функции и въздействия на транспортната 

инфраструктура. 

Всички сектори зависят от транспортните системи за превоз на работната 

сила, а дистрибуцията на селскостопански и други продукти и туризмът също 

са силно зависими от транспорта. Следователно, всякакви вреди на 

транспортната инфраструктура от екстремни метеорологични явления 

могат да възпрепятстват тези дейности, както и да възпрепятстват достъпа 

до друга инфраструктура при извънредни ситуации. 

Транспортният сектор зависи от енергийната инфраструктура за доставка на 

гориво и електрическа енергия. Той също така зависи от мрежите за 

информационни и комуникационни технологии за управление на услугите и 

транспортната инфраструктура. 

Транспортната инфраструктура изпълнява и други функции, като например 

достъп до и наблюдение на пожарни събития и ограничаване на ерозията и 

свлачищата, които могат да бъдат от голяма полза за защита от бъдещи 

уязвимости в областта на изменението на климата. Тя също така е свързана 

с биологичното разнообразие и екосистемите както в положителна посока 

(например, създаване на миграционни маршрути), така и в отрицателна 

(например фрагментация на екосистемите и разпространение на инвазивни 

чужди видове). Връзката с човешкото здраве също може да бъде 

положителна (например по-голям потенциал за здравословни възможности 

за мобилност като ходене и колоездене през по-топлите сезони) или 

отрицателни (например влошаване качеството на въздуха поради емисиите 

от транспорта при променени условия на топлина и влажност). 

1.8 Сектор „Градска среда“ 

Макар че градските райони по принцип са изложени на същите рискове от 

изменението на климата, както и околните региони, градската среда може 

да промени това, както и всички потенциални местни въздействия. 

Заместването на естествената растителност с изкуствени повърхности и 

сгради създава уникален микроклимат, който променя температурата, 

влажността, посоката на вятъра и моделите на валежите. Различията в 

градския дизайн и управление правят градовете уязвими по различни 



Стратегия за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 

 

87 

начини, дори и тези, които се намират в един и същ географски регион. 

Прекомерните количества дъждовна вода не могат да се оттичат в земята, 

когато голяма част от територията на града е непропускливо запечатана, и 

по този начин пораждат или влошават наводненията. Голямото количество 

изкуствени повърхности акумулира топлина и води до повишаване на 

температурите в градовете в сравнение с околния регион. 

Анализът на минали и настоящи метеорологични събития показва, че 

българските градове са изпитали средно годишно повишаване на 

температурата и увеличен брой дни с интензивни валежи, често 

придружени от бури или градушка и свързани с нарастващ брой на флаш 

наводнения, които са причинили значителни щети през последните години. 

Рисковете и уязвимостта към изменението на климата на градската среда в 

Община гърмен се свеждат предимно до следните: 

Екстремни температури:  

- По-високите температури, водещи до формирането на топлинни 

острови, които ще се появяват по-често и ще траят по-дълго, ще имат най-

голямо въздействие върху големите градове с повишена плътност и 

интензивност на застрояването.  

- Изключително ниски температури и студени вълни не се очакват 

често, но могат да продължат няколко последователни дни и да повлияят на 

живота както в големите, така и в малките планински градове. Когато се 

комбинират с обилен снеговалеж, те могат да застрашат жизненоважни 

услуги, включително доставки на храна.  

Интензивни валежи: 

- Флаш наводненията ще се увеличават по честота и ще засегнат всички 

населени места като нанесат щети както в големите, така и в по-малките 

населени места. Най-уязвими ще бъдат кварталите, разположени в близост 

до водни течения и тези райони, построени незаконно в периферията им в 

райони, податливи на наводнения. 

- Градушките, които често се комбинират с интензивни валежи, също 

ще причинят наводнения в населените места и ще повредят сгради, 

автомобили, обществен транспорт и инфраструктура.  

- Продължителните валежи, съчетани с повишаване нивата на 

подпочвените води или проникване на отпадъчни води и някои 

допълнителни антропогенни фактори, ще предизвикат свлачища. 
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Допълнително утежняващи фактори в това отношение са абразията и 

ерозията. 

- Свлачищата може да бъдат провокирани и от земетресения, типични 

за страната. Въпреки че земетресенията не са свързани с изменението на 

климата, голямото им въздействие върху градската среда и живота на хората 

трябва да бъде взето предвид в процеса на адаптиране. 

Недостиг на водни ресурси: 

• Високите температури, съчетани със сушата, ще увеличат напрежението в 

населените места, където има недостиг на вода и остарели мрежи, в които 

се губят големи количества вода. 

Посочените по-горе заключения показват, че градската среда е уязвима и е 

изложена на значителен риск от бъдещите климатични промени. Тези 

рискове се изострят от остарялата и често неадекватна инфраструктура 

както в големите, така и в малките населени места и от големия дял на 

застаряващото население, предимно с ниски доходи и под прага на 

бедността. Тази уязвимост се увеличава от липсата на ресурси и/или слабото 

осъзнаване на проблемите, причините за тях и евентуалната им превенция 

и управление както сред лицата, отговорни за вземането на решения, така и 

сред широката общественост. 

Градската среда има сложни взаимозависимости с други сектори, дължащи 

се на взаимносвързания характер на този сектор, неговата зависимост от 

основна инфраструктура и услуги за ефективното му функциониране и 

широкото въздействие върху други сектори на функциониране на градската 

среда. 

Екстремни метеорологични събития могат да увредят инфраструктурата и да 

нарушат услугите на секторите на градския транспорт, водоснабдяването и 

енергетиката. Това може да доведе до по-високи разходи за изграждане и 

поддръжка на тези инфраструктури. Туризмът също ще бъде засегнат от 

метеорологичните явления, включително от застрашаване на културните 

атракции в града. По-високите температури и увеличените периоди на 

засушаване ще доведат до повишено потребление на вода в градския район 

и следователно до увеличена конкуренция за водните ресурси с други 

сектори. Повишаването на температурата през лятото ще увеличи 

търсенето на енергия за охладителните системи, а по-топлите зими ще 

намалят търсенето на енергия за отопление. Тези климатични промени 

може също така да осигурят стимули за устойчиви видове градски транспорт, 

например колоездене, ходене пеша, както и за развитие на градския 
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туризъм. Последиците за човешкото здраве от изменението на климата в 

градовете възникват в резултат на повишената интензивност на топлинните 

острови и повишеното замърсяване на въздуха при по-висока температура. 

Други връзки на градската среда включват тези с биоразнообразието, в 

неговата роля на местообитание за различни видове и със селското 

стопанство, поради разширяването на урбанизираните територии, 

предвидени в устройствените планове и преминаването към градско 

земеделие. В тази връзка, уязвимостта на тези сектори от изменението на 

климата също трябва да бъде взета предвид при бъдещото градско 

планиране. 

1.9 Сектор „Води“ 

Основен воден ресурс в общината е река Места. Водните ресурси на 

общината са представени от реките Места, Канина, Вищерица и Върбица, 

заедно с техните притоци. Те имат снежно- дъждовен режим на подхранване 

и максимално пролетно пълноводие. Повечето от тях, въпреки 

променливия си дебит са с постоянен воден отток. В землището на село 

Огняново по поречието на река Канина се намират 17 топли минерални 

извора. Съгласно Заповед 

№РД-610/05.08.2019 г. на Министъра на околната среда и водите, са 

утвърдени експлоатационните ресурси на находище на минерална вода 

„Огняново-Гърмен”, с. Марчево и с. Огняново, община Гърмен, област 

Благоевград и технически възможните дебити на съоръженията, разкрили 

минералната вода от находището. Температурата на водата варира от 

33,9оС до 42,3оС. Експлоатационните ресурси на минерална вода на 

находището са 33,86 l/s. Почти всички извори са с аналогичен химичен 

състав - хидрокарбонатно–сулфатни и калциево-натриеви с минерализация 

от 0.23 до 0.28 g/l. Характерно за тези води е повишеното съдържание на 

флуор - от 3,5 до 4.5 mg/l. 

На национално ниво, компетентен орган за управление на водите и водните 

ресурси е Министерство на околната среда и водите (МОСВ), заедно с 

Изпълнителната агенция по околната среда (ИАОС). Работата в тази сфера се 

подкрепя и от 4 басейнови дирекции създадени по силата на чл. 153 от 

Закона за водите и в съответствие с чл.3, ал.1 от Рамковата директива за 

водите, както и от 16 регионални инспекции по околната среда и водите 

(РИОСВ). Изграждането и стопанисването на водоснабдителните и 

канализационни мрежи в страната са в обхвата на МРРБ, който е и 

принципал на регионалните оператори на ВиК мрежи и системи. 
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Всички  населени  места  на  територията  на  община  Гърмен  са  

водоснабдени. 

Водоснабдяването се извършва, както следва: 

- Селата Балдево, Огняново, Марчево, Гърмен, Дебрен, Дъбница и 

Хвостяне се водоснабдяват от река Туфча, община Гоце Делчев, където 

има изградена ПСПВ. 

- Водоснабдяването на седемте села от община Гърмен са разположени 

в равнината на р. Места, се осъществява от открито алпийско 

водохващане, построено на р. Туфча. От него чрез магистрален 

стоманен водопровод с дължина около 40 км. водата се довежда до 

ПСПВ, след което се подава към консуматорите. 

В община Гърмен 100% от населението ползва вода за питейни нужди както 

следва: 

- 13 населени места – Балдево, Гърмен, Дебрен, Дъбница, Ковачевица, 

Крушево, Марчево, Огняново, Ореше, Осиково, Рибново, Скребатно и 

Хвостяне ползва вода за питейни нужди от системата на ВиК – 

Благоевград ЕООД. 

- населени места – Горно Дряново, Долно Дряново и Лещен, питейно-

битово водоснабдяване се осъществява от община Гърмен. 

 

Основният идентифициран проблем на повечето водохранилища на 

територията на общината е лошото им техническо състояние. Необходима 

е цялостна реконструкция на резервоарите. В лошо състояние са и 

основните довеждащи водопроводи, които са изградени преди повече от 30 

години, не са ремонтирани и се появяват много течове. Голяма част от 

довеждащите водопроводи са изпълнени от етернитови тръби. Те се пукат, 

не позволяват покачване на налягането и в крайна сметка се губи голяма 

част от водата, преминаваща през тях. Не на последно място етернитовите 

тръбопроводи са канцерогенни и могат да предизвикат сериозни 

здравословни проблеми. Таблично са представени диаметрите и дължините 

на довеждащите водопроводи на територията на община Гърмен, както и 

вида на тръбите. 100% от населението ползва вода за питейни нужди от 

системата на ВиК Благоевград. 

Общата дължина на водопроводната мрежа в общината е 105 км, в това 

число вътрешна водопроводна мрежа от 45 км и външна водопроводна 

мрежа от 60 км. 



Стратегия за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 

 

91 

В периода 2016-2019 г. са рехабилитирани и/или изградени нови близо 11 

км водопроводи в населените места в общината, но стойностите на загубите 

във водопроводната мрежа се повишават. 

Към 2020, 30% от всички тръби на водопроводната мрежа в общината са 

етернитови. Те са основно в селата Гърмен, Дъбница и Дебрен. Останалата 

част от водопроводната е подменена със съвременни тръби, което ще 

доведе до намаляване на загубите на вода. 

Всички населени места или около 97% от населението в общината е 

включено в канализационната мрежа. 

В момента, концентрацията на замърсености от канализацията се зауства 

без никакво пречистване. 

Делът на населението, обслужено от ПСОВ на територията на общината е 

0%. За пречистване на отпадъчните води е необходимо изграждане на 

ПСОВ. За подобряване качеството на питейната вода е необходимо за 

всички населени места на общината да се проектират и изградят 

пречиствателни съоръжения, съгласно нормативните изисквания. 

Очаква се изменението на климата да има значителен ефект върху 

хидрологията на реките. Значителни изменения се очакват при сезонното 

разпределение на оттока на реките. Докато през зимата и пролетта ще има 

увеличение, летният и есенният дебити на речните потоци се очаква да 

намалеят. 

Рисковете от изменението на климата и уязвимостта, са както следва: 

- Опасностите от наводнения и суша са идентифицирани като най-

съществени за водния сектор. По-високите рискове от наводнения засягат 

населените места, описани в Раздел “ Уязвимости към последиците от 

изменението на климата в Гърмен, включително варианти без действие“ . 

Висок риск от недостиг на вода може да се очаква в районите с 

водоснабдяване от повърхностни източници и с интензивни туристически 

дейности, които се предвижда да нарастват. 

- Ключовите уязвимости към тези климатични опасности (и тяхното 

въздействие върху недостига на вода) са:  

 Състояние и подготвеност на инфраструктурата: Претоварена, 

застаряваща, слабо поддържана инфраструктура и следователно 

силно уязвима и най-вероятно, неадекватна за справяне с 

изменението на климата.  
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 Готовност на човешкия фактор, оператор или ползвател: 

Населението и операторите на инфраструктура нямат исторически 

опит и не разполагат с добри практики при наводнения и суши и 

следователно са силно уязвими.  

 Водноелектрически централи - уязвими от експлоатацията при 

суши.  

 Водни услуги (водоснабдяване, канализация, мелиорация) - 

уязвими при суша.  

- Основните рискове за управляваните системи, следователно са 

рискове за инфраструктурата и услугите: 

 Щети, неправилна експлоатация и с ниско ниво или 

недостатъчни услуги;  

 Рискове за водноелектрическите централи поради ниски или 

високи речни потоци.  

- Основните рискове за природните системи са увреденото биологично 

разнообразие, което се дължи както на наводненията, така и на 

сушите.  

Водният сектор е в силна взаимозависимост с други сектори, особено по 

отношение на водоснабдяването им. Намаленият достъп до вода поради 

екстремни метеорологични явления и постепенните климатични промени 

могат да предизвикат конкуренция между сектори като градска среда 

(питейна вода), селско стопанство (напояване), енергия (производство на 

електрическа енергия) и туризъм (питейна вода и дейности, изискващи 

вода). Конкуренцията на водните ресурси с напоителната инфраструктура 

може също да намали устойчивостта на екосистемните услуги, включително 

в горите. 

Повредите във водните инфраструктури (ВиК системи и напояване) може 

също да навредят на други секторни инфраструктури, като например 

транспорта, и да нарушат услугите, включително в градската среда. 

Въздействие върху здравето може да възникне и поради недостатъчно 

водоснабдяване, замърсяване на водата от силни дъждове и инвазия на 

вредни водни видове. 

Неефективното използване на водните ресурси може да доведе до спиране 

на работни процеси в предприятията поради временни липси на водни 

ресурси, което от друга страна може да повлияе на веригата на доставки и 

дори заетостта. 
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4. Визия на Община Гърмен за адаптиране към 

изменението на климата. Pest и Swot анализ 

4.1 Политически, икономически, социален и технологичен (PEST) 

контекст 

Българската икономика се увеличава в реално изражения с 1,8% през 2023 

г., което представлява забавяне на експанзията след икономически растеж с 

3,9% през 2022 г., показват предварителни данни на Националния 

статистически институт, базирани на сумарните тримесечни данни. Въпреки 

нарастването на външния дълг (брутен и държавен), България остава сред 

отличниците в Европейския съюз по отношение на държавния дълг спрямо 

БВП. Страната ни е на второ място в Европейския съюз по съотношение на 

държавния дълг спрямо брутния вътрешен продукт (БВП) през третото 

тримесечие на 2023 г., показват данни на европейската статистическа 

служба Евростат. Преди нас е Естония. 

За периода юли-септември 2023 г. ниско съотношение на държавния дълг 

спрямо брутния вътрешен продукт в България е 21%. За целия ЕС 

показателят е 82.6 на сто, а на еврозоната 89.9% 

Политическата нестабилност и ниският процент на усвоени средства от 

Националния план за възстановяване и устойчивост и европейските 

програми на Структурните фондове и Кохезионния фонд допринасят за 

фискалния натиск. През 2022 г. пазарът на труда се възстановява до нивата 

си отпреди пандемията след преживения ковид шок две години по-рано. 

Безработицата спада до 4.3% и доближава рекордно ниското ниво от 2019 г., 

показват данни на НСИ. Заетостта също е в най-добрата си форма за 

последните две десетилетия. 

Въпреки политическата нестабилност мнозинството от политическите 

партии в страната демонстрират подкрепа в усилията на държавата за 

присъединяване към еврозоната и пълноправното присъединяване към 

Шенгенското пространство. Някои от ползите за България, респективно за 

Община Гърмен биха били – предприятията в Гърмен по-лесно, по-евтино и 

по-безопасно ще купуват и продават в еврозоната и търгуват с останалата 

част на света; повишаване на икономическата стабилност и растежа на 

региона; липсата на граничен контрол ще благоприятства бизнеса във всеки 

един аспект и сфера на дейност, в т.ч. ще благоприятства развитието на 

туризма;  
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Страната ни продължава успешно пътя си по присъединяване към 

Организацията за икономическо сътрудничество и развитие (ОИСР). Над 30 

от общо 57 доклада на комитетите на ОИСР по отношение на България са 

приети. България очаква да бъде приета в ОИСР до края на 2025г. Това е 

сериозна възможност за България и увеличаване на икономическия ръст 

през следващите години. В момента в ОИСР членуват 38 държави, сред 

които най-развитите икономики от Европа, Северна Америка, Южна 

Америка и Азия, съставляващи 70% от глобалното производство и търговия, 

90% от директните чуждестранни инвестиции в глобален план и 45% от 

световния БВП. 

Българската икономика слиза все по-надолу в класацията на 

конкурентоспособните държави в света, сългасно издание на Годишника на 

световната конкурентоспособност 2023 г. на World Competitiveness Center 

(WCC) към швейцарския Институт за развитие на управлението (IMD). 

През 2023 г. България заема 57-о място от общо 64 държави, спадайки с 

четири места спрямо 2022 г. Страната ни отбелязва влошаване с девет 

позиции в сравнение с 2020 г. и с 19 позиции в сравнение с 2009 г., когато е 

било отчетено най-доброто ни представяне. 

От гледна точка на икономическата ефективност страната заема 48-а 

позиция, издигайки се с 1 място нагоре спрямо 2022 г., но с 14 позиции по-

надолу спрямо 2020 г. - най-доброто ни представяне за последните пет 

години. 

Технологичната готовност включва редица количествени показатели, като 

например относителен дял на домакинствата с достъп до интернет съгласно 

данни на НСИ за югозападен регион за 2022г. е 92.8% при 88.5 % за страната. 

Съгласно Евростат, през 2023 г. покупателната способност на дохода на 

човек от населението в България спрямо средната за Европейския съюз е 

приблизително 64%, а спрямо средната за еврозоната (ЕЗ) е 61%. По този 

начин процесът на реално сближаване на българската икономика спрямо 

тези два съюза се задълбочава. Същевременно и по двата показателя 

България се нарежда на последно място в ЕС, тоест въпреки позитивното 

развитие през 2023 г. изоставането все още е налице. Относно заплатите в 

отделните икономики Евростат не публикува официални данни за работните 

заплати, но в рамките на данните за разходите за 1 час труд (брутни надници 

плюс осигурителни вноски за сметка на работодателите) са налични такива 

за почасовото заплащане на труда. Средната почасова заплата в ЕС през 
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2023 г. е 24 евро, а в ЕЗ е 26,5 евро. Най-ниското средно заплащане за 1 час 

труд през 2023 г. е регистрирано в България (8,1 евро). 

Икономическата активност е важен социално-демографски фактор, който 

определя параметрите и състоянието на работната сила. Икономически 

активното население обхваща всички, които са заети или безработни. 

Промяна в броя на наетите по трудово и служебно правоотношение за 

периода 2019-2022 г. показва увеличаване с 25.5% в Община Гърмен и я 

поставя на първо място по този показател в област Благоевград. 

Броят на населението в община Гърмен, по данни на НСИ към 31.12.2020 г. 

наброява 14 726 души, живеещи в 16 населени места. Всички населени места 

на територията на община Гърмен са села. Общинският център е с. Гърмен. 

Населението на община Гърмен представлява 4.90% от населението на 

област Благоевград, което към 31.12.2020 г. е 301138 души. 

За 10-годишен период (2011-2020 г.) местното население намалява с 1.22 %. 

Естественият прираст в общината е – минус 0.7 към 31.12.2020 г. спрямо е 

минус 4.1 за област Благоевград и минус 16.0 за селата в страната. Т.е. 

наблюдава се по-малък отрицателен естествен прираст в община Гърмен в 

сравнение с този в страната. 

Гъстотата на населението в община Гърмен за 2020 г. е 37.9 души/кв. км., по-

ниска от средната за област Благоевград (46.9 души/кв .км) и от тази за Р 

България (62.3 души/кв. км). 

Средната брутна месечна заплата на наетите в Община Гърмен за периода  

2018-2022 г. е 1028лв. Очертана е определено положителна тенденция на 

константен темп на нарастване на нивата на заплащане на работната сила в 

общината. Ръстът на средната брутна заплата за периода 2018-2022 г. е 

53.7%. Коефициентът на безработица в общината е висок – 17.6%. 

Коефициентът на заетост на населението на възраст 15-64 години, след 

преброяването през 2021 г. е 42.9%. Делът на населението в трудоспособна 

възраст към 2021 г. 66.6%. Делът на населението на 7 и повече години с 

висше образование (2021 г.) е 9.3%. 

В края на 2022 г. лицата на 65 и повече навършени години са 14% от 

населението на областта, при 23.5% общо за страната. Според последните 

прогнози на ООН, до 2050 г. един на всеки трима българи се очаква да е на 

възраст над 65 години и само един от двама българи ще е в трудоспособна 

възраст. Тъй като делът на населението, което работи, е ключов фактор за 

нивото на доходите на дадена държава, този спад вероятно ще понижи 
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растежа. Колкото по-висока е производителността, толкова по-лесно ще 

бъде за България да управлява това демографско предизвикателство. 

Оценките на Групата на Световната банка показват, че производителността 

ще трябва да нараства с най-малко 4 процента годишно през следващите 25 

години, за да може България да достигне средните равнища на доходите в 

ЕС и по този начин да повиши нивото на просперитет. 

Към 31 декември 2023 г. населението на страната ни е 6 445 481 души, което 

представлява 1,4% от това на ЕС, показват данните на Националния 

статистически институт (НСИ) за 2023 година. В сравнение с 2022 г. 

населението на страната намалява с 2229 души, или с 0,03 на сто. Под прага 

на бедност са били 1 325 900 лица, или 20.6% от населението на страната. От 

тази гледна точка сериозно предизвикателство за социалното развитие на 

страната е рискът от бедност и социално изключване, който е над средното 

за ЕС. Тази неблагоприятна демографска ситуация не само засяга 

икономическото развитие, но също така поставя националната здравна 

система пред голямо изпитание и заплашва финансовата й стабилност. 

Друго голямо предизвикателство пред икономиката на общината е ниската 

енергийна ефективност, която има негативен ефект върху 

конкурентоспособността. Това се дължи на остарялата енергийна 

инфраструктура, водеща до значителни загуби при преноса на енергия и  

остарелия и амортизиран сграден фонд(публичен и частен). Липсата на 

достатъчно финансиране от външни източници в миналото правило трудно 

преодоляването на това предизвикателство. Използването на остарели 

технологии в производствените процеси също е причина за ниската 

производителност и високата енергийна интензивност на икономиката. 

Общината и предприятията на територията й имат възможността да 

променят тази картина с използването на значителен финансов ресурс 

предназначен за региона от Националният план за възстановяване и 

устойчивост, програмите и инструментите на ЕС. Перспективите за 

повишаване на енергийната ефективност и за намаляване на отделените 

вредни емисии са добри. 

Някои от инструментите за постигане на тези цели са - инвестиране в ново 

оборудване, технологии и ноу-хау. Тази практика не е достатъчно 

интензивна в България, респ. в Община Гърмен. Както публичният, така и 

частният сектор отделят недостатъчно финансови средства за НИРД, което 

задълбочава проблема с технологичната изостаналост, въпреки 

тенденцията за увеличаване на разходите за НИРД през годините. Следва да 

се отбележи, че тенденцията е положителна. През 2022 г. разходите за 
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научноизследователска и развойна дейност (НИРД) са 1 265.6 млн. лв., което 

е със 17.8% повече в сравнение с предходната година. Запазва се 

тенденцията на ежегодното им нарастване през периода 2018 - 2022 година. 

Що се отнася до регионалното развитие, все още съществуват големи 

различия между градските и селските райони и между районите за 

планиране в България. Налага се спешно да бъдат разгледани проблемите 

като отрицателен естествен прираст на населението, миграция, лоша 

възрастова структура и лоша инфраструктура. Вътрешно-регионалните 

различия са основен проблем за постигането на устойчиво регионално 

развитие. От тези различия се възпрепятства развитието на ключови 

стопански отрасли като туризма, селското стопанство и градското развитие, 

а те се определят и като най-уязвими към изменението на климата. 

4.2. Контекст на изменението на климата 

Както вече беше посочено в настоящата стратегия, Община Гърмен се 

намира в един от регионите, които са особено уязвими от изменението на 

климата (главно чрез повишаване на температурата, наводнения и 

свлачища) и от нарастване честотата на екстремни събития, свързани с 

изменението на климата, като интензивни валежи. Рисковете няма да се 

отразят на всички хора и територии еднакво поради различните нива на 

изложеност, съществуващите уязвимости и адаптивните възможности. 

Очаква се от прогнозираните промени да бъдат засегнати 

биоразнообразието, сухоземните и водните екосистеми, както и водните и 

горските ресурси. В резултат от ефекта на доминото ще бъдат засегнати 

също и важни сектори на месната икономика. 

Градовете и климатът се развиват по начин, който се очаква да увеличи 

както здравните ефекти от повишената температура, така и уязвимостта на 

градското население. В градските райони екстремните температури 

създават по-големи рискове за здравето на възрастните хора, особено за 

бедните и тези, които живеят в жилища с ниски стандарти или са бездомни. 

Съществува риск за работещите на открито в строителния сектор или в 

поддържането на комунално-битовата инфраструктура. Екстремните 

температури също оказват натиск върху водоснабдителните системи през 

лятото и върху системите за електрозахранване за отопление и охлаждане. 

В периоди с изключително ниски температури съществува риск за трафика 

и мобилността поради заледяване и/или снегонавяване. 
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Сред по-уязвимите групи от хора са възрастните над 65 години и малките 

деца, както и бедните. Предвид демографското положение в общината, 

описано по-горе, може да се очаква, че голяма част от населението на 

вероятно ще бъде изложена на висок риск от въздействие на климатичните 

промени. 

Анализът на макроикономическите последици от изменението на климата 

показва, че икономическият растеж може да бъде напълно спрян в случай, 

че България и регионът се сблъска с цялостното въздействие на 

повишаването на температурата с 2°C към 2050 г. и особено, ако не бъдат 

предприети навременни и ефективни мерки, които да направят 

икономиката по-устойчива. В същото време с разработването и прилагането 

на стратегия за адаптация, значителен процента от брутните щети могат да 

бъдат намалени на „нулева/ниска цена“ за икономиката. 

4.3. SWOT анализ 

 

Силни страни  Слаби страни 

- Членство в Мисията на ЕС за 

Адаптиране към измененията на 

климата и Мисията на ЕС за почвите  

- Недостатъчен финансов ресурс, за 

дейности по адаптация към 

измененията на климата до момента  
- Добро транспортно-географско 

положение, осигуряващо условия за 

сътрудничество със съседни 

територии, като Гърция 

 

-Политическа нестабилност на 

национално ниво, което води до 

намаляване темпа на развитие и 

вземането на решения  

 

- Относително балансирана 

икономика, с принос и на трите 

сектора – селскостопански, 

индустриален и услуги. 

Бързоразвиващ се туризъм.   

- Благоприятен климат и наличие на 

почвени ресурси, благоприятни за 

развитие на земеделието  

- Уязвимостта на към екстремни 

климатични явления е много висока. 

Това се отнася и за икономическите 

субекти, които използват остаряло 

производствено оборудване и 

технологии. Слаб темп на 

обновяване и преструктуриране на 

стопанските дейности  
- Ниски нива на замърсяване на 

атмосферния въздух. Ефективно 

използване на Оперативните 

програми и  финансови инструменти 

на ЕС, национални  фондове и 

международни споразумения за  

реализиране на проекти по ЕЕ и ВЕИ.    

- Необходимост от продължаваща 

технологична модернизация и 

автоматизация на местните 

предприятия с оглед подготовката им 

и прехода им към интелигентна и 

иновативна икономика, адаптирана 

към измененията на климата;  
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- Наличие на природни и културно-

исторически забележителности  

в община Гърмен за развитие на 

туризма; Наличие на богат културен 

календар и добре изградена 

читалищна мрежа  

- Висок дял на амортизирани 

водоснабдителни мрежи и 

значителни загуби на вода. 

Необходимост от инвестиции в 

инфраструктура – ВиК, пътна и 

туристическа  
- Общо разбиране на необходимостта 

от предприемане на навременни 

мерки за адаптация във водещите 

сектори на местната икономика, с цел 

успешен справедлив преход  

- Липса на осведоменост и разбиране 

за конкретните въздействия от 

изменението на климата и 

потребностите от АИК, както сред 

обществото, така и сред конкретни 

заинтересовани страни 

 

Възможности  

 

Заплахи 

- Като един от малкото членове сред 

европейските общини, членове на 

две Мисии не ЕС има възможности за 

участие в изследователски проекти 

свързани с адаптацията към 

измененията на климата и 

смекчаване на последиците. 

- Увеличени икономически загуби от 

метеорологични и свързани с 

климата бедствия, в т.ч. емиграция на 

работна ръка към други райони и 

заплаха от липса на подготвени кади 

в местните предприятия 

- Използване на натрупания опит от 

привличане на средства от програми 

и  финансови инструменти на ЕС, 

национални  фондове и привличане 

на средства за адаптация към 

измененията на климата. 

- Засилена честота на климатичните 

неблагоприятни явления, като силни 

валежи и флаш наводнения, които да 

застрашат здравето на хората 

- Климатичните изменения могат да 

повишат възможността за развитие 

на туризма, вкл. културно-

исторически 

- Повреда на сгради и градски 

инфраструктури като пътни, 

енергийни и водоснабдителни мрежи 

в общината 

 - Възможности за финансиране на 

проекти за адаптация както от ПВУ, 

ОПОС, така и програми и инструменти 

на ЕС като Хоризонт Европа, програма 

Life и др. 

- Ненавременна подготовка на 

проекти и риск от пропускане на 

възможности за финансиране на 

проекти, свързани с адаптацията на 

района 

- Развитие на градска / селска зелена 

инфраструктура, допринасяща за 

чистотата на въздуха и за намаляване 

на горещините в градска среда 

- Очаквано повишаване на 

смъртността поради екстремни 

метеорологични явления, летни 

горещини, наводнения и пожари 

- Възможности за развитие на 

проекти за секвестиране на въглерод 

и откриване на нови пазари 

- Неконкурентоспособни предприятия 

в резултат на ненавременни 

адаптационни действия; 

 



Стратегия за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 

 

100 

4.4. Отговор чрез политики 

Национална програма за развитие България 2030 е рамков стратегически 

документ от най-висок порядък в йерархията на националните програмни 

документи, определя визията и общите цели на политиките за развитие във 

всички сектори на държавното управление, включително техните 

териториални измерения. 

Определени са  три стратегически цели – ускорено икономическо развитие, 

демографски подем и намаляване на неравенствата, за чието изпълнение 

правителствените намерения са групирани в пет области (оси) на развитие 

и са определени 13 национални приоритета. Адаптирането към 

измененията на климата е широко застъпено в отделните сектори и то 

следва да намери отражение на местно ниво чрез местни стратегии и 

политики, които да доведат до постигането на конкретни резултати. 

Предвид глобалния характер на процесите, действията в областта на 

климата в България се определят главно от международните ангажименти 

на страната по Рамкова конвенция на ООН за изменението на климата 

(РКООНИК) и тези към ЕС. Те включват намаляване на емисиите на ПГ 

(смекчаване), както и подобряване на устойчивостта спрямо изменението на 

климата и природните бедствия (адаптация). Но политиката и правната 

рамка (Закон за ограничаване изменението на климата и Националния план 

за действие по изменение на климата) досега обхващат главно аспекта на 

смекчаването. С приемането на Националната стратегия за Адаптация към 

измененията на климата и с настоящата стратегия се запълва този пропуск, 

като се има предвид, че адаптацията към и смекчаването на климатичните 

промени са тясно свързани и предотвратяването на въздействията от 

климатичните промени е причината, поради която се изисква действие и в 

двата случая. Следователно, мерките за адаптиране в секторните политики 

трябва също така да отчитат смекчаването (и обратно), за да се използват 

синергиите, да се разрешат възможни противоречия и да се осигури добро 

разбиране на дейностите, насочени едновременно към смекчаване и 

адаптиране. 

По дефиниция адаптацията не е само "предвиждане на неблагоприятните 

последици от изменението на климата и предприемане на подходящи 

действия за предотвратяване или свеждане до минимум на щетите, които те 

могат да причинят", но и "възползване от възможностите, които могат да 

възникнат". Една от основните цели на тази стратегия е да информира 

процеса на вземане на решения за бъдещото развитие на секторни 
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политики, като идентифицира такива възможности и формулира подходящи 

действия, за да им даде възможност. 

В заключение на Националната стратегия се посочва, че чрез мерките за 

адаптиране ще бъдат спестени разходи поради намаляване на 

потенциалните щети, причинени от изменението на климата. Изчисленията 

на нетната настояща стойност показват, че инвестициите в мерки за 

адаптиране са икономически ефективни във всички оценени сектори. Освен 

това, съчетаването на адаптационни мерки, предназначени за различни 

сектори, или за смекчаване изменението на климата, ще доведе до 

синергични ефекти, като по този начин ще се увеличават ползите и 

същевременно ще се намаляват разходите. 

 

4.5. Визия за предприемане на действия за адаптация към 

измененията на климата на Община Гърмен 

Визията на Община Гърмен се изразява в повишаване на дългосрочната 

устойчивост и намаляване на уязвимостта на общината към последиците от 

изменението на климата чрез поетапно прилагане на адаптивни мерки, 

предимно чрез прилагане на природосъобразни решения, съчетани с 

технологични и меки мерки, за да се осигури високо благосъстояние на 

жителите на общината. 

Преминаването към по-устойчива икономика е важен правителствен 

приоритет, залегнал в Националната програма за развитие България 2030. 

Изграждането на устойчивост и адаптирането на ключовите сектори на 

националната икономика към променящия се климат се признават за 

неразделна част от нейния устойчив растеж. 

Национална стратегията за адаптиране към климатичните промени, 

респективно настоящата стратегия на община Гърмен запълват празнота в 

българската политика по изменение на климата, като очертава подхода на 

страната за адаптиране на ключовите сектори на икономиката към 

променящия се климат на национално и местно ниво. Настоящият документ 

определя стратегическата рамка и приоритетите по отношение на 

адаптирането към изменението на климата до 2030 г. в общината 

Стратегията е подкрепена от задълбочени оценки на уязвимостта и риска и 

очертава основните приоритетни области за действие на тази основа. 

Допълва се от актуална информация от новоизградени платформи на ЕК, 

които имат за цел да подпомогнат местните власти при формулирането на 
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техните цели и приоритети при адаптирането им към климатичните 

изменения. 

Приемането на националната стратегията и стратегия на община Гърмен 

служат в изпълнение на задълженията си по чл. 4 от Рамковата конвенция 

на ООН по изменение на климата, в която се посочва, че страните 

"формулират, прилагат и редовно актуализират националните и, където е 

подходящо, регионалните програми, за да улеснят съответно адаптиране 

към изменението на климата". Тя се основава на основните принципи на 

Стратегията за адаптиране на ЕС. 

Визията на Община Гърмен е да се развие високо ниво на устойчивост на 

региона срещу изменението на климата, като се вземат всички необходими 

и изпълними мерки и по този начин се гарантира безпрепятствено 

функциониране на икономическите сектори на страната, защита на 

здравето и благосъстоянието на населението и опазване на природните 

богатства. 

Крайната цел е природната среда, сградите и инфраструктурите, 

здравеопазването, както и ключовите икономически сектори да станат не 

само устойчиви на рисковете, но и готови да се възползват максимално от 

възможностите. 

Действията за адаптиране ще бъдат насочени към изграждане на 

устойчивост на обществото и бизнеса, които са в състояние да вземат 

своевременни и добре информирани решения, за да се справят с 

предизвикателствата и възможностите, които представляват промените в 

климата. 

 

Обмен на информация и данни 

Повишаването на осведомеността и общото образование относно 

изменението на климата е, наред с всичко останало, съществено 

предварително условие за добра адаптация. Извършените секторни 

анализи показват, че в България степента на осведоменост и нейните 

резултати за икономиката все още са много ниски. Като цяло хората 

осъзнават, че адаптирането към изменението на климата е неотложен 

въпрос. Те обаче имат много малко познания за последиците от промяната 

на местния микроклимат и мерките, които могат да бъдат предприети. Като 

цяло местните граждани не са наясно какво е адаптирането към климата и 

защо е толкова важно за икономиката и за техните градове в дългосрочен 
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план. Те също така нямат ясна представа за това как допринасят за проблема 

и какво могат да направят, за да намалят собственото си въздействие върху 

жизнената среда. Поради това са необходими допълнителни усилия за 

подобряване степента на осведоменост сред местните общности. Това е 

тясно свързано с необходимостта от осигуряване на по-добро образование 

в областта на естествените науки, както и от включването на темите за 

изменението на климата в учебните планове на всички образователни нива. 

Разпространението на информация е основно средство за изграждане на 

осведоменост за адаптацията. Информацията относно изменението на 

климата, ефекта от него и възможните действия за адаптиране трябва да 

бъдат формулирани по ориентиран към потребителя начин, за да се 

достигне до различни аудитории. Съществуват различни формати за 

комуникация, изпитани в други страни, като персонални консултации, 

интернет комуникация/платформи и средства за масово осведомяване, 

служещи за разпространяване на информация относно изменението на 

климата, въздействията му и евентуални действия за адаптиране. 

Уеб портал, който събира специализирана информация за изменението 

на климата(по примера на Норвегия), включително за адаптиране на 

различните сектори, би могъл да бъде отличен инструмент за 

разпространение на съответната информация. Тази платформа следва да е 

свързана с други съществуващи портали – за секторните политики (напр. 

води, биоразнообразие, горско стопанство) и за предотвратяване/ 

управление на риска от бедствия. Може да бъде създадено публично 

достъпна електронна банка с данните, анализите и съответните 

инструменти, разработени за целите на настоящата стратегия, която да 

служи както в процеса на вземане на решения, така и за по-нататъшно 

изграждане на капацитет за адаптация към измененията на климата. 

 

4.6. Водещи принципи за прилагане на стратегията 

За да се постигне подходящо ниво на адаптация към изменението на 

климата, българското правителство прилага редица водещи и всеобхватни 

ръководни принципи при изпълнението на националната стратегията за 

адаптация. Тези принципи са системни и дават ясна насока и ползи за 

страната. Те са вдъхновени от и до голяма степен съвпадат с тези, включени 

в "Насоките за разработване на стратегии за адаптация" на Европейската 

комисия(Работен документ на Комисията (SWD 2013) 134 окончателен от 16 
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април 2013 г.). Тези принципи следва да се спазват и при изпълнението на 

местните стратегии за адаптация към климатичните изменения. 

Стратегията на ЕС за адаптиране към изменението на климата с право 

отбелязва, че "корекциите в природните и човешките системи в отговор на 

действителните или очаквани въздействия на климатичните промени, които 

ги забавят, възпрепятстват, или използват благоприятни възможности", са в 

основата на адаптирането към изменението на климата (Adger и колектив, 

2007 г.). Освен това, Стратегията показва, че "адаптацията засяга всички 

нива на вземане на решения, всички региони, както и повечето сектори, 

така че тя трябва да бъде структурирана като междусекторна, многостепенна 

и междурегионална дейност, която обединява участници с различни знания, 

интереси и ценности" (Grothmann, 2011 г.; Lebel и колектив, 2010 г.). 

Принципите (на базата на UKCIP, 2005 г., Adger и колектив, 2005 г., Prutsch и 

колектив, 2010 г., Brown и колектив, 2011 г.), които са международно 

признати като ключови фактори за добро адаптиране и които 

правителството на България приема и като свои, са следните: 

1) Всички предприети действия за адаптиране трябва да бъдат устойчиви. 

Мерките за адаптация не трябва да противоречат на усилията за смекчаване 

изменението на климата и не трябва да възпрепятстват извършването на 

адаптация другаде. В член 7 от Парижкото споразумение се посочва, че 

целта за подобряване на капацитета за адаптиране, укрепване на 

устойчивостта и намаляване на уязвимостта спрямо изменението на 

климата допринася за устойчивото развитие. Така се установява ясна връзка 

между адаптацията към изменението на климата и целите за устойчиво 

развитие; 

2) Адаптацията да се провежда в партньорство. Следва да бъдат 

идентифицирани и ангажирани всички заинтересовани страни – 

обществени институции, гражданското общество и частния сектор – на 

всички нива. Трябва да се гарантира, че те са добре информирани и се 

насърчават да работят за адаптиране. 

3) Адаптирането на базата на доказателства е предпочитаният подход. В 

подкрепа на устойчивото вземане на решения трябва да бъдат приложени 

последните изследвания, данни и практически опит. Преодоляването на 

пропуските в данните е приоритет. 

4) Прилагане на балансиран подход. Социалното, природното и 

икономическото развитие са повлияни от разнообразни видове стрес, 
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между които изменението на климата е един от аспектите. Затова при 

адаптирането следва да се възприеме холистичен подход на управление 

както на климатичните, така и неклиматичните рискове. 

5) Следва да се обърне внимание на рисковете, свързани с минали и 

настоящи промени на климата и екстремни метеорологични условия. Това 

представлява изходната точка за превантивно действие, насочено към 

дългосрочните рискове и възможности, свързани с изменението на 

климата. Трябва да се осигури координация и тясно взаимодействие с 

мерките по управление на риска от бедствия. 

6) Адаптивните действия трябва да бъдат приоритизирани. Например, да се 

обърне по-сериозно внимание на най-засегнатите сектори, на ситуации с 

дълга продължителност или дългосрочни последствия, на нужди, изискващи 

значителни инвестиции или гаранции с висока стойност, както и в случаи с 

важна национална инфраструктура. 

7) Адаптирането трябва да бъде съобразено с мащаба, изискван от 

съответните предизвикателствата, свързани с изменението на климата. 

Решенията следва да бъдат съобразени с конкретните ситуации, като се 

определят също отговорностите и финансирането. 

8) Адаптирането трябва да бъде гъвкаво. Известно ниво на несигурност по 

отношение на бъдещия климат винаги ще остане. Опциите за адаптиране 

следва да се разглеждат в определени области (например хоризонтални и 

„меки“ мерки с относително ниски разходи и/или вертикални опции за 

сектори с дългосрочен хоризонт на планиране). Това създава решения, 

които могат лесно да се доуточняват. 

9) Адаптацията трябва да бъде прозрачна. Ефектите от различните варианти 

за адаптиране, както в близък, така и в дългосрочен план, следва да бъдат 

комуникирани изцяло, като се предоставят колкото е възможно повече 

подробности, включително относно равнището на риска, който трябва да 

бъде поет, както и да се постигне съгласие за справедливи и балансирани 

решения. 

10) Непрекъснато да се прави преглед на ефективността, ефикасността, 

равнопоставеността и легитимността на решенията за адаптиране Това ще 

позволи постепенното им усъвършенстване в съответствие с развитието на 

доказателствата и познанията относно въздействията на климатичните 

промени. 
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5. Основни и специфични цели в Стратегията за адаптация 

към изменението на климата в община Гърмен и 

предложения за адаптация. 

 5.1. С цел изпълнение на политиките и мерките по адаптация към 

измененията на климата Община Гърмен определя четири основни цели:  

- Приобщаване и интегриране на адаптирането към изменението 

на климата. Това включва укрепване на политиката и правната рамка 

за адаптиране и включването на съображенията за адаптация в 

съществуващите местни планове и програми; 

- Изграждане на институционален капацитет за адаптиране към 

изменението на климата. Това включва изграждане на експертни 

познания, обучение, база от знания, мониторинг и изследвания, за да 

се активират и подкрепят действията за адаптиране; 

- Повишаване на осведомеността относно адаптирането към 

изменението на климата. Това включва повишаване на 

образованието и осведомеността на местната общност относно 

въпросите, свързани с адаптиране към изменението на климата и 

необходимостта от действия за адаптиране, които да бъдат 

осъществени, за да се изградят обществено приемливи политики и 

участие в действията, свързани с адаптацията;  

- Изграждане на устойчивост към изменението на климата. Това 

включва подобрено управление на инфраструктурата и активите и 

защита на природния капитал, което обхваща инфраструктурата на 

водните системи, инфраструктурата за доставка на енергия и 

опазването и подобряването на екосистемните услуги, включително 

тези, предоставяни от горските ресурси.  

5.2. Секторните цели произтичат от специфичния секторен контекст и 

нуждите от адаптиране. Можем да ги определим, както следва: 

Сектор „Селско стопанство“  

- Устойчиво управление на селскостопанските практики за адаптиране 

към изменението на климата  

- Насърчаване на капацитета за адаптиране и информираност в 

селскостопанския сектор  

- Насърчаване на научните изследвания и иновациите за адаптиране 

към изменението на климата  
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- Укрепване на политиката и правната рамка за адаптиране на  

селскостопанския сектор  

Сектор „Индустрия“ 

- Устойчиво управление на работните процеси чрез включване на 

адаптацията към изменението на климата 

- Насърчаване на научните изследвания и иновациите за адаптиране 

към изменението на климата  

- Насърчаване на капацитета за адаптиране и информираност 

Сектор „БРиЕС“  

- Подобряване управлението на екосистемите  

- Подобряване на управлението на знанията и комуникацията със 

заинтересованите страни относно адаптацията на екосистемите  

- Създаване на пространство за БРиЕС  

- Укрепване на устойчивостта към климатичните промени чрез 

намаляване на натиска, който не е свързан с изменението на климата  

- Устойчиво използване на регулиращите и културни екосистемни 

услуги за адаптация  

Сектор „Енергетика“  

- Изграждане на институционален капацитет, познаване и използване 

на данни за адаптиране  

- Включване на съображенията за промяна на климата в плановете за 

енергийна ефективност  

- Включване на устойчивостта към климатичните промени в 

проектирането и инженеринга  

- Увеличаване устойчивостта на енергийните доставки  

 

Сектор „Гори“  

- Подобряване на базата от знания и повишаване на осведомеността 

за адаптиране към изменението на климата  

- Подобряване и защита на горските ресурси 

- Подобряване на потенциала за устойчиво използване на горските 

ресурси 
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Сектор „Човешко здраве“  

- Подобряване на управлението за адаптиране  

- Създаване на база от знания и осведоменост относно адаптацията  

- Адаптиране на външната среда за намаляване въздействието на 

климатичните промени върху здравето  

Сектор „Туризъм“  

- Приобщаване на адаптирането към изменението на климата в 

процеса на разработване на местни политики стратегия за развитие 

на туризма в общината 

- Повишаване на осведомеността и базата от знания за адаптиране 

към изменението на климата в туристическия сектор  

- Разработване на специфични адаптивни действия за туристическия 

сектор  

Сектор „Транспорт“  

- Изграждане на институционален капацитет и база от знания в 

транспортния сектор  

- Включване на въпросите за адаптиране към изменението на климата 

в ключовите процеси на планиране и вземане на решения  

Сектор „Градска среда“  

- Укрепване на местните политики за подобряване на градската среда 

чрез включване на адаптацията към изменението на климата  

- Изграждане на капацитет за адаптиране  

- Подобряване управлението на знанията, научните изследвания, 

образованието и комуникацията със заинтересованите страни 

относно адаптирането  

Сектор „Води“  

- Подобряване на управлението за адаптиране  

- Укрепване на базата от знания и осведоменост относно адаптацията  

- Подобряване на адаптивното управление на инфраструктурата на 

водната система  

 

5.3. Поради силната взаимозависимост между секторите, процесът 

на адаптиране не може да бъде предприет изолирано и трябва да бъде 

поставен в по-широкия контекст на плановете и стратегиите на общината за 
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устойчиво развитие като се отчетат въздействията и адаптациите във 

всички сектори.  

Взаимозависимостите в сектора могат да бъдат положителни и отрицателни. 

Например увеличаването на "зеленото земеделие" може да подпомогне 

устойчивостта на екосистемата на културите и да повиши добива на култури, 

но интензификацията на селското стопанство може да бъде за сметка на 

биологичното разнообразие поради замърсяване, ерозия на почвата и 

отвеждане на вода за напояване. В случая на туризма, дейностите по 

адаптиране в няколко сектора (горско стопанство, градска среда, 

биоразнообразието и екосистемите, човешко здраве и селско стопанство) се 

определят като потенциални положителни синергии. 

Мерките за адаптиране в един сектор могат да повлияят на редица други 

сектори. Например, създаването на зелени пояси между земеделските 

площи и пътищата (за биоразнообразието и екосистемите) може да 

допринася за адаптацията в селското стопанство, поради възможността за 

филтриране на водата, регулиране на микроклимата и полза на 

опрашването, както и за защита на транспортната инфраструктура от вятър 

и сняг. 

Възможните мерки за адаптиране на даден сектор към изменението на 

климата могат да бъдат извън прекия контрол на този сектор. Такъв е по-

специално случаят в сектора на здравеопазването, където ключовите мерки, 

засягащи човешкото здраве, се съдържат в области като санитарните 

условия и водоснабдяването, образованието, селското стопанство, 

търговията, туризма, транспорта, развитието и жилищното настаняване. 

Например, прегледът на реакциите в областта на общественото 

здравеопазване при екстремни горещини определя транспортните 

политики, проектирането на сгради и използването на градските терени 

като важни елементи на националните и общински горещи вълни и в 

здравния план за действие. Това подчертава необходимостта от 

междусекторно разбиране на мерките за адаптиране, които могат да окажат 

въздействие върху човешкото здраве. 

Взаимоотношенията между възможностите за адаптация също така 

включват междусекторни синергии и компромиси, например в сектора на 

биологичното разнообразие и екосистемните услуги съществуват 

компромиси, обикновено между доставки и регулиране/културни услуги. 

Управление на водните ресурси. Ключовите междусекторни компромиси и 

синергии засягат ефекта от мерките за адаптиране върху управлението на 
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ресурсите. Управлението на водните ресурси е основен междусекторен 

проблем, който засяга енергийния и водния сектори, селското стопанство, 

биоразнообразието и екосистемите, градската среда и туризма. Мерките за 

адаптиране и свързаните с тях действия в енергийния сектор биха могли да 

имат положителни и отрицателни последици за заинтересованите страни в 

други сектори, използващи вода 

Съществуват силни взаимни зависимости по отношение на 

инфраструктурните услуги. Всички сектори зависят от ефективното 

функциониране на инфраструктурата за енергийни, транспортни, водни, 

информационни и комуникационни мрежи. По този начин всяко 

въздействие, свързано с климата, което засяга тези инфраструктури, ще има 

широки последствия за други сектори. Освен това, съществуват 

взаимозависимости между инфраструктурите, които могат да доведат до 

каскадни повреди, при които повреда в един вид инфраструктура води до 

повреда в друг. Действията за адаптиране за справяне с такива климатични 

рискове и уязвими места следователно носят ползи за всички сектори. В 

случая със сектора на градската околна среда ефективното му 

функциониране зависи от всички тези инфраструктури и изисква подходяща 

комбинация и координация в градоустройственото планиране. 

Взаимосвързани макроикономически и социални въпроси. При избора и 

проектирането на подходящи и ефективни отговори на политиката за 

адаптиране е важно да се разберат хоризонталните демографски, социални 

и икономически въпроси и политики, които също засягат рисковете и 

уязвимостта на изменението на климата. Например основен междусекторен 

проблем със силно въздействие върху туризма е застаряването на 

населението във всички страни от ЕС, което оказва влияние върху вида на 

търсенето на туристически продукт. Интервенциите в социалната политика 

в градските райони с ниски доходи имат потенциала да намалят вредното 

въздействие на крайните климатични условия върху здравето и 

следователно да играят роля в управлението на риска от бедствия. 

Управлението на риска от бедствия е ключов междусекторен проблем. 

Вариантите за адаптиране във всички секторни доклади за оценка включват 

разглеждане на този въпрос и това подчертава изискването за координиран 

отговор. В случай на наводнение, ПУРН на Западнобеломорски район  

предоставя полезна рамка за сътрудничество. 

Необходимо е също така да се разбират и насърчават полезните 

взаимодействия /синергиите/ между адаптирането и смекчаването, за да се 
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осигурят по-ефективни и ефикасни политики в секторите и между тях. Това е 

особено подчертано в случая със селското стопанство, за което много 

възможности за адаптиране имат положително въздействие върху 

смекчаването на изменението на климата. Други сектори, за които 

адаптационните действия ще доведат до ключови последици за 

смекчаването (емисиите на парникови газове) включват енергетиката, 

градската среда, транспорта, туризма и горското стопанство. 

Чрез използване на насоките на Climate-ADAPT1 и на база на данните от 

уязвимостите и рискове в раздел 2 на настоящата стратегия са определени, 

приоритетни мерки за адаптация по сектори за Община Гърмен, както 

следва: 

Сектор „Селско стопанство“  

- Мерки за превенция от флаш наводнения и градушки – 

зачестилите случаи на флаш наводнения и градушки предполагат 

предприемане на превантивни мерки за адаптация чрез застраховане 

на реколтата от една страна и чрез изграждане на ракетни площадки 

от страна на Министерството на земеделието, храните и горите. 

Възможни са съвместни действия по осигуряване за финансиране и 

изпълнение;   

- мерки, които могат да допринесат както за адаптиране, така и за 

смекчаване на последиците, като мерки за намаляване на 

почвената ерозия и подобряване на почвеното здраве, мерки за 

опазване на почвената влага, подобряване и оптимизиране на 

ротациите на културите чрез избор на сортове или разновидности; 

- внедряване на иновативни решения и системи за напояване, които 

пестят вода и спомагат за намаляване процеса по засушаване на 

почвите. 

- Подобряване на здравето на екосистемите чрез включване на 

практики като биологично земеделие и устойчиво управление на 

земите, които повишават устойчивостта, като същевременно 

намаляват емисиите; 

 
1 4.2 Prioritising adaptation options and selecting preferred ones — Discover the key services, thematic 
features and tools of Climate-ADAPT (europa.eu) 

https://climate-adapt.eea.europa.eu/en/knowledge/tools/adaptation-support-tool/step-4-2
https://climate-adapt.eea.europa.eu/en/knowledge/tools/adaptation-support-tool/step-4-2
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- Изпълнение на научно-изследователски проекти за 

улавяне/изолиране на въглерод в почвата; 

- Препоръчителна първа стъпка в тази посока е участието на Община 

Гърмен в научно-изследователски проект с финансиране от Хоризонт 

Европа във връзка с Мисията на ЕС „Пакт за почвите за Европа“ или 

чрез друго възможно финансиране; 

- Действията по улавяне/изолиране на въглерод в почвата, които 

допринасят за възстановяване на деградирали земи и смекчаване на 

изменението на климата, но също така спомагат за опазването на 

екосистемите и водните ресурси, което ще доведе до адаптиране; 

- Привличане на инвеститори в проекти за улавяне/изолиране на 

въглерод в почвата; 

- В областта на животновъдството фокусът е върху повишаване на 

капацитета за адаптиране като се подобрят производствените 

практики, които могат да доведат до намаляване на емисиите от 

добитъка, доходите на земеделските производители и по-голяма 

продоволствена сигурност; разработване на системи и механизми за 

съхраняване на водата във фермите; разнообразяване на 

животновъдството; и запазване на съществуващите пасища 

- Опазване на съществуващите и обособяване на нови екологични 

култури, които улесняват миграциите на животинските видове 

- Внедряване на климатични информационни системи; 

- Прилагане на добри практики за застраховане на земеделска 

продукция и животни. 

Икономически сектор 

- Повишаване на ресурсната и енергийната ефективност в 

предприятията; 

- Прилагане на добри практики за застраховане на частна 

инфраструктура и оборудване от страна на предприятията; 

Сектор „БРиЕС“  

- Идентифициране на регионалните/местните "червени линии", 

за да се предотврати намаляването или необратимата загуба на 
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екосистемни услуги, жизненоважни за адаптацията към измененията 

на климата; 

- Извършване на дейности възстановяване на екосистемите чрез 

разработването на проекти и външно финансиране;  

- Прилагане на нови програми за обучение на всички образователни 

нива и в неформалното образование; 

- Разработване на изследователски проекти за установяване 

състоянието на биоразнообразието и екосистемите и изпълнение на 

мерки за подобряване и възстановяване; 

- Въвеждане на схема за субсидиране на органично земеделие, 

стимулираща отказ от ползване на хербициди, пестициди и азотни 

торове; 

- Използване на културните екосистемни услуги за отдих и 

образование; 

Сектор „Енергетика“  

- Подобреният достъп до енергия и намалената енергийна 

бедност притежават важни възможности за смекчаване и 

адаптиране. Развитието на енергията и достъпът до енергия, особено 

енергията от биогорива, могат да се разглеждат като действие за 

смекчаване на последиците, но да допринесат допълнително за 

повишаване на капацитета за адаптиране на хората; 

- Очаква се вариантите за смекчаване на последиците в енергийния 

сектор да имат съпътстващи ползи, като например подобрено 

качество на въздуха от увеличаване на енергията от възобновяеми 

източници и по-добър достъп до енергия, например от местно 

производство на биогаз, биовъглен; 

- Повишеното използване на системи за биогаз има допълнителна 

полза от осигуряването на органични торове, което ще стимулира 

производството на храни.  

Сектор „Гори“  

- Програми за залесяване и повторно залесяване, които дават 

възможност да се запази един от най-важните поглътители на 
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парникови газове в света, но също така да се предотврати ерозията на 

почвата и следователно да се намали рискът от наводнения и 

свлачища; 

- Привличане на инвеститори в проекти за улавяне/изолиране на 

въглерод чрез залесяване на нови терени и/или чрез подобряване 

гъстотата на съществуващите горски масиви; 

- Агролесовъдството е интегрирана система, съчетаваща земеделието 

и горското стопанство, за създаване на продуктивни и устойчиви 

системи за земеползване чрез отглеждане на дървета и храсти покрай 

или между пасищата или полетата. Когато се прилагат правилно, 

агролесовъдните системи допринасят за адаптиране, включително 

защита от наводнения, повишен капацитет за задържане на вода, като 

същевременно генерират ползи от действия за смекчаване на 

последиците като съхранение на въглерод и намаляване на загубата 

на органични вещества в почвата; 

- Интегриране на системи за ранно предупреждение от пожари. 

Сектор „Човешко здраве“  

- Мониторинг и събиране на данни; разработване на система за ранно 

предупреждение за опасни за здравето явления вследствие на 

климатичните промени; 

- Изпълнение на дейности за обществено образование и 

повишаване на осведомеността на местната общност(в т.ч. IoT 

решения за ранно предупреждение) за опасни климатични явления 

особено в населените места с висок риск от свлачища(Горно Дряново, 

Ковачевица, Крушево, Лещен, Марчево, Осиково и Рибново, Балдево, 

Гърмен, Дебрен, Долно Дряново, Огняново, Ореше, и Скребатно), 

наводнения(Балдево и Марево) и земетресения(всички населени 

места в общината); 

- Работа в партньорство и сътрудничество: на вътрешно- и 

междусекторно ниво (местно, национално и международно); 

- Извършване на изследвания / повишаване на знанията. 

Сектор „Туризъм“  

- Повишаване и развиване на капацитета за адаптация и 

информираност на туристическата индустрия; 
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- Кампании за развитието на природен, приключенски и културно-

исторически туризъм съобразен с измененията на климата. 

Сектор „Транспорт“  

- Съобразяване с климатичните изменения при инженеринг и 

проектиране на общинска транспортна мрежа; 

-  Подобряване на транспортната свързаност; 

- Внедряване и стимулиране на екологосъобразен транспорт в 

общината; 

- Изпълнение на мерки за превенция от свлачища – укрепване на 

свлачища в близост до пътна инфраструктура и изграждане на 

защитни съоръжения в селата Осиково, Скребатно, Хвостяне, Балдево, 

Долно Дряново, Крушево, Марчево, Гърмен, Дъбница и Огняново; 

- Мерки за ранно предупреждение чрез IoT решения за: 

свлачища(Осиково, Скребатно, Хвостяне, Балдево, Долно Дряново, 

Крушево, Марчево, Гърмен, Дъбница и Огняново), 

наводнения(Гърмен, Балдево, Дебрен, Марчево, Огняново и 

Хвостяне) и земетресения (Осиково и Скребатно) 

Сектор „Градска среда“  

- Внедряване на пропускливи настилки – този тип настилки са 

известни като порьозни настилки. Те са вид решение, основано на 

природата, което заменя традиционните непропускливи повърхности 

като асфалт и бетон с материали, които позволяват на водата да се 

просмуква през повърхността на настилката и да прониква в земята 

под нея. Тези настилки предлагат многобройни предимства, което ги 

прави приложими и ценни в жилищните райони - при обновяването и 

изграждането на нови паркинги, преходни пешеходни зони в 

междублокови пространства, и в обхвата на градските паркове. 

Пропускливите настилки са удачно решение за смекчаването на риска 

от наводнения, провокирани от краткотрайни и интензивни валежи. 

Те намаляват повърхностния отток, като позволяват на дъждовната 

вода да се инфилтрира в земята, което може да облекчи наводненията 

и да намали натоварването на канализационните системи за 

дъждовни води. Налице са и индиректни ползи върху качеството на 

водите - пропускливите настилки подпомагат доближаването до 

естествените условия на самопречистване на водите в процеса на 

инфилтрирането на дъждовната вода в почвата или грунта под 
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водопропускливите настилки. Когато са комбинирани с отразяващи 

или хладни покривни материали, пропускливите настилки допринасят 

за смекчаване на ефекта на градския топлинен остров чрез 

намаляване на абсорбцията и повторното излъчване на топлина. Това 

спомага за поддържането на по-ниски температури в жилищните 

райони. Ефектът се увеличава при умело съчетаване с тревно 

растително покритие. Допълнително, решението може да бъде 

анализирано и в контекста на преодоляване на засушаването на 

почвите и оптимизиране на условията за поддържане на зелените 

елементи в инфраструктурата на района. Въпреки че 

водопропускливите настилки изискват периодична поддръжка, те 

обикновено имат по-ниски дългосрочни разходи за поддръжка в 

сравнение с традиционните настилки, тъй като са по-малко податливи 

на нарушаване на целостта им. Предлагат гъвкавост при 

проектирането като позволяват персонализиране на материалите, 

цветовете и моделите (което предполага и възможности за 

минимизиране на необходимите финансови инвестиции).  

- Изграждане на градски микро-мрежи и разпределени 

възобновяеми енергийни източници, които осигуряват локални 

нисковъглеродни решения, като по този начин се увеличава 

устойчивостта на електроенергийната система; създаване на 

енергийни общности; 

- Заснемане на горещите точки на територията на общината с цел 

определяне на локациите, за които следват да се предприемат мерки 

по отношение на градските топлинни острови(ГТО); 

- Увеличаването на градските зелени площи осигурява няколко 

синергии, като например намаляване на ГТО, капацитет за поемане 

на дъждовните води, градски екосистемни услуги, подобрено качество 

на въздуха и отдих; създаване на проект за централна градска част за 

намаляване на топлинния остров; 

- Обновяване на енергийната ефективност на сградите – общинска  

и частна собственост;  

- Изграждане на зелени стени,  известни още като „живи стени“ или 

„вертикални градини“, са решения, основани на природата, които 

включват вертикално отглеждане на растения върху стените на 

сградите. Тези зелени инсталации осигуряват редица екологични, 
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социални и естетически ползи, което ги прави все по-популярни в 

жилищните райони. Те са удачно решение за подпомагане на мерките 

по адаптация на климатични промени преди всичко по отношение на 

по-малки жилищни, търговски сгради, обществени заведения и обекти 

от социалната инфраструктура, вкл. при вътрешни дворни 

пространства, както и оконтуряване на прозорци (за подобряване на 

вентилацията във вътрешни помещения). Комплексният ефект от 

изграждането на „зелени стени“ включва редуциране на 

температурите в горещите месеци и спестяване на енергия за 

охлаждане, оптимизиране на качеството на въздуха, ограничаване на 

шумовото замърсяване и други, съответстващи на по-широки 

екологични ползи. Приложението на зелените стени следва да бъде 

синхронизирано с решенията по използване на иновативни външни 

строителни решения – функционалност на новите типове покрития и 

устойчивост на материалите.  

- Внедряване на охлаждащи покриви – характеризират се с високата 

способност да отразяват слънчевата радиация и в същото време да 

излъчват топлинна енергия. Той се постига чрез нанасяне на бои или 

слоеве повърхностно покритие върху външната повърхност на 

покрива, обикновено бели или светлосиви материали. Охлаждащите 

покриви позволяват да се намали ефектът на ГТО - през слънчевите 

летни дни традиционните покриви могат да достигнат температури на 

повърхността от около 80 °C, докато при охлаждащите покриви те 

обикновено не надвишават 50 °C. Припокриващи се скатни 

покриви: Изграждане на топли/вентилирани скатни покриви върху 

вече съществуващ плосък покрив. Механизъм: олекотена дървена 

или метална конструкция се свързва със съществуващата сграда, като 

се осигурява правилното предаване на механичните натоварвания. 

Скатният покрив създава таван, който действа като буферна зона към 

последния етаж на сградата, като по този начин намалява 

въздействието на пряката слънчева радиация върху покрива. 

Наклонът на покрива позволява по-добро оттичане на дъждовната 

вода към улуците, като се избягват всякакви проблеми със 

застояването на вода поради появата на интензивни дъждове. 

- Внедряване на зелени покриви - Зелените покриви, известни още 

като покриви с растителност или „живи покриви“, са иновативна и 

устойчива строителна практика със значителни ползи за градските 
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жилищни райони. Тези покриви са проектирани така, че да 

подпомагат растежа на растителност, която може да варира от 

нискорастящи покрития до храсти и дори дървета върху сгради и 

други структури. Наред с прякото влияние в посока редуциране на 

проявата на ГТО, тези решения подпомагат управлението на риска от 

наводнения след обилни валежи, подобряват качеството на въздуха и 

редуцират шума. Те могат да се разглеждат и като мярка за 

подобряване на енергийната ефективност на сградите. В значителна 

степен зелените покриви участват в разнообразяването на 

елементите на зелената градска инфраструктура, вкл. поддържане на 

градското биоразнообразие. Зелените покриви могат да изискват по-

големи предварителни проучвания и инвестиции, но като 

дългосрочна мярка са много подходящи решения при обновяването 

на обществени сгради и други подобни обекти, чрез пряко въвличане 

на общността в тяхното поддържане. Приложими са различни видове, 

всеки от които има собствени изисквания за изграждане и поддръжка  

- Изграждане на „дъждовни“ градини – те са практично решение за 

жилищни райони, базирано на природата, което предлага редица 

екологични ползи. Тези градини са предназначени за улавяне и 

управление на дъждовните води, изтичащи от покриви, алеи и други 

непропускливи повърхности, като позволяват на дъждовната вода да 

проникне по естествен начин в почвата. Дъждовните градини 

ефективно управляват дъждовните води, като намаляват оттока и 

предотвратяват локални наводнения. Те могат да улавят и съхраняват 

дъждовната вода по време на обилни валежи и бавно да я 

освобождават в земята, като намаляват натиска върху 

канализационните системи за дъждовна вода. Като допълнителен 

ефект, в качеството си на зелени елементи, тези градини спомагат за 

регулиране на температурите в непосредствена близост, като 

намаляват ефекта на ГТО и създават по-комфортна външна среда за 

жителите. Дъждовните градини помагат за подхранване на 

подземните водоносни хоризонти по време на дъждове, като 

потенциално допринасят за по-голяма устойчивост по време на 

засушаване чрез поддържане на по-високи нива на подземните води. 

Поддръжката им може да изисква по-малко време и средства, в 

сравнение с традиционните градини.  
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- Застраховане на жилищни сгради и инфраструктура в населените 

места с висок риск от свлачища(Боснек и Кладница) и 

земетресения(Богданов Дол, Вискяр, Витановци, Големо Бучино, 

Кралев дол, Лесковец, Люлин и Расник);  

- Изграждане и подобряване на довеждаща инфраструктура, вкл. 

уличната мрежа, озеленени площи за публичен достъп и др. 

проектирани и изпълнени съобразно рисковете от бедствия; 

Изграждане на нова и подмяна на амортизирана ВиК мрежа 

предвид големите загуби на вода и високия риск от недостиг на вода; 

- Разработване и/или надграждане и прилагане на правила и 

нормативи за устройство и застрояване(увеличаване на 

изискванията за зелени площи), съобразени с климатичните 

промени; 

- Прилагането на ефективни и иновативни практики за 

управление на отпадъците осигурява потенциал за производство на 

биогаз и торове, които могат да увеличат селскостопанските добиви, 

както и да намалят емисиите на метан в атмосферата. По-доброто 

управление на отпадъците води също така до повишаване 

ефективността на ресурсите с широко положително въздействие 

върху материалните потоци; 

Сектор „Води“  

- Изграждане на нова и подмяна на амортизирана ВиК мрежа 

предвид големите загуби на вода и високия риск от недостиг на вода; 

- Повишаване на устойчивостта водната инфраструктура спрямо 

изменението на климата за всички потребители и сектори; 

- Въвеждане на икономически стимули за промяна на поведението 

при ползването на воден ресурс. 

 

Следва също така да се отбележи, че някои от предложените действия могат 

да бъдат част от други програми и планове за действие, но също са от 

значение за адаптирането към изменението на климата. Например, няколко 

от дейностите, включени в Плана за действие за горите, като основна цел за 

изграждане на устойчивост при регенерирането, разширяването и 

укрепването на горския ресурс, са част от съществуващите и продължаващи 

планове и действия в горския сектор. 



Стратегия за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 2024-2030 

 

120 

Редица от предложените дейности се отнасят до едни и същи видове 

проблеми на адаптирането, които съществуват във всички сектори, и по-

специално тези, свързани с общите основни цели за изграждане на 

институционален капацитет и повишаване на осведомеността относно 

адаптирането към изменението на климата. Поради това е необходимо да 

се разбере синергията между действията за адаптиране в различните 

сектори за да се осигурят по-ефективни и ефикасни местни политики. 

 

6. Налични и потенциални финансови ресурси за 

подпомагане на действията по адаптация към 

измененията на климата 

Програмите на Структурните фондове на ЕС финансират проекти за 

адаптиране към измененията на климата.  

➢ Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна 

среда“ 2021-2027 г. осигурява финансиране в размер на над 240 млн. 

лв.; 

➢ Фонд за справедлив преход и ПВУ; 

➢ Членовете на Мисията на ЕС за Адаптиране към измененията на 

климата могат да кандидатстват към Програма Хоризонт Европа и 

предстоящите покани от средата на април тази година с ресурс от над 

160 млн. евро; 

➢ Програма Life също предстои през април да публикува покани за 

набиране на проектни предложения, вкл. проекти за адаптиране към 

измененията на климата 

Източници на финансиране по сектори 

Сектор „Селско стопанство“ 

Политиката в областта на държавната помощ за селскостопанския сектор е 

насочена към решаване на специфични проблеми за земеделските 

производители, като прилага както компенсационни, така и превантивни 

мерки, както и мерки за насърчаване на конкурентоспособността на 

сектора. Държавен фонд "Земеделие" предоставя финансова подкрепа на 

земеделските производители по програми за държавна помощ. 

Държавната помощ има за цел да компенсира щетите, причинени от 

природни бедствия, да предотврати болести по растенията и животните, да 
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насърчава земеделските стопани да застраховат своите активи и да 

подкрепя производството на земеделски стопани, което е уязвимо от 

въздействието на климатичните промени. 

ПРСР предоставя рамка за подпомагане на адаптирането в 

селскостопанския сектор. Агроекологичните и климатичните схеми с 

потенциал за подкрепа на много възможности за адаптиране. 

Икономически Сектор 

Някои от основните финансови инструмент за реализация на 

декарбонизацията са: 

➢ Програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 

(ПКИП)2021-2027 

и 

➢ Инвестиция 2: „Програма за икономическа трансформация“ към 

компонент „Интелигентна индустрия“ от Националния план за 

възстановяване и устойчивост(НПВУ) компонент „Интелигентна 

индустрия“ 

За програмния период 2021-2027 г. в областта на кръговата и 

нисковъглеродна икономика предприятията ще бъдат подпомогнати с 

мерки обхванати в Приоритет 2 „Кръгова икономика“ на ПКИП. В рамките 

на приоритета са включени две специфични цели (СЦ): СЦ (i) „Насърчаване 

на енергийната ефективност и намаляване на емисиите парникови газове“ 

(планиран бюджет 114 млн. евро от ЕФРР) и СЦ (vi) „Насърчаване на прехода 

към кръгова и ресурсно ефективна икономика“ (планиран бюджет 375,9 

млн. евро от ЕФРР). Индикативните дейности обхващат изпълнение на 

мерки за енергийна и ресурсна ефективност, разработване и внедряване на 

иновативни продукти, процеси и бизнес модели в областта на кръговата 

икономика съгласно приоритетно направление „Чисти технологии, кръгова 

и нисковъглеродна икономика“ на ИСИС 2021-2027. Мерките обхващат 

екологични иновации, енергийна ефективност и въвеждане на ВИ в 

предприятията, осигуряване на устойчиви модели на производство и 

потребление, намаляване на материалната интензивност на предприятията 

и предотвратяване образуването на отпадъци.  Мерки в областта на 

кръговата и нисковъглеродна икономика са включени и в НПВУ – Програма 

за икономическа трансформация (ПИТ), където се постигна разширяване на 

обхвата на Програмата чрез включване на иновационен компонент в 
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подкрепа на интелигентния преход, засилване на елементите, свързани с 

дигитализацията и постигане на нисковъглеродна и кръгова икономика в 

контекста на Зеления пакт, и т.н. Интервенции по отношение на прехода към 

нисковъглеродна и кръгова икономика има и в трите фонда по ПИТ, като 

пряко насочените мерки, са включени във Фонд 2 – Зелен преход и кръгова 

икономика (1 325 млн. лева, частно финансиране и ЕС бюджет). Мерките, 

финансирани по това направление обхващат дейности, насочени към 

подпомагане на малките и средни предприятия и големи предприятия, в 

партньорства с МСП, в различни области. 

Провеждането на индустриалния преход към нисковъглеродна, ресурсно 

ефективна и кръгова икономика, е планирано да се реализира с интензивно 

използване на информационно-комуникационни технологии на всички 

нива в индустрията. Преминаването към нов, безпрецедентен досега 

социално-икономически растеж, предизвикан от цифровизацията, изисква 

да се осигурят условия за иновации, които да подкрепят бързо и дълбоко 

структурно развитие на днешното производство, като същевременно да са 

и ключов фактор за създаването на авангардни иновативни продукти и 

услуги. В контекста на днешната реалност, такива иновации трябва да се 

основават на цифровизация на традиционните индустрии и на създаване на 

нови сектори и области, които се задвижват от първокласни 

производствени технологии, цифрови и базирани на платформи решения. 

Сектор „БРиЕС“ 

➢ Приоритетна ос 3 Биологично разнообразие на Програма „Околна 

среда“ 2021-2027 г. осигурява финансиране на проекти, които целят: 

- Подобряване на природозащитното състояние на пещеролюбиви 

видове прилепи чрез възстановяване и поддържане на входовете и 

микроклимата в пещери и принос към постигане на Основната цел и 

Второстепенна цел 4 на Плана за действие за опазване на 

популациите на пещеролюбивите прилепи в България за периода 

2024 – 2033 г. в изпълнение на мярка 67 от  Националната рамка за 

приоритетни действия за НАТУРА 2000 с бюджет от 762 773,70 лв.; 

- Подобряване на природозащитното състояние на видове риби – 

главоч (Cottus gobio) и виюн (Misgurnus fossilis) чрез  подсилване на 

популацията им в подходящи местообитания в изпълнение на мярка 

69 от Националната рамка за приоритетни действия за НАТУРА 2000 с 

бюджет от 586 749 лв.; 
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- Извършване на подхранвания на защитени видове птици в 

изпълнение на мярка 70 от Националната рамка за приоритетни 

действия за НАТУРА 2000 с бюджет от 5 134 053,75 лв. 

- Разработване /актуализира не на планове за управление на защитени 

територии. Изпълнение на нормативните изисквания, посочени в чл. 

55, ал. 2 от ЗЗТ и постигане на Национална цел 2 от проекта на 

Стратегия за биологичното разнообразие в Република България. 

Бюджет 14 000 000 лв. 

- Подобряване на природозащитното състояние на сладководни 

типове природни местообитания чрез регулиране на достъпа на 

животни до влажните зони и ограничаване на пашата в изпълнение 

на м. 28 и 61 от НРПД-2 с бюджет от 1 611 604 лв. 

➢ Програма за околната среда и климата (LIFE); 

➢ Програмата за европейско териториално сътрудничество (Interreg). 

Сектор “Енергетика“ 

➢ Проект „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния 

сграден фонд“ на НПВУ – възможно е осигуряване на допълнителен 

ресурс за проектите в резерва; 

➢ Приоритет 2 „Интегрирано териториално развитие на регионите“ на 

Програмата „Развитие на регионите“ 2021-2027 предвижда 

допустими дейности свързани с енергийна ефективност и устойчиво 

обновяване на жилищни и обществени сгради, вкл. студентски и 

ученически общежития; 

➢ Енергийно ефективни общински системи за външно изкуствено 

осветление – това са проекти, които биха са реализирали чрез така 

наречените еско договори - договори с доказан резултат, чрез Interreg 

Europe. В началото на 2025г. предстои стартирането на новия 

програмен период на Финансов механизъм за европейското 

икономическо пространство. Препоръчително е общината да е 

активна по време на периода по програмиране и да изпрати 

предложение към програмата за включване на този тип дейности 

като допустими. 

Сектор “Гори“ 

➢ Interreg Europe предстои да финансира проекти за смекчаването и 

дейностите по изменението на климата; 

➢ Научно-изследователски проекти по Хоризонт Европа; 
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➢ Проекти с привлечено частно финансиране за проекти за 

секвестиране на въглерод и др. 

 

Сектор „Човешко здраве“ 

➢ Някои от приоритетните оси на финансовия механизъм на 

Европейското икономическо пространство предоставят бюджет за 

разработване на проекти с благоприятно въздействие върху 

човешкото здраве и адаптиране към екстремни събития, свързани с 

изменението на климата; 

➢ Програма Хоризонт Европа и Програма Life. 

Сектор „Туризъм“ 

➢ Приоритет 2 „Интегрирано териториално развитие на регионите“ на 

Програмата „Развитие на регионите“ 2021-2027 предвижда 

допустими дейности свързани с туризъм и културно-историческо 

наследство. Дейностите по подобен проект могат да са с цел 

развитието на природен, приключенски и екологичен туризъм 

съобразен с измененията на климата. 

Сектор „Транспорт“ 

➢ Приоритет 2 „Интегрирано териториално развитие на регионите“ на 

Програмата „Развитие на регионите“ 2021-2027 предвижда 

допустими дейности свързани с устойчива мобилност, вкл. градска 

мобилност; пътна инфраструктура, функционални връзки и пътна 

безопасност. 

Сектор „Градска среда“ 

➢ Приоритет 2 „Интегрирано териториално развитие на регионите“ на 

Програмата „Развитие на регионите“ 2021-2027 предвижда 

допустими дейности свързани с зелена градска инфраструктура и 

сигурност в обществени пространства; енергийна ефективност и 

устойчиво обновяване на жилищни и обществени сгради, вкл. 

студентски и ученически общежития. 

Сектор „Води“ 
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Изготвянето и прилагането на мерки по адаптация към измененията на 

климата във водния сектор е тясно свързано с поддържането и 

управлението на водната инфраструктура и ресурсите. 

➢ Програма Хоризонт Европа е възможен източник на финансиране на 

научно-изследователски проект за установяване на причините за 

периодичното пресъхване на р. Искрецка; 

➢ Изграждане на нова ВиК мрежа чрез средства от Програма „Околна 

среда“ 2021-2027 г. 

Привличането на частни инвестиции и по-широкото прилагане на смесени 

финансови инструменти чрез международните финансови институции 

(ЕИБ, ЕБВР, Световната банка) също следва да бъдат взети предвид, в 

съответствие с тяхното все по-широко прилагане в политиката за 

разпределяне на ЕСИФ. Освен това следва да се проучат по-задълбочено и 

вариантите за застраховане, тъй като предоставят ценен инструмент за 

адаптиране по три начина: подпомагане управлението на рисковете от 

изменението на климата; предоставяне на стимули за превенция на риска; 

и предоставяне на информация за потенциални рискове. 

Досегашният опит доказва, че променящият се климат представлява не 

само заплаха за икономическите дейности, но и възможност за нов бизнес 

и инвестиции. Необходим е нов подход и промяна на парадигмата, за да се 

отключи потенциалът за създаване на стойност, който допълнително може 

да подпомогне икономическия растеж на страната. Инвестирането в 

"интелигентни" и иновативни решения е една от възможностите, които 

трябва да бъдат насърчени в това отношение. 

Европейската комисия работи върху разработването на механизъм за 

стимулиране на инвестициите в областта на климата – митигация и 

адаптация чрез създаване на регистър за търгуване на въглеродни кредити 

и разработване на методики за секвестиране на въглерод. Община Гърмен 

е богата на гори и терени, които могат да се залесят и това е добра 

предпоставка за привличане на частни инвестиции. 
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7. Стратегическа рамка и взаимосвързаност между 

отделните стратегически документи  

Статегията за Адаптация към измененията на климата на Община Гърмен е 

разработена по начин, който кореспондира с приетите актуални стратегии, 

програми и планове на общината(Плана за интегрирано развитие на 

Община Гърмен 2021-2027, Дългосрочна програма за насърчаване 

използването на енергия от възобновяеми източници и биогорива на 

община Гърмен за периода 2016 – 2025 г., Общинска програма за енергийна 

ефективност на община Гърмен 2021-2027, Програмата за опазване на 

околната среда на община Гърмен от 2023г.), както и с националните такива, 

като Националната стратегия за адаптация към измененията на климата на 

Р България, ПУРН-Западнобеломорски район и др. 

През февруари 2024г. Европейският парламент гласува нов закон на ЕС за 

възстановяване на природата, съгласуван с държавите членки, който има за 

цел да възстанови деградиралите екосистеми във всички държави членки, 

да спомогне за постигането на целите на ЕС в областта на климата и 

биологичното разнообразие и да повиши продоволствената сигурност. Този 

законодателен пакет е възможност за актуализиране на целите на 

европейско, национално и местно ниво, което от своя страна ще допринесе 

за нови възможности пред местните власти, вкл. намиране на финансиране 

за възстановяване на деградирали екосистеми. 

За да се постигнат общите цели на ЕС, до 2030 г. държавите членки трябва 

да възстановят от лошо в добро състояние поне 30 % от местообитанията, 

обхванати от новия закон (от гори, пасища и влажни зони до реки, езера и 

коралови легла), като до 2040 г. броят им ще нарасне до 60 %, а до 2050 г. - 

до 90 %. В съответствие с позицията на Парламента държавите от ЕС следва 

да дадат приоритет на зоните от Натура 2000 до 2030 г. След като дадена зона 

е в добро състояние, държавите от ЕС следва да гарантират, че състоянието 

ѝ няма да се влоши значително. Държавите членки ще трябва да приемат и 

национални планове за възстановяване, в които подробно да опишат как 

възнамеряват да постигнат тези цели. 

Стратегията за адаптация към измененията на климата на Община Гърмен, 

2024-2030 е жив документ, който следва периодично да се обновява и 

допълва, за да изпълни целите си. Единствено чрез активен диалог на 

всички участници в процеса, може да се постигне адекватно адаптиране към 

измененията на климата и настъпващите изменения да бъдат превърнати 

във възможности с позитивно въздействие върху развитието на Община 

Гърмен. 
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Приложение: 

1. Сценарии за изменение на климата 

Глобалното изменение на климата значително засили вероятността от 

различни екстремни климатични и метеорологични събития, случили се 

напоследък в Европа. Подобрените прогнози за климата предоставят 

допълнителни доказателства, че честотата на такива събития ще нараства, 

което ще доведе до значително въздействие върху екосистемите и 

обществата. Ефектите от изменението на климата в регионите в Европа не 

са еднакви. Въздействията на климатичните промени не засягат еднакво 

всички хора и територии поради различните нива на експозиция, 

съществуващите уязвимости и адаптивните възможности за справяне. 

Очаква се югоизточна и южна Европа да бъдат региони с горещи точки, с 

най-голям брой сериозно засегнати сектори и области. Рискът е по-голям за 

сегментите на обществото и бизнеса, които са по-неподготвени и по-

уязвими. България е разположена в един от регионите, които са особено 

уязвими от изменението на климата (главно чрез повишаване на 

температурата) и от нарастващата честота на екстремни събития, свързани 

с изменението на климата, като внезапни наводнения и суши.  

Повечето научни прогнози показват, че глобалната температура ще се 

повиши между 1,8°C и 4°C до 2100 г. Очаква се увеличението на 

температурата в Европа да е дори още по-високо от прогнозираната 

глобална средна стойност. Неотдавнашната оценка на риска от климатични 

промени (Forzieri и колектив, 2016 г.), подкрепена от проекта FP7 ENHANCE, 

показа, че Европа може да се изправи пред последователно нарастване на 

общите рискове, свързани с климата (топлинни вълни, студени вълни, суши, 

горски пожари, речни наводнения, крайбрежни наводнения и вятърни 

бури). Резултатите са базирани върху поредица регионални симулации на 

климатичните модели в сценария SRES A1B, с референтен период 1981–2010 

и три прогнозни периода (2020, 2050 и 2080 г.). Според оценката, към 2080 г. 

големи райони в Испания, Обединеното кралство, Холандия, Италия, 

Франция, балканските страни, в това число България и Румъния, ще бъдат 

обект на "увеличаване на вероятността за възникване на опасност от поне 

20 процента за три или дори четири от разгледаните седем опасности" 

(ЕАОС 2017 г.). Тези модели потвърждават ключовата роля на югоизточна и 

южна Европа като горещи точки за въздействията и уязвимостта на 

изменението на климата.  

Повечето климатични модели симулират увеличение на температурата на 

въздуха в България от 2°C до 5°C до края на века. Прогнозираните промени 

в температурата и валежите, както и потенциалните свързани с климата 

екстремни явления според AR5 (IPCC 2013) показват, че в зависимост от 

сценария, към 2081–2100 г. средната температура на въздуха ще се увеличи, 
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в сравнение с нормата от 1961 до 1990 с 2°C (RCP2.6) до 7°C (RCP8.5), или с 3°C 

(RCP4.5) до 4°C (RCP6). Зимите, класифицирани като студени при настоящия 

климат, ще присъстват по-рядко през 2020-те и вероятно ще изчезнат 

напълно до 2080-те. Обратно, горещи лета ще има по-често и се очаква 

почти всяко лято да бъде необичайно горещо през 2080-те. През 2014 г. 

департаментът по метеорология на НИМХ проведе проучване, в което се 

предвижда увеличение на годишната температура на въздуха в България от 

1,6°C до 3,1°C до 2050 г. и от 2,9°C до 4,1°C до 2080 г. Според изследването, 

като цяло, се очаква повишаването на температурата да бъде по-значимо 

през летния сезон (от юли до септември).  

В повечето сценарии за изменението на климата валежите през зимните 

месеци вероятно ще се увеличат до края на века. Очаква се, обаче, 

значителното намаляване на валежите през летните месеци да компенсира 

това увеличение. Прогнозираните промени във валежите в AR5 (IPCC 2013 

г.) показват колебания в годишните средни валежи в рамките на 10 процента 

(RCP2.6; RCP4.5; RCP6) и 10 до 20 процента (RCP8.5). Всички климатични 

модели прогнозират, че след 2065 г. и до края на века валежите през лятото 

ще спаднат с 10 до 20 процента, а според RCP8.5 до 2081–2100 този спад може 

да достигне 30 до 40 процента. Резултатите от изследванията на водните 

ресурси в България, базирани на тенденциите на температурата на въздуха 

и валежите, както и на симулационните модели и климатичните сценарии, 

показват, че през този век общият годишен речен отток вероятно ще 

намалее.  

Сценариите за климатичните промени за България показват по-голяма 

честота на екстремни събития и бедствия като суша, горещи вълни, силни 

валежи и наводнения. Анализът на очакваните екстремни метеорологични 

явления въз основа на използването на показателите за температура и 

валежи в AR6 показва, че броят и интензитетът на сухите и горещи периоди 

в страната през лятото ще се увеличат, сушите и наводненията ще станат по-

чести и ще зачестят проливните дъждове и опасните природни явления, 

както и процесите, свързани с тези промени. 

 

 


